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Действие произведения  В. Батяевой «Белый соболь удачи», в основе которого лежат этнографические мотивы,  происходит в амурской тайге на берегу реки Селемджи в 1970-е гг.    
 Автору удалось точно описать природу, среди которой живут главные герои - манегры –   причём не только ту природу, которую мы видим и чувствуем - флору и фауну, но и внутреннюю природу маленькой народности: заботу о продолжении рода, любовь к родному краю и детям,  стремление к  сохранению национальных традиций. 
 Манегры показаны опытными охотниками, они «разгадывают следы, умеют обмануть хитрую рысь и всегда возвращаются с добычей, «они могли отыскать такое место, что караси наперегонки шли в поставленный вентирь», «они не оставляют в тайге следов».  Главная героиня Елена выкидывает  детскую магазинную коляску, достаёт берестяную люльку с дыркой на дне, которую выстилает мягким мхом  и шкурой рыжей лисы».  Другая героиня  - Ольга из рода Талев -  вспоминает старый забытый закон и отдаёт своего внука гибнущему без мужчин  роду Бабеев. 
В то же время манегры конца ХХ в., подверженные влиянию цивилизации, вымирают и забывают традиции: пьют водку,  женщины скоблят шкурки хорьков на круглой чурке (хотя манегрские женщины всегда это делали на голом колене),  они предпочитают вкусную, а не полезную  еду  (например,  «жирных, сладких сомов, вместо костлявых щук, дающих рукам силу, а глазам зоркость»). 
«Белый соболь удачи» - не просто рассказ или бытовая история  – это  маленькая сага, от начала до конца пронизанная  этнографическими мотивами и образами. История  начинается с события, взбудоражившего  всю манегрскую деревню:    старуха Елена  -  лучшая охотница из рода Бабеев -  в тайге убила медведя.    УБИЛА НЕЗАКОННО, ей грозит разбирательство и большой штраф.  

  Причину этого  странного происшествия (манегры никогда не убивают животных  просто так, без цели) читатель узнаёт, погружаясь  вместе с Еленой в воспоминания   многолетней давности: «…вспомнился тот  страшный и счастливый год, когда сыновья вернулись с фронта. О, как ждала их Елена! Десять дочерей, подрастая,  по очереди ушли из родового берестяного чума. Горе поселилось в нём надолго. Попал в полынью и ушел под лед на Мамыне напившийся пьяным глава её рода Анфим. Только весной отдала река его тело. С Еленой остались Захарка и Серёга. Они промышляли зверя. Елена не давала им водки, она знала – их надо беречь. Но началась война, они не захотели сидеть возле её подола, поехали и нашли фронт и стали охотиться за двуногими зверями. Они вернулись на Селемджу живыми и невредимыми, и не было на их гимнастёрках свободного места от наград. Но на войне они научились пить крепкий спирт, не разбавляя его водой…».

 Так, Елена понимает:  водка  может стать убийцей всего её рода. Её главной целью становится во что бы то ни стало сохранение рода Бабеев,  поэтому она внимательно относиться к выбору сыновей будущих жён.  Оценивает их физические данные («крепкие, ловкие девки ей понравились»), их умения, трудолюбие («Клавка с Лидкой умели выделывать шкуры косуль, шили красивые торбоса»).
Перед свадьбой Серёга и Захарка идут в тайгу на охоту. Там втайне от матери они распивают  бутылку водки и беспомощные становятся жертвой  молодой медведицы – матки, вскармливающей двух медвежат.
 
В самом стиле повествования, складе мышления героини обнаруживаются  и народно-поэтические мотивы. Вот опытная охотница отправляется на поиски  сыновей: «Долго ходила Елена по острову…. Ни одна веточка не треснула под летними сапогами из шкуры молодой  косули, ни одна птица не вскрикнула над её головой… Сердце больно когтила тревога-рысь, от горя и отчаяния по лицу катились слёзы». Подозрения,  что случилась беда, усиливаются, когда она находит пустую бутылку.  
Взору Елены представляется страшное место, где Захарка и Серёга наткнулись  на медведицу и, нарушив закон манегров – не поднимать ружьё на матку, - ранили животное:    «На взрытой страшными лапами  земле валялось покореженное Захаркино ружьё, на высоком кусте боярышника висела старая Серегина шапка. Упав на колени, запела Елена длинную песню-молитву, горько оплакивая свой несчастный род. Она нашла, где зверь завалил валежником тела ее детей, и гнев переполнил её сердце». 
Но уважение к миру природы, почтение к медведю (у манегров медведь – существо тотемное), понимание вины  сыновей, соблюдение таёжных законов на дают Елене отомстить сейчас.  Глядя на  двух  радостно верещавших медвежат, которых раскачивает на березе, как на качелях,  медведица с разорванным ухом,  Елена  невольно соотносит  её и себя. Так,  мудрое понимание ситуации, великодушие вовремя останавливают героиню: «зверюга подняла передние лапы к медвежатам, будто человек руки. И Елена опустила ружьё – она не могла стрелять в матку».
Её нравственность, душевная красота проявляются  и в воспитании внука Ильи (сына погибшего Серёги), который становится смыслом её жизни. Она заботится о мальчике, соблюдая все национальные традиции, воспитывает настоящего манегра. С этнографической точностью Батяева рассказывает, как героиня выделывает пелёнки из шкуры молодых косуль, шьёт красивые торбоса и тёплые перчатки на крохотные пальчики,  возле дома Елена палит из двух стволов в небо, отгоняя злых духов. 
Понимая, что тайга – основа жизни манегра, она учит подросшего внука рыбной ловле, премудростям охотничьего дела, зорко оберегает от водки и верит, что белый соболь удачи его не покинет. Илья вырос большим и красивым, настоящим манегром: «Он мог закапканить самого хитрого соболя в тайге, догнать самую быстроногую косулю», «он приносил больших зубастых щук, а Елена коптила их на костре, угощая внука самой вкусной на свете рыбой». Лиричность характера главной героини проявляется в восприятии невесты Ильи – красивой девушки из рода Талеев, Елена надеется, что «эта тонкая, как побег прибрежного тальника, девушка станет ему женой и матерью Елениных правнуков». Когда во время службы в армии Илья погибает, спасая упавшую под поезд русскую девочку,  она едет на его похороны  в поезде – «страшной, вонючей машине». «Товарищи Ильи сделали у могилы три залпа, и Елена тоже попросила ружьё. Она сама известила верхних людей о приходе лучшего охотника её рода». 
После смерти Ильи на долю Елены выпало воспитание новорожденного правнука Савки -  сына Ильи. С горечью Елена видит, что манегры уже не те, что во времена её молодости. Они пьют водку, женщины разучились выделывать  шкуры косуль, они не мнут в руках мездру, чтобы та высохла от тепла женского тела, они забыли тайгу, не любят рыбачить и спят на перине, а не тонких шкурах, детей качают в колясках из магазина, а не в берестяных люльках. Во что бы то ни стало,  она стремится передать Савке  свой опыт, знания и умения, воспитать из него настоящего манегра – единственного мужчину в её роду и главное сберечь мальчика: не важно от чего -  дурного глаза, водки или несчастного случая. 
 С радостью Елена наблюдает за семилетним мальчишкой, как он  ловко управляется с оморочей, умеет стрелять из ружья, прекрасный пловец и удачливый рыбак (по утрам Савка приносил  Елене большой кукан рыбы).
Елена –  мудрое дитя природы, она не мыслит жизни без тайги: «Тот, кто расселял людей на Земле, одним дал степь, другим высокие горы. Манеграм же он дал тайгу между Мамыном и Селемджой», - размышляет она с гордостью. 

 Но за немногими счастливыми мгновениями  своей жизни, прожитыми десятилетиями после несчастного случая с сыновьями,  Елена не забыла  про главного врага - медведицу,  когда-то убившую  Серёгу и Захарку.   
Случайно увидев  зверя в тайге (узнала его по рваному уху) во время сбора жимолости,  Елена понимает – вот её шанс отомстить.   «Целый день Елена высматривала лёжки своего врага. И ещё два дня  гремела на острове пустым ведром, громко кричала, пугая, не давая зверю пастись. Сегодня она пошла в тайгу с ружьем. У старой кривой березы перед глазами мелькнуло что-то белое, и Елена обрадовалась: её ведет белый соболь удачи. И рука не дрогнула, ружьё не подвело: она убила зверя». 
Так белый соболь стал  для Елены символом не только удачи, но и возмездия в удивительном мире,   изображённом и преподанном нам Батяевой,  мире маленького  таёжного народа, обладающего своими верованиями, своей философией жизни, ярко и драматично выраженным чувством сохранения рода. Не сопереживать героине невозможно, читатель испытывает те же чувства, которыми полнится жизнь человеческая: горе и радость, отчаяние и надежда,  любовь и страх…
Рассказ Батяевой, несмотря на художественный вымысел,  – достаточно ценный источник сведений о культуре, жизни и быте описанного народа, это живая материя, соприкоснуться с которой большое читательское счастье… 
