ОСОБЕННЫЙ ПРОЕКТ ДЛЯ ОСОБЕННЫХ ЛЮДЕЙ, 

ИЛИ ТЕРРИТОРИЯ РОМАНТИКОВ И НЕФОРМАЛОВ
(о новом музейном проекте «Арт-подвал»)
        Васина И.В.

                                                         Амурский областной краеведческий музей 

                                    им. Г.С. Новикова-Даурского
            г. Благовещенск
                                                                     У меня в голове фотоплёнка,
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                                                                                     Александр Худеев          

                                                                                           (гр.«Блокада сердца»)


В настоящий момент дискуссия «Каким быть музею ХХI века?», начатая в конце 1980-х - начале 1990-х гг., продолжается и в нашей стране, и в других странах. Она связана, прежде всего, с той современной ситуацией, когда музею в прямом смысле слова приходится выживать в конкурентной борьбе с широкой индустрией развлечений. Если в предшествующие десятилетия к сфере культуры было принято относить только театры, библиотеки, кино и музеи, то сегодня ее пространство «агрессивно захватывается шоу-бизнесом». Поэтому многие музеи в мире стали ориентироваться на создание культурных, досуговых комплексов, куда входят, наряду с музеями, аудиовизуальные представления, всевозможные развлечения, рестораны, транспортные услуги. 
Музей используется для встречи бывших одноклассников, проведения вечеров, светских раутов и даже свадебных торжеств. [1].
В 2014 г. Амурский областной краеведческий музей в рамках Года культуры запустил необычный, совершенно провокационный проект (в  том плане,  будет ли он понят общественностью) с говорящим названием «Aрт-подвал».

Идея каким-то образом приспособить подвал музея возникла не сразу. Долгое время просторное тёплое помещение с классическими белыми колоннами, отличной акустикой и особой атмосферой пустовало. Но 3 ноября 2013 г., когда музей проводил «Ночь искусств», в подвале выступил благовещенский музыкант Максим Семёнов с программой «Цой навсегда», где исполнил песни группы «Кино». С этого момента стало ясно: «подземелье» имеет право на жизнь! Если хотите, особенное место для особенных людей. 
               Так родился проект «Арт-подвал», одна из целей которого – привлечение внимания к творчеству неформальных музыкантов города, объединение талантливых молодых людей с особым мировоззрением и яркой индивидуальностью. Авторы были уверены, что проект, рассчитанный в первую очередь на молодёжь, привлечёт внимание своей особой эмоциональной атмосферой и объединит всех, кто интересуется творческой жизнью города.

Проект, мнения о котором были далеко неоднозначными, достаточно широко обсуждался в Интернете - блогах информационного агентства  «Порт-Амур». Были блогеры (большинство принадлежит к  молодой городской интеллигенции), которые
 не были уверены в успехе проекта и находили саму идею арт-подвала достаточно сомнительной: 

 «Никого не желаю обидеть. Но! Успех вашего мероприятия напрямую зависит от музыкального наполнения. Поэтому команды и музыкантов для выступления, хотя бы на начальном этапе, нужно выбирать с пристрастием, а не из тех, кто лишь бы согласился. 
Лично у меня, впрочем, как и у моих друзей, кто часто посещает подобные музыкальные мероприятия, точно не возникнет желания идти на такой низкопробный китч»;
             «Одна беда, что этот проект вряд ли будет широко востребован. 
Очень уж мало у нас талантов и неформалов».
Но были и другие мнения:
«По мне, Арт-подвал - отличная идея. 
Уверена, в нашем городе есть талантливые люди. 
Думаю, что подобные мероприятия помогут многим из них раскрыться».

В целом,  на блоге, где обсуждался проект,    было 15397 просмотров  и 71 комментарий (за и против). 
Авторы проекта были готовы к такой неоднозначной реакции,  важно было  самим получить ответ на вопрос: что же из этого получится? В начале года работа над реализацией проекта активно началась. Предварительная рекламная компания включала информационные письма для СМИ, интервью для телекомпаний, изготовление рекламных баннеров (размещались на фасаде музея, на сайте, на мультимедийных экранах города) и распространение флаеров, кратко представляющих музыкантов. 
 Проект был разделён на два сезона. В первом  состоялись концерты коллективов, играющих в разных жанрах, начиная от рока и заканчивая этнической музыкой: «Гадкий утёнок», «Маленькое красное дерево», «Зелёная пинта». 21 июня, в день рождения Виктора Цоя, выступил Максим Семёнов с новой программой в память о лидере группы «Кино».  Во втором сезоне жителям и гостям Благовещенска было представлено творчество  журналиста Ивана Зубарева,   преподавателя русской словесности Евгения Ерёмина,  экостроителя Павла Долгова и  программиста Павла Баканова (последний из Хабаровска). Отрадно, что с музыкантами, к которым авторы проекта обратились по рекомендации знакомых меломанов, быстро нашли общий язык и согласие на участие в проекте. 

…Итак, как же это всё происходит? Время действия – вечер, обычно пятницы или субботы. Место действия – подвал: белые стены, белый потолок, колонны и чёрная сцена – минимализм воплоти! Большое помещение, полумрак, публика, облаченная в джинсы. Концерт проводится    в конце недели, 1-2 раза в месяц. Как правило, на нём выступает небольшое количество музыкантов (от 1 до 4) с акустическими инструментами. Слушателям предоставляется возможность более близко познакомиться с исполнителями, а музыкантам — лучше узнать свою аудиторию. Создаётся непринуждённая дружелюбная обстановка, стирающая границы между выступающим и зрителем.  Есть  зона, отделённая от концертного зала, где на столе стоит чайник, одноразовая посуда, разные сладости в тарелках, и любой желающий во время концерта может налить себе чаю или кофе, попробовать угощение. Арт-подвал - это   встреча близких по духу людей, идеальное место для знакомств, общения с друзьями, назначения первых встреч, отдыха от рутинной деятельности. По сути - это небольшой рок-концерт, «квартирник». 

Основная масса присутствующих – друзья и приятели. Вся  толпа усаживается, где придется: на стульях, скамейках, табуретах. Причем нередко концерт (обычно часа на полтора-два) делится на две части – сначала основная программа, которую наметил сам исполнитель, а после перерыва нередко случается «концерт по заявкам». В отличие от более привычных официальных концертов, автографы здесь просить не принято. То есть можно, конечно, но атмосфера в арт-подвале совсем иная. Здесь  стираются все границы, и исполнитель,  о котором раньше вы (к примеру) только слышали, воспринимается уже не как недосягаемое сверхсущество, а как «свой в доску» человек. Удовольствие это не бесплатное - 200 руб.  Если концерт закончился, это еще не означает, что «смолкли звуки сладостных песен», – вечер продолжается, только называется он сейшен. И у тех, кто остался,  есть возможность  пообщаться  более тесным кругом.

Первый концерт в арт-подвале группы «Гадкий Утёнок» «Последний день зимы» состоялся 28 февраля 2014 г. Лидер группы, выступающей в жанре «лёгкого рока», – выпускник БГПУ Илья Уточкин. Начинал Илья как большинство: в школьные годы слушал «Короля и шута», Цоя. Потом полюбил БГ, которого слушает и по сей день. Официально первые песни группы были записаны в 2004 г., а проект «Гадкий утенок» появился около шести лет назад. Днем музыкант работает в школе учителем химии и биологии, а в свободное время сочиняет и поет песни. Благодаря Интернету и соцсетям ученики знают об увлечении преподавателя, многие ходят на концерты. Подвальный концерт открылся песней Бориса Гребенщикова. Дальше пели свое, отвечали на вопросы зрителей. Вопросы и пожелания можно было написать и бросить в стоящую возле импровизированной сцены кепку. Вековая акустика музея внесла свои коррективы, и тексты песен с трудом пробивались через гитары и перкуссию. Но атмосфера квартирника компенсировала эти маленькие неудобства.

Первый концерт показал и доказал, что авторы проекта не прогадали с идеей сделать это место творческой площадкой. На выступлении группы присутствовало около 70 человек, средства массовой информации, блогеры Порт-Амура. Сам проект и первый концерт широко освещались в СМИ, что вызвало  резонанс и  ещё больший интерес к проекту и доказало:  музейный арт-подвал имеет право на существование.

Следующими выступила фолк-рок-группа «Маленькое красное дерево», существующая с 2005 г. После почти четырёхлетнего перерыва ребята выступили со своей сольной программой «Иллюзорный герой». В рамках творческой встречи была исполнена 21 песня, а так же по многочисленным просьбам  гостей дополнительно прозвучала песня «Рэгги дезертира», являющаяся визитной карточкой группы.
Концерт больше походил  (опять же!) на  «квартирник»: большинство пришедших были знакомы друг с другом и с музыкантами. После концерта в арт-подвале музея на своей странице в одной из соцсетей  лидер группы Михаил Курлапов  написал: «Мы сегодня грянули наш уникальный сольный концерт. Буквально только что. Не знаю, как слушателям, а нам башни посносило. Без стыда и совести признаюсь – не сбылись наши худшие опасения. Сбылись наши лучшие пожелания. Я сыграл свои рОковые песни с настоящим рОковым гитаристом, который жёг и блюзил, где это было уместно!».
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В проекте 
принял участие и такой яркий, абсолютно незаурядный музыкант, как Александр Худеев, вокалист, автор текстов и мелодий группы «Блокада сердца»: «Метла», «Приходи домой», «Пожары и дожди» и др. 
Вот мнение одного из поклонников (или поклонницы): «О его творчестве говорить трудно - настолько оно самобытно и неповторимо, что сложно проводить какие-либо параллели. Его вокальные данные заставляли подниматься абсолютно мертвые залы и в Благовещенске, и в других городах ДВ. Это как очевидное в невероятном - никто и никогда не сможет узнать, откуда берутся такие мелодии, такие временами жесткие, а иногда и безумно выстраданные тексты. Пусть это будет звучать банально, но все песни - о любви. Но в очень странной подаче: вы будете знать, как может любить человек, или, наоборот, ненавидеть, как человек может страдать и изнывать без любимого человека, - вам не надо это прочувствовать, вам надо просто послушать одну из песен. Все, что человек может скрывать в душе, все черные мысли и светлые грезы, вся любовь мужчины к женщине могут тогда оказаться не более, чем заноза в пальце». Больше добавить нечего…
Самым эпатажным участником стал (как он сам себя представил)  «неформал, «дедушка амурского пост-панка», бессменный командир партизанского хаос-band-формирования «СКВОЗНЯК», неодноразовый лауреат ДВ арт-фестивалей «Электросвалка» и «Дальфест», ревнитель паракультурных акций, апологет перпендикулярных обществ «ДЯТЛЫ, ВПЕРЁД!» и «ШТОПОРНАЙДЕН?», «добрый нарушитель правил пакетного мышления, кандидат филологических (and рок-н-ролльных) наук, переводитель студии спонтанного стихосложения «Чайное Дело», монопоэзчик, романист-минималист и просто… «постснежный человек»  ЕВГЕНИЙ «БОБ» ЕРЁМИН». 

Известный благовещенский неформал организовал литературно-музыкальный перфоманс под названием «Фарфоровый поезд, или Лю…».  Столбовые романы в один лист, детские рисунки с глубокой философией, море музыки и литературы. Эта встреча была настоящим праздником для нестандартных людей. Для особо стеснительных Евгений Ерёмин поставил в зал зеркало, чтобы другие могли их рассмотреть. А для смеха – ещё и вешалку с шапками, чтобы было чем закидать. –  Всё происходящее походило на моноспектакль – с репликами других героев. В этот вечер на сцену поднимались художники, музыканты, поэты и писатели, в «миру» работающие строителями, предпринимателями и банковскими сотрудниками, совсем как в «Фарфоровом поезде» - песне Евгения Ерёмина из эпохи группы «Сквозняк». 

После импровизированного спектакля публику ждала музыкальная часть. Евгений Ерёмин сыграл свои песни, известные по его бэнду «Сквозняк» - группе из далёких 80-х. Прозвучали «Лучше б тебя не было», «Полстакана до весны» и многие другие. Помогали ему в этом музыканты из группы «Маленькое красное дерево». Вместе они составили коллектив «Дятел-бэнд». По ходу концерта к музыкантам присоединялись все желающие.[3]. 
Интересными по своей содержательности и эмоциональности были выступления Максима Семёнова,  Ивана Зубарева,  Павла Долгова,   Павла Баканова. Сейчас, глядя со стороны и вспоминая каждый концерт, можно с уверенностью сказать: каждая творческая встреча в подвале музея – абсолютная индивидуальность, это получение особого  драйва - энергетического заряда, это понимание ценности того, что тебя окружает,  вплоть до  полного переворота собственного мировоззрения.

Но арт-подвал - это территория не только музыки, но и визуального искусства: его двери открыты для креативных художников,  фотографов, желающих познакомить горожан со своими работами. 

В сентябре  2014 г. открылась выставка работ амурского фотографа Андрея Оглезнева «Весёлые девяностые». Это  была первая крупная выставка мэтра амурской фотожурналистики за всю его карьеру, экспозиция охватывает самые беспокойные для России времена – 90-е годы прошлого столетия. Андрей работал фотокорром с 1988 г., а с 1996 и по 2014 г. – в газете «Амурская правда». В поле зрения объектива его камеры попали многие важные и памятные события Приамурья – визит Бориса Ельцина, вынос иконы Албазинской Божией Матери из краеведческого музея, пустые полки магазинов. Готовилась выставка около года. Как рассказал фотограф, сюда попали далеко не все фотографии. «Здесь те снимки, на которых сохранились надписи – где и когда был сделан, кто изображён. Фотографий очень много».[4]  
3 ноября этого же года, в рамках культурно-образовательного мероприятия «Ночь искусств в музее», в арт-подвале работала выставка современного искусства «Эмоции». На выставке экспонировалось около 20 творческих работ молодых художников «Студии 82»: Игоря и Яны Кольцовых, Павла Каючкина и Ольги Порубовой. Работы были выполнены в различных техниках – трафарет, аппликация, оп-арт и др. 
 - Эмоции — это отношение человека к самому себе, и всему происходящему в мире. А искусство — это вид познания окружающей действительности, способ выразить отношение к миру. Эмоции и искусство тесно связаны друг с другом — одно порождает другое, — пояснила концепцию выставки на открытии Яна Кольцова. 

Перенести на холст эмоции было не так просто. Для этого художники «играли» цветом, формами, а Павел Каючкин и Ольга Порубова пытались вызвать эмоции, взяв за основу черепа. [5].
Таким образом, авторы не ошиблись, задумывая проект, рассчитанный в первую очередь на креативную молодёжь, он (проект) привлёк внимание своей особой эмоциональной атмосферой и объединил всех, кто интересуется творческой жизнью нашего города. А это значит, что у проекта есть будущее. В первом сезоне 2014 г. уже запланированы выступления групп: «КБ Революция», «Зелёная пинта», «Раффлезия-Арнольди» и  лидера «Блокады сердца» Александра Худеева. 

Кроме того, авторы проекта хотят пойти дальше: сделать арт-подвал местом, куда будут приглашаться выдающиеся  люди (журналисты, писатели, художники, учёные, общественные деятели, бизнесмены) - незаурядные личности, создавшие образы, события, явления, формирующие наше представление об эпохе, которую мы переживаем. Арт-подвал объединит людей, способных думать, открытых для интеллектуального общения, людей, умеющих слышать и имеющих, что сказать друг другу…
              Ну, а мы, музейщики, вынуждены признать: значение клубных форм музейной работы, превращающих музей в центры общения, возрастает в современной ситуации господства новых информационных технологий. Люди, живущие в виртуальном пространстве интернета, восполняют дефицит общения, объединяясь по интересам в реальном пространстве музея.  
Источники:
1.http://vestnik.yspu.org/releases/novye_Issledovaniy/14_5/

2. http://www.amur.info/culture/2014/10/19/5203
3. http://www.amur.info/news/2014/09/12/399
4.http://portamur.ru/news/detail/hudojniki-gotovyatsya-pokazat-blagoveschensku-emotsii/
5. http://www.museum.ru/rme/mb_cult.asp
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