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 Музей в современном мире является основой культурной и общественной жизни любой территории. Вместе с другими учреждениями культуры и образования музей, являясь хранилищем культурного наследия, сегодня активно влияет на интеллектуальную, духовную жизнь населения. В последние годы особая роль отводится культурно-образовательной деятельности музеев, которая связана с появлением новых форм экскурсионной деятельности.
В отчётном году коллективом Поярковского музея  проведено 268 экскурсий, лекций, мероприятий. При их подготовке нами использовалась новая концепция работы с посетителями: обращение к его внутреннему миру, воздействие на чувственно-эмоциональную сферу. При этом главным для нас стала систематическая культурно-образовательная деятельность. Для достижения этих целей музеем разработана и внедряется программа «Я – маленький патриот» для школьников 8 – 9 лет на 2014-2015 годы. О её реализации  мы расскажем на следующей конференции.
Другим системным видом работы  стал Год славянской культуры, объявленный нашим музеем в Год культуры в РФ. В ходе исполнения плана работы в этом направлении был проведён цикл мероприятий по популяризации традиций и обычаев славянских народов мира. Начался он с новогодних праздничных ёлок в 2013 году на тему «Новый год у славян», продолжился народными гуляниями на территории музея «Милости просим к нам на масленицу», интерактивными экскурсиями «Жизнь древних славян», «Закликание весны», «Мир полотенец расписных»,  музейным праздником «Красная горка», мастер-классами «Кукла-желанница», «Кукла-кулёма», «Пасхальная голубка», «Роспись пасхальных яиц», лекцией «Аз, буки, веди» о возникновении славянской письменности, театрализованным представлением  «Яблоневый спас» и завершился   конкурсом творческих работ «Новогодняя сказка своими руками».
Ещё одним направлением в системной экскурсионной деятельности музея стало преддверие 70-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В канун юбилея состоялись разнообразные  историко-краеведческие мероприятия патриотической направленности. Среди них интерактивные экскурсии, музейные уроки, встреча поколений, лекции-презентации, музейные мероприятия.

Наряду с традиционными формами ведения экскурсионной деятельности коллектив МБУК «Поярковский районный краеведческий музей» постоянно работает над внедрением новых форм работы с посетителями. 
В феврале и марте отчётного года в музее была успешно апробирована  такая форма, как вечерний семейный  музейный праздник. Два из них были проведены  для родителей и учащихся  10 класса Поярковской средней общеобразовательной школы. Первый, «Честь имею», был посвящён  Дню защитника Отечества – мужской части школьников и их родителей. Вечер проводился в соревновательной форме.  Команды парней и их пап проявляли свои  мужские умения и способности в забивании гвоздей на скорость и качество, в меткости попадания в мишень стрелами «Дартс», в скорости разборки-сборки автомата, в знаниях военной и краеведческой истории, отвечая на вопросы  викторины. Вечер закончился юмористическим фильмом-поздравлением, небольшими сувенирами, подготовленными родителями-мамами с девушками-одноклассницами, и совместным объединяющим чаем. В музейном семейном мероприятии «Женский праздник – значит весна» соревновались команда девушек и команда парней, переодетых в девичьи наряды. Родители были группой поддержки и в составе жюри. На празднике царила весёлая обстановка. Победила в состязаниях, конечно же, дружба и хорошее настроение.

Ещё одно мероприятие из семейного цикла называлось «Мы с бабушкой и дедушкой – друзья». Состоялось оно для школьников-подростков Пояркова и для их родственников – любимых дедушек и бабушек. Его основой стали воспоминания о детстве представителей старшего поколения о военном и более позднем детстве. З.Н. Семененко, Е.С. Федюкова рассказали, как учились в школе во время войны. Из обязательных предметов было чистописание, арифметика и  труд. Бумаги не было, поэтому писали на чём можно – на газетах,    на  крафтовой, почтовой, жёсткой коричневой бумаге. Из неё сами шили тетради. Бабушки поведали о любимых подвижных играх, о плавании в Амуре с ранней весны до поздней осени. Особенно трогательным моментом стало совместное исполнение песен разных времён под гармонь дедушки Дианы Зяблицевой  А.Е. Каплуновского. Песню «Катюша» дружно подхватили дети и спели её от начала до конца. Ребята подготовили стихи о бабушках, сыграли шутку-сценку «Бабушки и внуки», поучаствовали в игре «Передай  игрушку» - спой песню, расскажи об интересных моментах своего детства, стихотворение из школьной программы. А потом дети   сказали комплименты своим бабушкам и дедушкам, растрогав их до слёз. 

Коллектив Поярковского музея планирует и в дальнейшем практиковать вечерние семейные  музейные  праздники, так как они способствуют укреплению семейных уз, воспитывают уважение к старшему поколению, укрепляют любовь к своей малой Родине.

В целях привлечения в музей посетителей, совершенствования новых форм работы в вечернее и ночное время Поярковский музей уже второй год подряд проводит «Ночь в музее». В 2014 году она проводилась под общим названием «Путешествие на карете времени» в мае и была посвящена разным темам: народным промыслам, пионерскому движению, песням периода Великой Отечественной войны,  быту 1970-х годов. Все они были объединены общим  сценарием  и сквозными персонажами.

В соответствии с приказом Министерства культуры Российской Федерации от 24 июля 2013 года  №1042 «О ежегодном проведении культурно-образовательного мероприятия «Ночь искусств» в рамках празднования Дня народного единства установлено ежегодное проведение данного мероприятия. В качестве Всероссийской акции такое мероприятие состоялось и в нашем Поярковском музее.  Главной целью мы поставили знакомство с культурой народов мира. Основными задачами при проведении данного мероприятия стали:  обучение основам русского прикладного искусства -  стежению одеяла, изготовлению гончарных изделий; обучение написанию традиционных китайских иероглифов;  знакомство с японской техникой канзаши при изготовлении предметов быта, украшений из атласных лент с помощью выжигателя, клея, бисера, бусин; демонстрация основных движений восточного танца; наглядный показ основ искусства крестьянского и современного этикета. При проведении «Ночи искусств» использовалось обновлённое оформление музейных залов в соответствии с тематикой. Мероприятие сопровождалось живой музыкой – исполнение хоровода с топотушками под звуки старинной курской народной песни «Карман воды»  и игре деревянной ложкой на рубеле, хоровое пение любимых народных песен «Москва златоглавая», «По Муромской дорожке…» и других песен под баян. Использовалось музыкальное аудиосопровождение  других  блоков мероприятия, мультимедиа. Участники мероприятия  подчёркивали тот или иной вид искусства костюмами:  русским народным Курской губернии, китайскими народными мужским и женским, восточным женским танцевальным, японским народным. Использовался театральный эффект игры света при исполнении восточного танца. Номер назывался «Ожившая кукла». Был также проведён флеш-моб с шумовыми музыкальными инструментами с исполнением мелодии «Калинка». Итогом мероприятия стало вручение Благодарностей, сладких призов активным участникам мероприятия с фотографиями, выполненными в  момент праздника.

Мероприятие нашло большой отклик. Планируется дальнейшее проведение подобных экскурсий–представлений.

Ещё одно из новых направлений по привлечению подрастающего поколения Михайловского района в музей стала детская профильная смена «Лето в музее». Она была осуществлена с 1 по 11 июля 2014 года специалистом музея В.А. Колонтаевской. 22 ребёнка из сёл района познавали мир с помощью музейных сотрудников. Помогали им 2 волонтёра-старшеклассника. Занятия проводились по 4 часа в день, включая субботу. Начинались встречи с утренней зарядки и со своеобразного анкетирования - с «Ромашки настроения». Каждый воспитанник наклеивал на свой лист с лепестком цветка изображение двух мордашек с настроением, с которым он пришёл в музей, и по окончании  дневной смены. У некоторых утром была отражена  даже  злость, но  вечером  появлялась улыбка. Результатом смены настроения были, безусловно, мастер-классы, игры, викторины, мини-походы, интерактивные экскурсии, праздники, в которых дети активно участвовали и получали заряд оптимизма наряду с расширением личного кругозора. 

Копилка новых наработок Поярковского музея в 2014 году пополнилась ещё одной формой работы - День рождения в музее. Мама одного из второклассников Поярковской школы задумала нетривиально отметить день рождения сына. Обратилась с предложением к музейным сотрудникам и получила согласие. Специалистом В.А. Колонтаевской был разработан сценарий. В мероприятии участвовали однокашники именинника. В игровой форме был осуществлён  квест по залам музея, в каждом из которых ребята выполняли познавательно-обучающие задания, связанные с праздничными традициями русского народа, шутками и подвижными играми. В выставочном зале на заготовленном большом листе ватмана заранее была создана аппликация поздравительного поезда. Все участники праздника вписали в вагончики пожелания имениннику. Работники музея подарили герою праздника памятный приз,  затем последовали поздравления и добрые пожелания от мамы, учителя, одноклассников. Итогом мероприятия стал всеобщий пир с тортом. 

В отчётном году МБУК «Поярковский районный краеведческий музей» разработал и реализовал несколько туристических маршрутов по Михайловскому району и Амурской области с посещением Поярковского, Амурского областного, Константиновского музеев для школьников Михайловского района. 165  детей совершили познавательные путешествия.
В результате целенаправленной деятельности музея по внедрению новых форм работы вдвое увеличилось число посетителей.
Сотрудники Поярковского музея находятся в постоянном поиске новых форм деятельности, так как музей способен не только сохранять материальные свидетельства культуры различных эпох, но и является живым активнодействующим организмом.

