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Мазановский районный историко- краеведческий музей
Память – это душевное тепло, которое остается в сердцах людей и передается от поколения к поколению. Перелистывая страницы воспоминаний, понимаешь, насколько богата ее история, какой непростой путь проходит человек с момента рождения и до конца своей жизни. 

Алексей Ефимович Музыка родился 8 декабря 1925 года в селе Новокиевка в простой крестьянской семье. Отец, Ефим Кондратьевич, хорошо играл на гармошке. Любовь к музыке, к игре на гармони передалась и Алексею. К десяти годам он  уже был первым музыкантом деревни, взрослые парни его звали на посиделки – вечерки.


Когда началась война, ему было 16 лет. Его призвали в армию. Был направлен в 3-ю окружную школу на станции Шкотово, служил он снайпером в 11-ом горно-стрелковом полку на Центральном фронте. Дошел до самого Берлина, после принимал участие  в войне с Японией  в составе 263-го автотранспортного батальона в звании старшего сержанта. По каким только фронтовым дорогам не колесил коренной амурец, уроженец Новокиевки Алексей Музыка, повсюду с ним была его гармонь, затем появилась новая страсть – аккордеон. Так Алексей Ефимович со своей спутницей дошел до Берлина. Там же и встретил Великую Победу. Награждён был медалями «За Победу над Германией», многими юбилейными медалями . О войне  он рассказывал не очень охотно. 

В родное село Новокиевский Увал Алексей Ефимович вернулся в звании старшего лейтенанта. Привез с собой и перламутровый аккордеон.


Встал вопрос, куда идти работать. Как раз освободилось место в сберегательной кассе. И Алеша занял его. Закончив рабочий день, он каждый раз стремглав мчался домой: перекусив на ходу, прихватывал аккордеон и шел в клуб. А там его уже ждали парни и девчата. Едва завидев музыканта, спешили навстречу, помогали нести инструмент. В Доме культуры он был незаменимым человеком. Концерт ли художественной самодеятельности затевался, вечер ли отдыха или какое-нибудь торжество – без Алексея не обходилось нигде.


Алексей не знал нотной грамоты и новые песни подбирал на слух. Услышит по радио или с пластинки яркую мелодию, тут же берет аккордеон и начинает наигрывать.



В 1950 году он перешел работать в Дом культуры художественным руководителем. В это время при Доме культуры Новокиевского Увала начался складываться небольшой, но перспективный хоровой коллектив. Пришла пора подумать о том, чтобы в репертуаре были по-настоящему хорошие песни. А как их разучивать без знания музыкальной грамоты? Алексей Ефимович поехал в город и приобрел самоучитель игры на аккордеоне. Сам, без посторонней помощи, начал штудировать гаммы и этюды. Скоро Алексей стал свободно подбирать по нотам песни для хора и солистов. И тогда со сцены все чаще начали звучать классические произведения, произведения советских композиторов, песни амурских самодеятельных поэтов и музыкантов.
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С неубывающим энтузиазмом работал Алексей Ефимович с самодеятельными артистами. Он чувствовал их тягу к настоящему песенному искусству. Активной участницей хора была и жена Алексея Ефимовича – Любовь Викторовна, а их дочь Наташа приобщалась в это время  к народному творчеству. Настоящим триумфом хора было выступление на областном смотре художественной самодеятельности. Оно показало членам жюри, что в селе Новокиевский Увал зарождается большой и очень интересный коллектив. В нем к тому времени было больше сотни участников.


Его работоспособность и ответственность были поразительны изо дня в день, без выходных, в суматохе и шуме. Выдержка его всех удивляла и поражала: никогда никого не отчитывал, хотя и надо было. И только тогда он мог расслабиться, когда изредка мог на ночь выбраться на рыбалку. Его не столько интересовал улов, сколько общение с природой. Частым гостем у Алексея Ефимовича был амурский композитор Николай Лошманов, с которым они вместе любили отдохнуть у костра, на берегу реки.


В 1960 году, после областного смотра, Мазановскому самодеятельному хору присвоили высокое звание народного. В 1965 году самодеятельные артисты Дома культуры Новокиевского Увала стали участниками  зонального показа Всероссийского смотра в Хабаровске. Их народный танцевально-хоровой коллектив завоевал звание лауреата Всероссийского смотра, а 12 человек – звание почетных дипломатов. Огромная заслуга в этом Алексея Ефимовича Музыка. В 1965 году  Алексей Ефимович был удостоен высокого звания «Заслуженный работник культуры РСФСР».


Неиссякаемая страсть к музыке, упорный труд, недюжинные способности Алексея Ефимовича Музыка сумели вместе с другими энтузиастами превратить  районный Дом культуры в подлинную школу народного искусства.


Уже несколько лет подряд, начиная с 2006 года, в районе проходит церемония вручения ежегодной денежной премии в области культуры и искусства  имени заслуженного работника культуры РСФСР Музыка Алексея Ефимовича. 7 декабря 2014 года,  к дню рождения Музыка Алексея Ефимовича, состоялось мероприятие, на котором лучшие из лучших самодеятельных коллективов были удостоены этой премии.
          Дипломами и денежными премиями в номинации «Музыкальное искусство» были   вокальный ансамбль «Пять баллов» СКО «Инициатива», народный ансамбль песни «Увалочка». Премию получили: Сударский Николай Александрович, художественный руководитель Краснояровского сельского Дома культуры; учитель Увальской СОШ Лосева Алевтина Павловна; Грабельская Зинаида Алексеевна,  солистка вокальной группы «Сударушка»  Мазановского сельского Дома культуры; Перевозникова Ирина Валерьевна, самодеятельная поэтесса из с. Мазаново.  И многие другие коллективы.
          В настоящее время в селе проживают родные Музыка А.Е. - дочь Наталья Алексеевна Шевченко и племянница Нина Михайловна Халиулина, которые были почётными гостями на вручении ежегодной премии. Жена Любовь Викторовна находится сейчас далеко на Сахалине, помогает единственному внуку Алексею  воспитывать своих правнуков. 


          Трудную, но интересную дорогу выбрал для себя Алексей Ефимович. И на этой дороге он нашел свое счастье - любовь к музыке и песне. 

                              Подтянутый, стройный, красивый,




С улыбкой светлой на лице,




Походкой твердой, горделивой




Шагал он по родной земле.


           
Он не оставил бриллиантов,




Не накопил, увы, добра,




Зато плоды его таланта




Дороже злата, серебра.

          Алексей Ефимович до сих пор является единственным в Мазановском районе, кто был удостоен звания «Заслуженный работник культуры». 
          И,  конечно же, фонды Мазановского районного историко-краеведческого музея пополнились комплексом документов о таком интересном человеке, нашем коллеге по культуре -   Музыка Алексее Ефимовиче .
