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Как лучше организовать посещение музея одиночными посетителями - одна из актуальных проблем российских музеев в последние годы. 
В условиях оторванности Дальнего Востока от культурных центров России провинциальные музеи являются инструментом спасения духовной жизни поселения. И наш музей – не исключение.
Многие современники считают, что музей для человека стал своеобразным психологическим убежищем. «Обстановка в мире быстро меняется, меняется политика государств, идеология, нравственные ориентиры. Музею присуща стабильность, тишина и умиротворение - полное противоречие внешнему бурно развивающемуся миру». Поэтому музеи постепенно становятся не только научно-просветительными учреждениями, но и местом проведения досуга. В музеи стали приходить ради удовольствия и развлечения. Но досуг не отменяет познания. В современных условиях основными направлениями культурно-образовательной деятельности музея является помимо информирования и обучения, развитие творческих начал, общение, отдых («отдых в музее» - организация свободного времени в соответствии с желаниями и ожиданиями музейной аудитории).
Амурский областной краеведческий музей – это культурный, образовательный и досуговый центр, где все категории посетителей вовлекаются в процесс музейной коммуникации.
На протяжении более 120 лет музей осуществляет работу с посетителями и за последние 2 года вышел на рекордную цифру – 68.833 человек. Из них: 79% - организованные посетители, в том числе китайские туристы и российские граждане, 21% индивидуальные посетители (14.253 человек). Из 14.253 человек: 53% - одиночные посетители выходных и праздничных дней, что составляет 7.500 человек. 77% из них (5.816 человек)– участники программы «Выходные дни в музее», включающей субботние и воскресные интерактивные мероприятия, рассчитанные на все возрастные категории посетителей. 

Статистика показывает, что частыми посетителями последних лет становятся не только дети самого разного возраста, а также родители с детьми, бабушки с внуками, но и (тенденция последних лет!) молодое поколение. 

Роль музеев в современном обществе становится всё более активной, невзирая на все экономические проблемы. Всё большую роль играет разработка методов, приёмов, активизирующих посетителей, их интерес. На смену старому типу монологической культуры идет новый диалогический. Музей предоставляет широкие возможности как для общения с музейной информацией, так и для содержательного, интересного и неформального межличностного общения. 
В арсенале современных музеев наряду с базовыми формами (экскурсии, лекции, консультации), появились инновационные. Это: интерактивные путеводители, познавательно-игровые экскурсии, театрализованные мероприятия, мультимедийные лекции с демонстрацией предметов из фондов музея, концерты, творческие встречи, киносеансы, исторические игры, конкурсы, викторины и квесты.

Программа выходного дня включает мероприятия, приуроченные народным и календарным датам. Иногда их тематика зависит от представленной на тот момент музейной выставки. Ежегодно программа дополняется, анализируется, мониторится с учётом интересов и запросов посетителей.
Музей сегодня предлагает посетителям всех возрастных групп и социальных категорий мероприятия на разные вкусы и интересы. Программа выходного дня включает следующий спектр услуг:

-11.00, 14.00 – занятия изостудии «Новые имена» (с 2012 года);

-14.00, 16.00 – мастер-классы по декоративно-прикладному искусству (с 2010 года);

-12.00, 15.00 – интерактивные мероприятия в залах музея;

-с 11.00-17.00 – демонстрация документальных и мультипликационных фильмов в музейном кинозале;
-с 11.00-17.00 – работа интерактивных зон в залах музея (в музейном дворе в летний период времени).
Мониторинг 2014 года, целью которого было выявление готовности посетителей к посещению музея в выходные и праздничные дни, вычленил главное: посетители готовы к общению с музеем и чувствуют себя в музее «комфортно». На вопрос «Часто ли вы посещаете музей?» ответы были следующие: «1 раз в год», «2 раза в год», порадовал ответ «1 раз в квартал». Некоторые из гостей музея ссылаются на «недостаток времени». Отмечают посетители и «доброжелательность персонала», а о рекламе наших мероприятий узнают в основном из средств массовой информации, мини-анонсов, либо на сайте музея. Такой мониторинг мы проводим ежегодно, и его результаты помогают делать работу над ошибками, совершенствоваться в поиске новых форм с учётом исторических обстоятельств, научных поисков и разработок, запросов социума.
На современном этапе программа выходного дня, помимо уже ставших традиционными мероприятий, таких как: мастер-классы по декоративно-прикладному искусству разнообразной тематики (в 2014 году проведено 119 занятий, в которых приняли участие 692 человека), занятия музейной изостудии «Новые имена» (в 2014 году - 115 занятий/788 человек), а также, семейные интерактивные путеводители, включающие поисковые задания по стационарной экспозиции и новым выставкам, апробированы и новые, рассчитанные на молодое поколение, как, например, путеводители «Вдвоём в музее» (ко Дню любви, семьи и верности, Дню Защитника Отечества, Международному женскому дню 8 марта), «Музейный марафон», «Знакомьтесь, музей», в том числе, предполагающих розыгрыш призов. В качестве призового фонда: билеты на музейные мероприятия (мастер-классы, экскурсии в фондохранилище музея и другие).
Музейное ралли для взрослых проводится и на временных выставках музея. Вопросы соответственно сложнее, но даются четыре варианта ответов. Так, например, на выставке, посвящённой 70-летию Виктора Борисовича Сурикова, посетителям (12+) были предложены следующие вопросы, заставляющие включиться в глубокий аналитически-поисковый процесс: «Какого числа родился известный благовещенский художник?», «Какие виды изобразительного искусства представлены на выставке?», «В каких жанрах изобразительного искусства работал В.Б. Суриков?», «В каких техниках выполнены художественные работы?», «В каком году написана картина «Зейская ГЭС»?», «Любимое время года В.Б. Сурикова?», «Сколько портретов представлено на выставке?», «Как звали выдающегося русского художника 19 века, автора знаменитых полотен «Утро стрелецкой казни», «Боярыня Морозова», «Покорение Сибири Ермаком» и другие (однофамильца амурского художника)?». В качестве приза – бесплатный билет на посещение художественного фондохранилища музея.
Употребляемым в музейной среде стал термин интерактивность. Интерактивная методика получила распространение не только при разработке детских, но и взрослых мероприятий. В центре внимания – использование экспонатов, которые становятся инструментом воздействия на человека в целях его развития и образования. Образование строится на предметной основе и в предметной среде, что позволяет посетителю эмоционально ощутить свою причастность к культуре предков.
На стационарных и временных выставках, а также в Детском музейном центре, в выходные и праздничные дни активно работают интерактивные зоны, где можно почувствовать себя палеонтологами и найти настоящие кости древних животных в своеобразной «песочнице», а также древними людьми и расшифровать писаницы, «добыть огонь», перетереть зерно в муку с помощью песта-тёрочника из каменного века, погладить бельё с помощью рубеля и скалки, посидеть за прялкой, сложить тематические кубики и пазлы, например, с видами г. Благовещенска (ко Дню города) или изображением гербов Амурской области (ко Дню рождения Амурской области), дорисовать и разукрасить самовар, дописать письмо из 19 века с помощью пера, свернуть военные письма-треугольники, сфотографироваться в исторических костюмах на фоне музейных интерьеров и на трибуне времён гражданской войны и интервенции, а с помощью лупы найти десять отличий между денежными знаками и казначейскими билетами Временного правительства.

Такие интерактивные зоны позволяют некогда пассивным посетителям включиться в активный процесс музейной коммуникации и увлекательно провести время в музее. Только за 2014 год интерес к интерактивным зонам проявили более 4.000 музейных посетителей, в том числе китайские туристы.
В эти особые дни оживают и некоторые экспонаты музея – граммофон из 19 века, музыкальная шкатулка известной немецкой фирмы «Генрих Цимерман», патефон времён Великой Отечественной войны и другие.
Дежурные экскурсоводы в течение всего дня предлагают для всех желающих гостевые экскурсии по постоянной экспозиции и новым выставкам, а также проводят тематические мероприятия, которые указаны в ежемесячном рекламном проспекте. Их не надо специально заказывать, они заранее распространяются среди жителей города, размещаются на музейном сайте, в средствах массовой информации. Такие мероприятия проходят по выходным в самое рейтинговое время, в час-пик (12.00 и 15.00). Всего в 2014 году состоялось 30 интерактивных экскурсий по краеведению, в которых приняли участие 221 человек.
Тематику послеобеденных встреч помимо музейных интерактивных мероприятий дополнили и внемузейные, как, например, экскурсии-прогулки с элементами квеста «Благовещенск купеческий» (по пл. Победы, недалеко от здания музея, которое само по себе представляет историческую ценность).

Одной из проблем мероприятий выходного дня является тот факт, что предугадать количество предполагаемых посетителей трудно. В основном приходится рассчитывать на случайных посетителей (от одного до 10 человек), поэтому такие экскурсии приобретают диалоговый характер.

Впервые в рамках выходного дня организованы музейные встречи с творческой интеллигенцией: членом союза художников РФ, заслуженным художником РФ В.А. Серебряковым, которая прошла на экспозиции персональной выставки художника, и членом союза писателей Н. Дьяковой.

В 2014 году участниками выходного дня стали и сотрудники Амурской областной детской библиотеки. В период проведения мастер-классов по декоративно-прикладному искусству, посвящённых Светлой Пасхе, сотрудники библиотеки организовали тематическую выставку «Пасхальный перезвон», рассказывающую посредством книг об истории этого праздника.
А на самой большой выставочной площадке музея (в зале № 20) прошло несколько концертных выступлений с участием ансамбля народной песни «Наречённая песня», вокальной группы «Родные напевы» (Городской дом культуры) и танцевальной группы «Татьяна».
Впервые в 2014 году открыл свои двери музейный кинозал, в котором для всех желающих демонстрировались тематические мультипликационные фильмы из советской поры, документальные фильмы, снятые местной телерадиокомпанией «Амур» в 80-90-е годы. Так, за год музейный кинозал посетили 1.618 зрителей.
В летний период времени музей стал выходить за границы своего исторического здания и активно работал с посетителями под открытым небом в музейном дворе, а также на территориях центральной площади и городского парка. 

С 2014 года музейный дворик тоже превратился в своеобразную зону образовательного досуга, где при хорошей погоде посетителям (от 0+) предлагалось выполнить задания «по интерактивной карте старого города», пройдя путь от первой улицы до торгового дома «Кунст и Альберс» (ныне музей), преодолевая интеллектуальные препятствия; собрать за столом тематические пазлы или кубики, «поймать золотую рыбку», поохотиться на мамонта с помощью стрел и дротиков, одновременно услышав интересные и познавательные истории, поиграть в подвижные игры, попрыгать на скакалке… Музейный двор под открытым небом стал своеобразной рекреационной зоной для семейного отдыха в летний период, где можно снять музейную усталость.
Ещё в 2013 году в музейный лексикон вошёл новый термин «музейная палатка». Так появилось новое направление в работе с посетителями, включающее цикл внемузейных экспресс-выставок в палатке и мероприятий на базе выставки. Достаточно вспомнить несколько таких тематических выездных выставок: «Городской быт. Конец 19-начало 20 вв.» (с фотографированием у самовара, настольными краеведческими играми), «Жизнь и быт эвенков» (ко Дню малочисленных народов с поисковыми заданиями, складыванием слов в пословицы и разгадыванием эвенкийских загадок), «Амурцы на фронте и в тылу» (ко Дню памяти и скорби с фотографированием в военных головных уборах), ко Дню рыбака, Дню города и Дню любви, семьи и верности, Дню Знаний… В рамках  российско-китайского фестиваля музей, наряду с другими учреждениями культуры предложил горожанам и гостям города экспресс-выставку в музейной палатке «Искусство Китая» с мастер-классом по каллиграфии, которая вызвала большой интерес и стала одной из самых посещаемых арт-площадок на площади Ленина. Только в 2014 году было организовано 5 выездных интерактивных экспозиций под открытым небом, которые вызвали интерес у, более чем, 500 горожан и гостей города Благовещенска.
Чтобы легче было проанализировать успехи и ошибки прошлых лет и на основе этого спланировать работу на перспективу, мы ежегодно проводим мониторинги, анализируем свою работу, составляем отчеты о деятельности отдела и музея по разным направлениям нашей деятельности, в которых показана полная картина жизни музея за истекший период. Такой документ – индикатор эффективности работы музея.
Музеи становятся центрами культурного возрождения, единения людей и формирования гражданского общества, а главная их цель - образование человека культурой. Не случайно, музей называют «школой», в которой человек учится быть человеком. Эту школу не заканчивают, но придя в музей, молодой и пожилой человек учатся видеть и понимать, и это становится постоянной душевной потребностью. Новым подходом в этом направлении стало осознание необходимости сделать музейное образование не только глубоким и содержательным, но и увлекательным, интересным. Образование через развлечение – актуальный термин, которым пользуются музейные специалисты. Проблема превращения музеев в культурный и образовательный центр может быть успешно решена в том случае, если удастся так организовать работу, чтобы все категории включились бы в процесс музейной коммуникации. Мы должны гарантировать, что все посетители найдут в музее всё, что ищут.
В ряду перспективных мероприятий выходного дня: 
-введение абонементов выходного дня для категории посетителей 0+, 16+;

-интерактивные мероприятия из цикла «Музейные путешествия» для категории 0+, включающие разнообразные занятия: «Чем занимаются в музее?", "Путешествие в средние века", "Мы - археологи", "Путешествие в мир рукотворных предметов", "Город, в котором мы живем", "Как жили наши предки", "Письмо с фронта", "Как стирали белье наши бабушки" и другие. Главная задача цикла - совместное обучение родителей и детей. План каждого занятия состоит из трех частей: информация, подвижные игры, чтобы снять напряжение и усталость, выполнение творческого задания: конструирование рисование, лепка. Основным элементом программы является экскурсионное путешествие. Время проведения: суббота, воскресенье – 12.00; 
-музейный лекторий для категории 16+, включающий тематические экскурсии (мультимедийные презентации) по историческому краеведению, экологическому просвещению и культуре Приамурья (время проведения: суббота, воскресенье – 15.00);

-"Посвящение в благовещенцы" (заключительное мероприятие-квест по итогам работы за год с торжественной церемонией вручения памятных свидетельств и значков).
