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Изучение Дальневосточного региона начиналось с северных его территорий русскими землепроходцами, географическими и академическими экспедициями. Начало изучению положили Первая Камчатская экспедиция В.Беринга и А. Чирикова (1725-1730 гг.) и Вторая (Великая Северная) Камчатская экспедиция (1733-1743 гг.). 
В этот период началось и изучение Амурской области. В 1844 году А.Ф. Миддендорф прошёл сложный маршрут от Охотского побережья через северную часть Буреинского хребта и бассейн реки Зеи до Забайкалья. Он открыл крупнейшее на Дальнем Востоке Буреинское угольное месторождение, положил начало изучению и описанию природы и растительности севера региона, отметил своеобразие древесной растительности с преобладанием лиственницы и наличием кедрового стланика. Освоение и заселение амурских земель началось «сплавами» генерал-губернатора Восточной Сибири Н.Н. Муравьёва (1855-1856 гг.), которые открыли второй период изучения Дальнего Востока. Был основан ряд русских поселений, включая современные города Благовещенск и Хабаровск. 
Первые исследования растительности и животного мира долины реки Амур проводили крупнейшие учёные Л.И. Шренк (1853-1856), Р.К. Маак (1855-1859), Г.И. Радде (1857-1858), Ф.Б. Шмидт (1859-1862), К.И. Максимович (1854-1859), С.И. Коржинский (1891), М.Ф. Короткий (1910) и другие [1, 400 с.]. 

В апреле 1855 года Р.К. Маак работал в долине Амура, начиная от Шилки до Мариинска и обратно, описывая природу и собирая коллекции. В отчёте им был сделан обзор 101 вида кустарниковых и древесных растений и приведён ареал их распространения [1, с.133].

 В 1856 г. К.И. Максимович вместе со своим однокашником по университету зоологом Л.И. Шренком направился вверх по Амуру. Они вели подробное описание местности и собирали растения, отстреливали зверей и птиц, собирали коллекции рыб, насекомых. К.И. Максимович обобщил все материалы, собранные им, и материалы своих предшественников в классической работе «Начала амурской флоры»  (1859 г.), в которой выделил особую область лесной «амурской флоры». За исследования на Амуре и специальные научные труды по этнографии, географии и зоологии Л.И. Шренк был отмечен Константиновской медалью – высшей наградой Географического общества. К.И. Максимович удостоен полной Демидовской премии.

В 1857 г. Г.И. Радде изучал растительность и флору лесов в среднем течении Амура и более года прожил на левом берегу при впадении в него речки Уй, откуда вернулся в Благовещенск. Он изучал видовой состав растительности и вёл наблюдения за лиственничными лесами и фауной Малого Хингана. В 1891 г. в Амурской области ботанические и лесные исследования проводил известный ботаник академик С.И. Коржинский. Он дал подробную характеристику растительности области и отметил оригинальность амурского леса на южных отрогах Буреинских гор, произрастающих широколиственных лесов с примесью кедра, аянской ели и пихты. Высказал ряд соображений о природе и происхождении «среднеамурских прерий» и возможностях сельскохозяйственного освоения Амурской области.

Большой вклад в изучение в целом природы и познание леса Дальнего Востока внесли экспедиции Переселенческого управления с участием В.Л. Комарова. Начало им было положено экспедицией  1895 года в Амурскую область. Во время обучения в Санкт-Петербургском университете студент Комаров за радикальные взгляды оказался под опёкой судебной палаты и не мог из-за этого получить свидетельство о благонадёжности. Поэтому через Географическое общество он был прикомандирован к изыскательской партии Амурской железной дороги. Наряду с геоботаническими и лесоводственными исследованиями В.Л. Комаров изучил и возможности сельскохозяйственного освоения земель Амурской области. Зимой 1895 г. он остановился в Благовещенске, где обработал результаты летних сборов. В 1896 г. в работе «Условия дальнейшей колонизации Амура» В.Л. Комаров выступил с глубокими и оригинальными взглядами на хозяйственные перспективы освоения российского Дальнего Востока. Эта статья вызвала большой резонанс в правительственных кругах и научном мире, так как расходилась с мнением С.И. Коржинского о сельскохозяйственном использовании земельных ресурсов Амурской области. Эти выводы В.Л. Комарова получили признание в России и в дальнейшем послужили основой для организации и проведения Переселенческим управлением почвенно-ботанических исследований земель Приамурья. К сожалению, в 1896 г. изыскания по Амурской дороге были прекращены в связи со строительством  Маньчжурской (Восточно-Китайской) железной дороги. Следующие два года В.Л. Комаров работал в Маньчжурии на средства Русского географического общества, пожертвованные на изучение региона А.М. Сибиряковым. 

Экономика Амурской области «стоит на трёх китах», базой её развития являются природные ресурсы, в первую очередь, добыча золота, производство электроэнергии, сельское и лесное хозяйство.

По площади лесов и запасам древесины Амурская область занимает в Дальневосточном регионе третье место. В прошлом нетронутые леса, богатые зверем  и птицей, обилие рыбы в реках и лесные ресурсы, обеспечивавшие на первых порах переселенцев материалом для строительства сёл и станиц, послужили успешному освоению территории. Казалось, что этим древесным и пищевым ресурсам не будет предела. Леса выжигались, выкорчёвывались и распахивались для нужд сельского хозяйства, вырубались под золотодобычу и для пароходства.

 Исследованию состояния и продуктивности лесов, оценке их запасов для промышленного использования в первый период не было уделено должного внимания. Большинство ботанических и лесных исследований, выполненных в эти годы, были связаны с изучением земельных угодий для сельскохозяйственного освоения и лесов для промышленной заготовки древесины. Истории изучения лесов Дальнего Востока посвящена монография Ю.М. Манько «Лесное дело на российском Дальнем Востоке (1859-1922)». Мы приводим лишь краткие сведения об изучении лесов Амурской области [3, с. 131-162, 251-259].
Первым исследователем непосредственно амурских лесов является запасной лесничий М.И. Пястушкевич, обследовавший в 1885 г. по поручению Приамурского генерал-губернатора территорию от слияния рек Шилки и Аргуни до Благовещенска. В рукописном отчёте «Очерк состояния лесной части в Амурской области» содержатся ценные сведения о лесах и основных древесных породах, о лесных пожарах и мерах их предупреждения, о негативном влиянии золотых приисков и пароходства на леса. При обследовании мест более плотного казачьего и крестьянского населения ниже станицы Бибиковой до Благовещенска он отметил, что леса были истреблены на протяжении 76 вёрст и представляются безлесною пустыней. Такая же вырубка лесов почти достигла станицы Черняевой, хотя 15 годами ранее здесь произрастали богатые лиственные леса. При этом не учитывалось, что малая лесистость этого района объясняется зональными причинами, а не только бесхозяйственной деятельностью и вырубкой, так как территория относится к зоне лесостепи. Главным фактором лесоистребления в Амурской области М.И. Пястушкевич считал лесные пожары и палы, повторяющиеся ежегодно от весны до осени. Он предложил меры против лесоистребления и палов и, подняв вопрос о необходимости принятия документов по охране лесов от пожаров, заключил, что «лесов хватит не более чем на 10 лет». Это послужило основанием для разработки первых «Правил об охране лесов от пожаров в Амурской области», утвержденных 10 мая 1898 г. военным губернатором К.Н. Грибским. Существенное воздействие на лесную растительность было выявлено М.И. Пястушкевичем при обследовании золотых приисков Верхне-Амурской компании. По его расчётам за 18 лет только по р. Джалинда для золотого прииска было вырублено 89 тыс. десятин леса, а приисков в 1898 г. по области работало 156 , к 1914 г. их было уже 344 [3, с. 32-41].
Для обеспечения сбережения лесов и их охраны был принят закон об образовании лесничеств на Дальнем Востоке (1888 г.), в соответствии с которым  установлены штаты лесничих. В 1889 г. было образовано Амурское лесничество, включающее все леса области. Первым лесничим назначается Старцев Николай Гаврилович (с 1889 г. по 1891 г.), а после его трагической гибели в 1891 г. – Перрон М.И. (с 1891 г.).

В Амурской области первое детальное изучение лесов начато при лесоустройстве в 1910-1917 гг. в лесах Архаринского, Буреинского и Пёрского лесничеств, было обследовано 6,4 млн га. За выполнение лесоустроительных работ до 1914 г. отвечал А.Ф. Горн, а с 1915 г.– В.П. Корш.

Александра Александровича Строгого, доктора сельскохозяйственных наук, профессора, мы с полным правом можем отнести к первопроходцам. Он стал первым учёным лесоводом, внёсшим большой вклад в изучение амурских лесов, их охрану и рациональное использование. 

На съезде лесничих Южно-Уссурийского края во Владивостоке он выступил с докладом «Об охране и эксплуатации крестьянских лесов в Приморской области». В 1916 г. А.А. Строгий участвует в образовании Приморского лесного общества и его избирают председателем общества. В 1917 г. Строгий назначается управляющим государственными имуществами Амурской области с пребыванием в г. Благовещенске. В 1918 г. под председательством А.А. Строгого было создано Амурское лесное общество, поставившее своей целью всестороннее изучение амурских лесов, содействие их сохранению и развитию лесного хозяйства.

Несмотря на трудное время, сложную политическую обстановку и разруху, связанную с революцией и иностранной интервенцией, общество вело активную общественную, научную работу, пропаганду и популяризацию лесных знаний. Научные труды и информационные доклады публиковались в издаваемых «Известиях Амурского лесного общества» (1923 г.). Благодаря инициативе правления Общества был спасён Александровский сосновый бор (с. Александровка) площадью более 100 га от вырубки крестьянами. По протесту Общества была отменена лесная монополия на лесозаготовки, открывшая свободное развитие лесной промышленности и торговлю лесом под контролем правительства. Это позволило преодолеть лесной кризис и обеспечить население топливом [2, 64 с.]. 
Научная деятельность А.А. Строгого была посвящена вопросам дендрологии, лесоводства и лесоведения. Его многочисленные очерки, статьи и книги посвящены изучению лесов Сибири, Приморья и Приамурья. Среди них большое значение имеют и в настоящее время –  «О лесах Сибири» (1911), «Амурский лесной справочник» (1922), получивший благоприятный отзыв в Шанхайском экономическом обозрении, «Древесные семена» (1924). Особой популярностью у лесоводов пользовалась публикация «Деревья и кустарники Дальнего Востока, их использование и техническое  применение», изданная в 1934 году. В ней дана краткая, но разносторонняя характеристика дендрологических свойств основных лесообразующих  древесных пород и кустарников. В статье «Лесные пожары в Амурской области» А.А. Строгий отметил закономерную зависимость пожаров от природного состояния лесов, климатических и антропогенных факторов. Он установил наличие двух лесопожарных периодов – весеннего и осеннего, весенний приходится на март-июль, осенний – на август-сентябрь. Исследуя материалы лесоустройства (1911-1917 гг.), А.А. Строгий сделал вывод, что под влиянием огня в течение последнего столетия 20% площади лесов превратились в пустыри и редины, а 20% хвойных лесов – в малоценные лиственные насаждения. Подчеркивая важность проблемы охраны лесов от пожаров, он заключил, что «Прекрасное естественное возобновление с одной стороны, топор и огонь с другой, причём агент-огонь оказывается настолько грозной силой, что совершенно парализует мощную силу естественного возобновления наших лесов…Если бы рубка растущего леса была даже совершенно прекращена, то при современной интенсивности пожаров запасы лесов всё же уменьшились – говорить о «колоссальных» лесных запасах в Амурской области не приходится, пока не ликвидируется вопрос о лесных пожарах». Эта истина особенно актуальна в наше время [4, с. 137]. Под авторством А.А. Строгого была составлена программа по организации лесоуправления и лесного хозяйства. Доклад «О лесах и лесном хозяйстве Амурской области» (1923) был направлен министру земледелия Дальневосточной республики. В нём, в первую очередь, обращалось внимание на подготовку кадров лесных специалистов, второй задачей правительства было названо исследование амурских лесов. Особое внимание должно быть уделено охране лесов от пожаров, необходимости охраны птиц и диких животных. Немаловажное значение уделялось мероприятиям по созданию дендрологического сада и учреждению лесного музея и лесных заповедников в области. Лесным обществом была разработана хорошо продуманная программа по организации лесного дела в Амурской области. 

Общество выступало за необходимость охраны промысловой дичи и животных, полезных в сельском и лесном хозяйстве, и протестовало против разрешения круглогодичной охоты на хищных птиц и зверей, особенно самок и телят сохатого и изюбра. А.А. Строгий по заказу «Общества правильной охоты» подготовил статьи «Хищные птицы Амурской области и их экономическое значение» и «Хищные звери Амурской области и их экономическое значение». 

После приглашения А.А.Строгого во Владивосток, он с 1924  по 1930 годы занимался плодотворной педагогической и научной деятельностью в Дальневосточном государственном университете, а с 1930 по 1939 годы – в  отпочковавшемся Дальневосточном лесотехническом институте. Здесь сложились основные лесные кадры того времени, заложившие основы дальневосточной лесоводственной школы – Б.А. Ивашкевич, А.А. Строгий, В.Ф. Овсянников и другие. В эти годы начали учёбу Б.П. Колесников, Н.Е. Кабанов, Д.П. Воробьёв. Будущие корифеи дальневосточной лесной и ботанической науки с большой признательностью и теплотой вспоминали об Александре Александровиче. 
В этот период им были написаны монографии о бархате амурском, орехе маньчжурском, диморфанте, дубе монгольском, лиственнице даурской. 

Весь жизненный путь А.А. Строгого был связан с лесным хозяйством, он много сделал для подготовки лесных кадров особенно для сохранения лесов и организации лесного хозяйства Амурской области. В редакционной статье «Известия Амурского лесного общества» им дан яркий жизненный девиз, актуальный и сейчас: «Берегите Амурские леса! Восстанавливайте их в степной, густонаселённой земледельческой зоне». В ней же он сформулировал главный принцип подхода к лесам: «Судьбы наших лесов должны быть подчинены исключительно целям науки и хозяйства».
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