К 50-ЛЕТИЮ ОРГАНИЗАЦИИ АМУРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ ОБЩЕСТВА ПОЧВОВЕДОВ им. В.В. ДОКУЧАЕВА И АГРОХИМИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ В АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ
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Дальневосточный научно-исследовательский институт механизации и электрификации сельского хозяйства Россельхозакадемии,

  г. Благовещенск

Общество почвоведов России им. В.В. Докучаева является преемником Всесоюзного общества почвоведов АН СССР. Это научно-общественная организация, объединяющая учёных и специалистов НИИ, вузов, проектно-изыскательских учреждений и производства в области почвоведения, агрохимии, мелиорации и других смежных с ними естественных наук о Земле геолого-минералогического, географического, биологического и сельскохозяйственного профилей.

Амурское отделение Всесоюзного общества почвоведов (ВОП) организовано в мае 1963 года в г. Благовещенске на основании организационного собрания его членов от 25 марта 1963 г. и заседания Президиума Центрального Совета ВОП (протокол № 5 от 6 мая 1963 г.). Протокол заседания подписан президентом ВОП академиком АН СССР И.П. Герасимовым.

За 50 лет своей работы отделение прошло интересный путь становления и развития параллельно с развитием науки о почве, организацией землеустроительной, почвенной и агрохимической служб в Приамурье.

В связи с этим возникла необходимость написания первой краткой сводки об Амурском отделении общества. Сохранить не только в памяти, но и в публикациях имена и дела почвоведов и агрохимиков старших поколений Амурской области – наша обязанность.

Инициативную группу по организации отделения возглавил зав. кафедрой почвоведения и агрохимии Благовещенского СХИ, к.б.н., доцент Зеланд М.Г. Следует отметить, что попытка организации ячейки ВОП в Амурской области в 1958 году была предпринята доцентом Терентьевым А.Т., работавшим в 1950-58 гг. первым заведующим кафедрой почвоведения БСХИ. Однако документально отделение ещё не было оформлено.

Первым председателем Амурского отделения ВОП был к.б.н. Зеланд М.Г., а секретарём-казначеем – Свежинцева Г.Ф., членами ревизионной комиссии – Челюк Т.В., Кобзев О.П. и Конюхова Н.И.
Первыми членами ВОП в Амурском отделении стали доцент БСХИ Челюк Т.В., старший преподаватель Костиков Д.Н., начальник почвенной партии Амурской экспедиции «Росземпроект» Свежинцева Г.Ф., почвоведы Левковская О.В., Кобзев О.П., Величко А.А., Завальнюк Н.М., Чернаков Ю.С., заведующий отделом агрохимии и почвоведения Амурской сельскохозяйственной опытной станции, к.с.-х.н. Куркаев В.Т. (с 1975 г. – д.с.-х.н.), научные сотрудники Казачков Ю.Н., Шелевой Г.К., Курдин Д.А., Ковшик И.Г., Салтанов М.Д.
Организации отделения общества способствовало становление почвенных и агрохимических исследований в Благовещенском СХИ (А.Т. Терентьев, Д.М. Андреева, М.Г. Зеланд) и Амурской сельскохозяйственной опытной станции (В.Т. Куркаев). В эти годы в общество было принято много специалистов, окончивших местные вузы и прошедших научную подготовку по почвоведению и агрохимии в других вузах и НИИ страны: Пенчукова Н.А., Голов Г.В., Онищук В.С. В 1960-е годы в области организуются филиалы проектных институтов «Росгипрозем» (затем «Дальгипрозем», «Дальгипроводхоз», «Амургипроводхоз»), Амурская и Белогорская зональные агрохимлаборатории, Всероссийский НИИ сои, сотрудники которых были приняты в действительные члены общества.
Председателем Амурского отделения М.Г. Зеландом до сентября 1965 г. проведена также основная организационная работа, были изготовлены печать, штампы, бланки, открыт счёт в сберкассе. Документация велась аккуратно и сохранилась до настоящего времени.
В 1965 г. в Амурском отделении и Благовещенском СХИ читал лекции, проводил консультации заведующий кафедрой почвоведения Башкирского СХИ д.с.-х.н., профессор, заслуженный деятель науки РСФСР и Башкирской АССР С.Н. Тайчинов. С его именем связана подготовка научных кадров для Приамурья и начало исследований по проблеме качественной оценки (бонитировке) почв.

С 1965 по 1972 годы председателем отделения был избран к.с.-х.н. Голов Г.В., а секретарём-казначеем – Курдин Д.А. 
В 1967 г. коллективом авторов (Голов Г.В., Костиков Д.Н., Свежинцева Г.Ф., Величко А.А., Левковская О.В.) издана книга «Агрохимическая характеристика почв Зейско-Буреинской равнины и эффективность удобрений на них».
Профессором, д.б.н. Терентьевым А.Т. в 1969 г. издана монография «Почвы Амурской области и их сельскохозяйственное использование».
В 1966 году делегатом на III Всесоюзный съезд почвоведов был избран Голов Г.В. С участием членов общества были изданы три тома трудов Амурской сельскохозяйственной опытной станции в 1965 и 1968 годах, три тома «Проблемы сельского хозяйства Приамурья» (1966, 1969), книга Онищука В.С. «Почвы юго-западной части Зейско-Буреинской равнины» (1970).
В 1973-1974 годах председателем отделения был доцент Онищук В.С., а секретарём-казначеем – Чернаков Ю.С. В отделении ВОП в эти годы состояло 36 действительных членов. В работе X-го Международного конгресса почвоведов участвовали Голов Г.В., Онищук В.С. (1974 г., Москва, МГУ), делегатами IV съезда почвоведов были Костиков Д.Н. и Шелевой Г.К. (1972 г., Алма-Ата).

В 1970-е годы АФ «Дальгипрозем» были завершены работы по крупномасштабному почвенному обследованию Амурской области, составлены районные почвенные карты сельскохозяйственной территории Амурской области (Свежинцева Г.Ф., Коба М.П., Левковская О.В., Храпатая С.Л., Александрова В.Н. и др.). АФ «Дальгипроводхоз» выполнены большие объёмы почвенно-мелиоративных изысканий по водной физике, районированию, диагностике переувлажнения и оглеения почв (Чернаков Ю.С., Кирьянов А.В.). В Благовещенском СХИ, на кафедре почвоведения и агрохимии,  с 1973 г. начата подготовка научных кадров через аспирантуру по специальностям агрохимия (Пенчукова Н.А.) и почвоведение (Онищук В.С.).
Были изданы книги «Удобрение зерновых культур в Амурской области» (Пенчукова Н.А., Косицына М.И., Тарануха В.М.); «Почвы и диагностика питания растений в Приамурье»  (Куркаев В.Т., Шелевой Г.К., Степкина Р.М.); сборники трудов «Вопросы изучения почв Амурской области и повышение их плодородия»; «Почвы, удобрения и урожай сельскохозяйственных культур в Приамурье» (отв. редактор Онищук В.С., вып. 1, 2, 3).
Амурской и Белогорской зональными агрохимлабораториями  проведено несколько туров почвенно-агрохимического крупномасштабного обследования области; разработаны рекомендации по применению средств химизации в земледелии (Курдин Д.А., Завальнюк Н.М., Тарануха В.М., Остапенко Н.И.).
С 1975 по 1978 годы председателем отделения работал доцент Костиков Д.Н., секретарём-казначеем – Коба М.П. В работе V съезда почвоведов (Минск, 1977) принимали участие Чернаков Ю.С., Шелевой Г.К., Костиков Д.Н., Стальмаков А.В. В 1970-е годы были продолжены работы по генезису и оценке почв (Онищук В.С., Андриянова Л.А., Жерепа С.П., Копосов В.А., Дедиков Г.Г., Клюева В.Ф., Чернаков Ю.С.).
С 1979 года и по настоящее время председателем отделения является Онищук В.С., секретарями-казначеями – Андриянова Л.А., Клюева В.Ф., Кирьянов А.В., Харина С.Г., Алексеев И.А., Бурлаков Д.В. За эти годы в отделении состояло от 40 до 56 членов общества. В 1987 г. в области был организован Амурский филиал Всесоюзного НИИ химической мелиорации почв (ВНИПТИМ), 25 сотрудников которого стали действительными членами общества.

В 1980-е годы сотрудниками АФ «Дальгипрозем», ВНИИ сои, АФ ВНИПТИМ, Амурской областной проектно-изыскательной станцией химизации сельского хозяйства (ПРИСХ), её Белогорским филиалом, Амурским центром НОТ были разработаны проекты систем земледелия всех хозяйств Амурской области с почвенными, агрохимическими и землеустроительными картами (более 200 проектов). Изданы книги «Система земледелия Амурской области» (1982, 1985), «Система ведения сельского хозяйства Амурской области» (1986).

В 1990-е годы в результате реформирования сельского хозяйства в Амурской области, ликвидации АФ «Дальгипрозем», АФ ВНИПТИМ, «Амурсельхозхимия», центра НОТ, численность действительных и коллективных членов общества резко сократилась в БСХИ-ДальГАУ, агрохимслужбе, земельных комитетах. Исследования этого периода в основном связаны с экологией почв и ландшафтов. В БГПУ была издана целая серия сборников «Проблемы экологии Верхнего Приамурья».

2000-е годы связаны с разработкой новой «Системы земледелия Приамурья» (2003), ГИС-технологий, цифровых почвенных и агрохимических карт для точного земледелия. В работе IV съезда почвоведов России в 2004 году (Новосибирск, Академгородок РАН) принимал участие Онищук В.С. 

Почвоведы Амурского отделения общества почвоведов им. В.В. Докучаева готовятся к проведению VI съезда почвоведов России в                            г. Петрозаводске.
