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   Сегодня изучением истории своего края и сохранением его культурных традиций занимаются школы и вузы, библиотеки, музеи, архивы, творческие и общественные организации. 
   Хорошей информационной базой в помощь изучению истории и культуры Приамурья являются библиотечные информационно-библиографические пособия краеведческого содержания. Амурской областной научной библиотекой накоплен богатый опыт по составлению и изданию таких пособий.  
        Например, в течение  2000-2008 годов был  реализован издательский проект «Культурное наследие Приамурья», в рамках которого издано 3 биобиблиографических пособия «Амурские писатели», «Амурские художники», «Музыкальная культура Приамурья».  
       Первым «солидным» изданием в области краеведческой литературной библиографии  стал биобиблиографический указатель «Амурские писатели». (2000). В этот период практически нигде не была отражена деятельность художников и музыкантов, которые наряду с писателями формируют амурскую художественную культуру.  Чтобы заполнить образовавшуюся лакуну,  отдел литературы по искусству осуществил работу по подготовке и изданию двух биобиблиографических указателей: «Амурские художники» (2003) и  «Музыкальная культура Приамурья» (2008).  

        Биобиблиографический указатель «Амурские художники» включил 38 персоналий живописцев и скульпторов, членов Союза художников России, от его основателей до наших современников,  и аналитическую вступительную статью искусствоведа, преподавателя Амурского государственного университета Н.В. Верещагиной,  которая отражает картину становления и развития Амурского отделения Союза художников России.  

        Разделы указателя «Музыкальная культура Приамурья»   представили материалы о жизни и творчестве десяти амурских композиторов, трёх авторов – исполнителей своих песен, хоровых коллективов, известных не только в Приамурье, но и за его границами, среди которых Амурская хоровая капелла «Возрождение» и Образцовый детский хор «Детство».  

       С момента выпуска указателя  «Амурские художники» произошло немало изменений в художественной жизни  Приамурья. Второе переработанное издание биобиблиографического указателя «Амурские художники» (2012 г.) дополнено документами, поступившими в фонды   библиотеки за период с 2003 по 2011 годы,  и включает имена 60  художников – членов амурского отделения Союза художников России, Творческого Союза художников, студии им. Верещагина при УВД Амурской области.  

       Сегодня назрела необходимость нового выпуска биобиблиографического пособия, посвящённого современным амурским  писателям. Актуальным такое издание представляется и в связи с приближающейся знаменательной датой – 120-летием амурской литературы  (2014 г.).

       Ежегодно издаваемый сектором краеведческой библиографии информационный бюллетень «Календарь знаменательных и памятных дат по Амурской области» пользуется спросом у библиотек и учреждений области.
       Включаемые в «Календарь» материалы отражают знаменательные даты Приамурья, важнейшие события общественной и культурной жизни, экономического развития области, дни рождения видных деятелей прошлого и настоящего: учёных, исследователей, литераторов, педагогов, общественных и политических деятелей.

       Так, изданный в 2012 году «Календарь знаменательных и памятных дат по Амурской области на 2013  год»  посвящён  155-летию основания Амурской области и освещает такие даты, как 95 лет со времени «гамовского мятежа» в Благовещенске, 20 лет со дня открытия памятника Муравьёву-Амурскому, 80 лет создания гражданской авиации в Амурской области и др.
        В 2009 году библиотекой осуществлен первый опыт по подготовке электронного краеведческого издания «Память Приамурья».  В электронный формат было переведено 30 редких краеведческих изданий, в первую очередь справочного характера, изданных в первой четверти XIX века. Подготовлен DVD-диск со специальным интерфейсом, где  представлен библиографический список этих изданий с возможностью их постраничного просмотра. В 2010 г. за электронную коллекцию «Память Приамурья» Амурская областная научная библиотека в рамках 14-й Дальневосточной выставки-ярмарки «Печатный двор - 2010» была отмечена дипломом  в номинации «Лучшее электронное издание».   
        По инициативе Амурской областной научной библиотеки  один раз в два года проводятся Муравьёвские и Машуковские чтения - региональные научно-практические конференции с участием партнерских организаций, федеральных и дальневосточных библиотечных  учреждений, библиотечных специалистов из городов Хэйхэ и Харбина (КНР). Целью  таких конференций является изучение и сохранение историко-культурного наследия в современных условиях, развитие краеведческой информационно-ресурсной базы библиотек  и системы культурного обмена.
       В 2011 году в Амурской областной научной библиотеке имени Н.Н. Муравьёва-Амурского состоялись уже V Муравьёвские чтения: региональная научно-практическая конференция «Сохранение историко-культурного наследия: современные подходы». 

       23 марта  2012 года в Амурской областной научной библиотеке имени Н.Н. Муравьева-Амурского прошли III Машуковские чтения «Родное слово Приамурья»,  посвящённые 75-летию со дня рождения Б.А. Машука и 35-летию Амурской областной общественной писательской организации.    

       По итогам   Муравьёвских и Машуковских чтений подготовлено и издано 8 сборников научно-краеведческих материалов.    

       Активное участие в конференциях принимают преподаватели средне-образовательных школ Благовещенска. В своих выступлениях они отмечают, что все необходимые материалы для проведения уроков по литературному и историческому краеведению находят в Амурской областной научной библиотеке. Манаконова Т.В., учитель  МОБУ СОШ № 26,  внесла предложение: разработать программу по духовно-нравственному воспитанию учащихся, содержательным компонентом которой определить литературное краеведение; совместно с коллективом областной научной библиотеки разработать проект по созданию информационной базы  для реализации вышеобозначенной  программы.
       С учётом высказанных пожеланий появилась идея издания цикла краеведческих пособий  «Русские судьбы: амурские писатели».  В 2012 году осуществлено первое  издание из этого краеведческого цикла, вышел сборник информационно - методических материалов «Воин, рабочий, писатель», посвящённый 90-летию со дня рождения А.Г. Терентьева.
       В. Астафьев написал об А. Терентьеве: «...Живёт на Дальнем Востоке в таёжной глухомани, возле им самим построенной гидростанции мой побратим по войне и литературе, очень порядочный человек, честно провоевавший и честно проработавший на советских стройках и не сломленный ни давним недугом, ни порядками нашего могучего прогресса в отечественной пёстрой литературе. Живёт и пишет, преодолевая фронтовое увечье, хвори, кои густо скапливаются к старости лет. Надо собрать в одну книгу всё, что сделано им добротно, достойно его характера и таланта, да и издать хорошим тиражом, в хорошем оформлении. Он заслужил это».

       Сборник информационно-методических материалов «Воин, рабочий, писатель» состоит из  четырёх разделов. В первом представлена личность скромного человека, отважного воина, труженика-строителя. Второй раздел посвящён публицистике Терентьева, он раскрывает гражданскую позицию писателя, сказавшего о войне свою правду и непримиримого к недостаткам  на производстве в мирное время. В третьем разделе анализируются художественные произведения Терентьева, особое внимание уделяется  раскрытию военной темы в произведениях писателя. Четвертый раздел предлагает один из вариантов проведения урока внеклассного чтения по изучению жизни и творчества  А.Г. Терентьева. Прилагаемый к сборнику DVD-диск включает электронную версию информационно-методических материалов, фотографии писателя, фрагменты книг «Такая доля», «В конечном счёте». 

       Краеведческие пособия  в цикле «Русские судьбы: амурские писатели»  будут издаваться ежегодно и посвящаться одному из писателей-юбиляров. 
       Именно в краеведческом аспекте и заключается значимость вышеперечисленных библиографических указателей,  информационных сборников и всей издательской деятельности библиотеки для сохранения историко- культурного наследия.  
