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Советское государство придавало огромное значение реорганизации традиционной экономики народов Севера. Согласно марксистско-ленинской концепции, экономические изменения предопределяют все другие изменения в обществе. Поэтому советское правительство начало с изменений в производительных силах как предпосылки для создания нового общества. Эта деятельность включала, в частности, совершенствование орудий труда, механизацию, что должно было способствовать сближению коренных народов с индустриальным обществом. Задачей советской власти являлся перевод экономики народов Севера на новую основу, что состояло в совершенствовании технологии, изменении организации труда и традиционных представлений. Эта задача связывалась с марксистской идеологией, в соответствии с которой изменение в экономике предшествует и обуславливает все другие виды изменений. Большевики пытались реализовать попытку создания новой культуры, начиная с создания новой экономической системы.

После Октябрьской революции в ноябре 1917 г. земельное законодательство развивалось на основе положений, заложенных в Декрете 1917 г. о земле: было не только ликвидировано помещичье землевладение, но и вообще отменено право частной собственности на землю. Несколько позже, в феврале 1918 г., ВЦИК принял Декрет о социализации земли [1, c. 2], в котором было сказано: «Всякая собственность на землю, недра, воды, леса и живые силы природы в пределах Российской Федеративной Советской Республики отменяется навсегда... Право пользования землёй принадлежит лишь тем, кто обрабатывает её собственным трудом». Законодательно закреплялось, что в исключительную собственность государства переходили все недра земли, руда, нефть, уголь, соль, а также леса и воды, имевшие общегосударственное значение. Тем самым в положении туземных народов формально ничего не изменилось. Земля, которой они пользовались, и до революции считалась государственной собственностью. Таковой она осталась и после революции.

Далее был принят ряд важнейших правовых актов в отношении «трудового землепользователя» - «туземца Севера». Следует отметить, что в их основе лежали положения Декларации прав народов России 1917 г. Наиболее значимым среди этих актов было «Положение о первоначальном земельно-водном устройстве трудового промыслового и земледельческого населения северных окраин РСФСР» 1930 г. [3, c. 547]. В нём предусматривалось выделение цельных и хозяйственно-жизнеспособных территорий для образования национальных районов, закрепление соответствующих охотничьих, рыболовных, пастбищных угодий за туземным населением. 

В целом, за десять лет работы Комитет Севера провёл колоссальную работу, были получены важные результаты для развития экономики и культуры коренных народов. Народам Севера были возвращены многие участки охотничьих и рыболовных угодий, они были освобождены от государственных и местных налогов. 

Вновь введенные органы самоуправления (родовые собрания, родовые Советы, районные туземные съезды) боролись с нарушениями правил охоты, занимались снабжением, социально-культурными нуждами, созданием туземных мастерских, комитетов взаимопомощи, общественных запасов питания. Была ликвидирована частная торговля и запрещён ввоз спиртных напитков. Снабжение стало регулярным, расширился его ассортимент. Началось кредитование аборигенного населения товарами. Местная продукция промыслов, кустарные изделия стали находить сбыт. Политика цен, исходившая из интересов местных жителей, повысила их покупательную способность. Успешно развивались различные виды кооперации, особенно охотничья и интегральная. В 1927 г. в низовьях Амура было зарегистрировано около 70 рыболовецких артелей. Они носили сезонный характер, создавались по типу простейших производственных товариществ, основные орудия промысла сохранялись за их владельцами. Артели были связаны с государственными и кооперативными организациями, от которых получали кредиты в виде орудий промысла, товаров и продуктов. Несмотря на существующий лимит на лососевую рыбу, местным жителям разрешалось заготавливать её без ограничения для собственного употребления и корма собак.

Конец 20-х гг. характеризовался сменой курса государства от оказания помощи народам Севера в развитии традиционного и культурного уклада к стремлению активно преобразовать их общественные отношения. Определяющим процессом в жизни малочисленных народов стала коллективизация их хозяйств.

Новым этапом в жизни коренных народов стало создание в 1930-х годах рыболовецких колхозов по типу сельхозартелей. Орудия промысла, домашний скот, земельные участки были насильственно обобществлены, доходы распределялись не по паям, а по трудодням. В сжатые сроки на Нижнем Амуре было создано 27 колхозов, в основном национальных, в которых работали нивхи. К 1939 г. в колхозы было объединено 96% нивхского населения. Коренное население трудно воспринимало коллективизацию, в некоторых колхозах во время путины на промыслах участвовало не более 50% рыбаков. Остальные занимались заготовкой рыбы для себя.

На VII расширенном пленуме Комитета Севера, проходившем в апреле 1930 г., было подчеркнуто, что форсированно проведенная сплошная коллективизация с «ликвидацией кулачества как класса» может полностью разорить «туземное» хозяйство, разрушив оленеводство [4, c. 5]. Поэтому к сплошной коллективизации и «ликвидации кулачества как класса» на Севере следует подходить очень осторожно.

Однако в 1930 г. насильственные методы коллективизации в полном объёме были применены в Дальневосточном регионе. Местные власти в этот период стремились ускорить темпы коллективизации, не учитывая национальных особенностей, уровня развития, специфики хозяйственного уклада народов Севера. Меры, предпринимаемые властями, привели только к значительному падению поголовья скота в районах Крайнего Севера. 

Убыль поголовья общественного стада покрывалась за счёт новых закупок, которые часто проводились в принудительном порядке не только в зажиточных хозяйствах, но и у середняков и даже у колхозников. 

С целью укрепления коллективных объединений 11 мая 1932 г. Советом Труда и Обороны СССР было принято постановление об организации моторно-рыболовецких станций (МРС), моторно-зверобойных (МЗС), промыслово-охотничьих (ПОС) и комплексно-оленеводческих промысловых станций (КОПС) [2, c. 5]. Начинается организация таких станций в северных районах Дальнего Востока, о чём говорилось в письме Дальневосточного краевого исполнительного комитета от 17 февраля 1934 г. Местным органам для рационализации «туземного» оленеводческого хозяйства необходимо было в кратчайшие сроки приступить к созданию в северных районах края по типу МТС комплексных оленно-промысловых станций (КОПС), задача которых заключалась в помощи туземному кочевому хозяйству, развивающемуся как комплексное промысловое хозяйство. Станции должны были организовывать племенную работу в оленьих стадах, регулировать кочёвки оленеводов, оказывать ветеринарную помощь, принимать меры к охране стад от хищников и стихийных бедствий и т.д. 

Период с весны 1931 – по первую половину 1932 гг. характеризуется наиболее форсированными темпами коллективизации у малочисленных народов Дальнего Востока. 

В северных районах Дальневосточного края процесс коллективизации начал разворачиваться с 1930 – 1931 гг., и к 1933 г. колхозный сектор составил 49,2 % к общему числу хозяйств. Так, в двух крупных округах –Камчатском  и Чукотском – к 1 января 1932 г. у народов Севера было создано уже 93 коллективных объединения.

Политика перевода кочевого населения на оседлый образ жизни, начавшаяся в 20-е гг. как хозяйственная мера с целью развития экономики малочисленных народов, в процессе коллективизации приобрела политическую окраску и проводилась административными методами.

Форсирование темпов коллективизации приводило к грубейшим ошибкам и нарушениям. Местные власти, устанавливая контрольные цифры коллективизации для коренного населения, полностью игнорировали уровень развития их хозяйств и подготовленность вступления в коллективные объединения.

Сплошная коллективизация с одновременной ликвидацией ряда населенных пунктов, насильственное переселение порой в неудачно расположенные селения отрицательно сказались на экономике и культуре аборигенов. В жизнь стал претворяться унифицированный подход, совершенно не учитывающий особенности культур, обычаев, образа жизни. Эта политика вела к разрушению связи людей с традиционной системой хозяйствования, к потере национально-культурной самобытности народов, к их принудительному включению в другой, чуждый им уклад жизни. Это негативное влияние проведения коллективизации продолжает проявляться и в настоящее время.
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