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Свою историю с. Долдыкан начинает с июня 1914 года. На необжитые места тогда прибыло восемь семей из Могилевской губернии (42 чел.), Гомельского уезда; четыре семьи (9 чел.) - из Орловской губернии; одна семья (5 чел.) - из Вятской губернии. В 1916 году из Каменец-Подольской губернии прибыло четыре семьи. С 1918 по 1920 годы из Читинской области - одиннадцать семей. А в 1921-1924 годы из Воронежской и Полтавской областей еще семь семей.
 Во время строительства железной дороги на ст. Бурея появилось управление земельного государственного фонда под руководством переселенческого начальника Добровидова. Им и был нарезан новый земельный участок для заселения прибывающих переселенцев. Весь участок был разбит на приусадебные участки при норме - одна десятина на домохозяина.
1 июля 1914 года на общем сходе жителей в сельскую власть были избраны Федор Куприянович Мельников, который получил нашейную медаль «Сельский староста», два других нагрудных латунных знака вручены Тарасу Николаевичу Сазонову - «Полицейский» и Павлу Александровичу Велишкевичу - «Десятский сотник». Иван Иванович Мошкин из числа первых переселенцев предложил назвать село «Мошкино», в честь своей фамилии. Для самоутверждения в то время было «модно» покупать население за полведра водки, что он и сделал. Так поступили в свое время Родион Чернявский (с. Родионовка), Николай Беляков (с. Николаевка). Добровидову не понравился первый пункт протокола, где говорилось о названии села, и протокол собрания только он не утвердил. Внёс предложение назвать село по протекаемому на его территории ручью - Долдыкан, что в переводе с эвенкийского - вкусненькая, сладенькая водичка.
Существует и «народная» версия названия речки: «Когда-то давным-давно эта земля была еще не заселена, захаживали в эти места эвены, якуты, китайцы. Однажды возле небольшой речушки остановились два китайца испить водицы. Вода на удивление была вкусной, прозрачной. Дно реки хорошо просматривалось. Среди песка что-то поблескивало. Зачерпнув песок, стали рассматривать, затем промывать его. Песок проходил сквозь пальцы, а крохотные, блестящие частички оставались в ладонях. Китайцы знали, что эти песчинки дорого стоят и решили остаться на этом месте и продолжить поиск золотого песка. Звали их Дол и Кан, так и закрепилось в народе название речки - Долдыкан». Эта легенда передается из поколения в поколение, но официального подтверждения не имеет.
В Топонимический словарь Амурской области, автором которого является Антон Мельников, занесены версии названия речки с эвенкийского. Далын - загривок, затылок, грива. Другой вариант: долдын - слух, долды - слышать, услышать, суффикс –«кан» является уменьшительной формой качества предмета, дословный перевод - «едва слышимая».
Долдыканский сельский Совет образован в 1923 году, и его председателем избран Денис Плюснин, секретарем - Василий Федорович Мельников, сын первого сельского старосты. Начальная школа была открыта в 1925 году, первым учителем стал Василий Марченко.
Одновременно в этом же году образовывается кооперативное товарищество по совместной обработке земли. Первыми организаторами товарищества были Ф.М. Чумаков, Я.М. Чумаков, Я. Сотников, П. Сотников, М. Сидоров и другие. На свои средства они приобрели трактор и сельскохозяйственный инвентарь. Одним из первых трактористов стал Александр Гаврилович Щуров, уроженец Украины, отец почётной жительницы Бурейского района - 2012 года, всеми уважаемой Анны Александровны Хортюк, проживающей в п. Новобурейском.
В 1929 году с. Долдыкан было организовано коллективное хозяйство - промартель «Успех», которая занималась заготовкой леса и сплавом его по реке Бурее. Подчинялась эта артель райпотребсоюзу.
С момента заселения по 1935 год в селе проживало 49 семей: 17 белорусских, 16 русских, 15 украинских, 1 из Мордовии.
В 1936 году промартель реорганизована в колхоз «Успех», председателем которого сначала был Василенко, затем Филипп Михайлович Чумаков. В состав колхоза первыми вошли организаторы кооперативного товарищества, а также крестьяне Лузины, Нестеровы, Василенко, две семьи Сидоровых, Измайловы, Батеев, Романовы, Киверов и др.
Земли колхоза в 1936 году обрабатывала Тюканская МТС. Посевная площадь в то время по Долдыканскому сельскому Совету составляла 625 га, из них посевы пшеницы занимали 324 га.
В 1937 году в селе были открыты фельдшерский пункт и отделение связи. В 1938 году в маленькой комнатке школы поместили библиотеку.
В 1938 году от рук «НКВДешников» пострадали ни в чем не повинные жители с. Долдыкан Григорий Матвеевич Бородин, Александр Гаврилович Щуров, Потап Егорович Святогоркин, Михаил Алексеевич Сидоров, Петр Петрович Сидоров. Все они были осуждены по ст. 58 УК РСФСР и приговорены к высшей мере наказания - расстрелу. Гаврил Агеевич Щуров - к пяти годам концлагерей. В дальнейшем судьба его не известна.
Беда одна не приходит. Народ задыхался от репрессий. А тут 1941 год принёс очередную беду - нападение Германии на нашу страну. На защиту Родины встал весь советский народ. На фронт был призван 21 житель с. Долдыкан, все не вернулись с поля боя. Погибли Михаил Гаврилович Щуров, Василий Алексеевич Половцев, Владимир Иосифович Половцев. Нет никаких сведений об Иване Ивановиче Зозуле, Илье Яковлевиче Козлове и других сельчанах.
В 1952 году колхоз «Успех» объединился с колхозом «Новая жизнь» (с. Верхний Иркун). Председателем был Петр Федорович Татаринов, а затем - Иван Яковлевич Репин. В 1953 году выстроили клуб, и открыли в нем избу-читальню, которой заведовала Валентина Капитонова. Литературу привозили «передвижкой» из Бурейской районной библиотеки.
Председателем сельского Совета народных депутатов с 1958 по 1977 годы был избран Федор Сергеевич Савонин, приехавший в то время с семьёй по переселению из Калужской области.
После реорганизации в 1961 году Долдыкан стал четвертым отделением совхоза «Бурейский», где управляющим был Валентин Петрович Петров, а позднее - Евгений Игнатьевич Феоклистов.
Радостным для села стал 1964 год, село электрофицировали и радиофицировали. Теперь в каждом доме горел свет, а жители, слушая вести, были в гуще всех событий не только у нас в стране, но и за рубежом.
К 1971 году в селе проживало уже 130 человек, из них работающих - 65 человек. Имелись машины, трактора, комбайны.
Посевная площадь четвертого отделения совхоза «Бурейский» (с. Долдыкан) составляла 3130 га. Стадо крупного рогатого скота насчитывало 400 голов, в том числе коров - 152.
И вновь в 1977 году происходит очередная реорганизация, сельский Совет переводят на центральную усадьбу совхоза «Бурейский», в с. Малиновка.
В июне 1979 года совхоз «Бурейский» был разукрупнён, и на базе четвертого отделения образован новый совхоз «Долдыканский» с сельским Советом в с. Долдыкан. Директором нового хозяйства назначен молодой, но уже с неплохим опытом работы, кавалер ордена «Знак Почета» Николай Леонтьевич Ворона. Хозяйство от прежнего руководителя досталось, можно сказать, никакое: две машины, кузница, сварка и 44 двора. За время руководства Николая Леонтьевича село росло, хорошело, с каждым годом меняло свой внешний облик. Работа велась высокими темпами.
Строились объекты соцкультбыта. В начале 1980 года была  начальная школа, в дальнейшем - средняя школа, детский сад, магазин, фельдшерский пункт, зерновой двор и зерновой склад, склад минеральных удобрений и подвал для хранения овощей для общественного питания, тёплый гараж, пилорама, плёночная мастерская, центральная котельная, Дом животноводства. Реконструированы коровник на 224 головы, телятник 200 голов. В землепользовании совхоза находилось 20,5 тыс. га земли, из них 7,5 тыс. га сельхозугодий, в том числе 4,7 тыс. га пашни. Производственное направление вновь образованного совхоза - молочное животноводство, дополнительная товарная продукция - соя и говядина.
Ранее остро стояла проблема дефицита кадров, не хватало специалистов. Но уже к 1984 году эта проблема была решена. Многие жители села, ранее уехавшие, возвращались в с. Долдыкан, число рабочих возросло в два раза. Если в год образования совхоза «Долдыканский» было 86 рабочих, то в тот год - 150.
[bookmark: _GoBack]Многие рабочие совхоза за свой труд были отмечены наградами: Н.И. Козлов - орденом Ленина, Д.И. Овсянников - орденом Трудовой Славы, Т.В. Савонина - орденом Трудового Красного Знамени, А.М. Феоклистова - орденом Трудового Красного Знамени и орденом «Знак Почета».
В 1991 году, последнем году существования совхоза                 «Долдыканский» произведено и сдано государству 1142 тонны зерна, 176 тонн сои, 122 тонны мяса, 828 тонн молока. Поголовье крупного рогатого скота в хозяйстве насчитывало 1137 голов, в том числе 390 коров.
В 1992 году страна переживала время перемен. Это коснулось всех сфер производства. Началась реорганизация и в сельском хозяйстве. Хозяйство с. Долдыкан было готово к реорганизации, для этого имелась хорошая социальная, производственная и техническая база, маточное поголовье скота. Но не готовы были люди перейти к частной собственности, сработал психологический фактор. Вышедшие из совхоза люди стали никому не нужны. В результате крупные фермерские хозяйства раздробились на более мелкие, в селе появились безработные.
Животноводческие постройки по паям достались фермерскому хозяйству «Долдыкан», которое просуществовало совсем немного и распалось. Скот разобрали по домам, ферма опустела. В Доме животновода открыли частный магазин, цех по переработке молока, пошивочную мастерскую. Но магазин с цехом просуществовали недолго, были закрыты.
В 1993 году фермеры села продали государству 3 тонны зерна, 241 тонну сои, 243 тонны молока, 3 тонны мяса.
На 1 января 1994 года в селе Долдыкан образовано 25 фермерских хозяйств с 3888 гектарами пашни. У фермеров - 186 голов крупного рогатого скота, в том числе коров - 120, лошадей - 124, свиней - 59, овец - 4. На базе полеводческой бригады создали фермерское хозяйство из 18 человек. На 300 гектарах выращивали пшеницу, гречиху, ячмень, овес. В селе открыли ветеринарный участок для профилактики заболеваний у животных.
На баланс администрации взята вся социальная сфера, поэтому и была создана специальная служба, которую возглавил заместитель главы администрации С.А. Закирничный.
В 2005 году главой администрации избрали И.Л. Феоклистову.
В настоящее время в Долдыкане работают общеобразовательная школа, детский сад с младшей и старшей группами, ФАП, почта. Существуют три крестьянских фермерских хозяйства. КФХ «Надежда» занимается коневодством, возглавляет его Л.П. Бескоровайная, это единственное хозяйство на Дальнем Востоке, имеющее статус племенного репродуктора русской тяжеловозной породы лошадей, КФХ «Восход» по производству скота (руководитель Н.Е. Климакова), ИП «Д.Н. Маркин» специализируется на растениеводстве.
В селе не хватает рабочих мест, и население сегодня живёт со своего подворья, выезжая торговать мясомолочной продукцией на поселковые рынки Новобурейского, Бурей, Талакана.
Площадь территории Долдыканского сельсовета - 67 тыс. га, земли муниципального образования - 950 га, площадь застройки - 82 га. Население за сто лет существования с. Долдыкан увеличилось в десять раз, на 1 января 2014 года составило 394 человека, из них до 18 лет - 120, пенсионеров и инвалидов - 62.
В низовьях реки Долдыкан (приток Бурей) с 1908 года известно Долдыканское месторождение гранодиоритов, которые использовались как балласт для железнодорожного полотна при строительстве железной дороги в 1910 - 1913 гг. Бутовый камень и щебень используются для строительства дорог и Нижне-Бурейской ГЭС.
Почётными жителями села выбраны люди уважаемые. Они прожили всю свою сознательную жизнь в с. Долдыкан. Проработали в сельском хозяйстве с молодых лет до ухода на пенсию, - семья Овсянниковых Владимир Семенович и Ольга Федоровна, Александр Иванович Гаврилов, Мария Михайловна Жабина, Александра Трифоновна Ткаченко. Евгений Игнатьевич Феоклистов родом из Белоруссии. В годы Великой Отечественной войны Е.И. Феоклистов ребенком проживал на оккупированной немцами территории.
В 1950 году по вербовке семья Феоклистовых переехала в Амурскую область в с. Чеугда. Евгений Игнатьевич получил специальность тракториста, окончив в 1951 году Шимановскую лесотехническую школу. В 1954 году его направили на поднятие целинных земель с. Долдыкан. Он прошел путь от тракториста до управляющего отделением. Затем был назначен заместителем директора по кормопроизводству, где и проработал до пенсии.
Председателями Долдыканского сельсовета в разные годы работали Валентина Ивановна Овсянникова, Татьяна Арсентьевна Ворона, Ирина Лукинична Феоклистова; главой администрации сельсовета - Павел Владимирович Немцов, Сергей Анатольевич Закирничный, Ирина Лукинична Феоклистова и с 20 октября 2014 по настоящее время руководит Владимир Николаевич Скляров.
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