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Региональной истории в современной российской историографии уделяется достойное внимание; детальное исследование прошлого отдельных субъектов федерации, местностей, районов стало предметом систематических исследований. Исторический путь казачества, был рассмотрен подробно в академических, публицистических и информационно-справочных изданиях. Но простор для его   эвристического и теоретического обогащения, остается широким. Перспективными являются вопросы повседневной жизни, роли командного состава, а также весьма любопытными оказываются вехи истории отдельных казачьих станиц и поселков. Витиеватая история одного из районных центров Амурской области – села Константиновки, основанного в качестве одной из станиц у берега пограничной реки, затем поселка, и вновь принявшего станичный статус. В советский период истории большее развитие получил сельскохозяйственный потенциал села и района, и сегодня напоминающий о себе.   

Константиновка была основана в 1858 г. в 99 верстах ниже г.  Благовещенска и в одной версте от берега Амура. Названа в честь великого князя Константина Николаевича, в день тезоименитства которого в 1859 г. состоялось наименование основанных на Амуре посёлков [12, с. 200]. Генерал-адмирал, второй сын императора Николая I, Константин Николаевич (1827-1892) оказывал поддержку дальневосточной экспедиции Г.И. Невельского, содействовал появлению базы флота на Тихом Океане [11, с. 17]. В 1859 в станице  было 60 дворов, жителей – 523 чел. В 1879 дворов 91, 755 жителей, 399 мужского и 356 женского пола [12, с. 200]. 
В 1859 г. на территории округа была размещена 2-я сотня Амурского конного казачьего полка (АККП). Командиром сотни был Лев Матвеевич Муромов, который был повышен в звании за отличную службу [11, с. 16]. Среди основателей и первых жителей Константиновки были:  Александр Семенович Бутин, в 1858 г. зауряд-есаул АКВ; зауряд-офицер АКВ в 1857-1859 гг. Степан Бутаков [9, с. 63-64].   
«Если бы конные казаки водворились на Среднем Амуре, от Хингана до Уссури, то они вместе с теми, которые поселились между Зеей и Хинганом, могли бы составить хорошую кавалерию, потому что луговые равнины в этих местах дают возможность держать многочисленные табуны лошадей» [2, с. 63, 77] – писал участник заселения пограничной линии, топограф М.И. Венюков. Условия для развития кавалерийских частей на территории станицы и ее окрестностей были намного лучше, чем в округах Верхнего Амура (Игнашинского, Албазинского, Черняевского, Кумарского). 

Константиновка испытала на себе воздействие, как фактора удачного стечения обстоятельств, т. к. командный состав недооценивал природно-климатические условия при формировании военных подразделений; так и неблагополучного внешнего воздействия. «В первое время после основания посёлок представлял одно из зажиточных селений на Амуре, но с появлением эпизоотий, которые почти из года в год повторяются, материальное благосостояние его обитателей в значительной степени изменилось к  худшему. И только благоприятные условия для занятия земледелием поддерживают энергию населения и привязывают его к насиженному месту» [12, с. 200] – отмечал в 1890 г. А.В. Кириллов.  Ранее, в 1877 г., на территории Амурской конной казачьей бригады от сибирской язвы пало 6 лошадей, все на территории округа [3, л. 3].    
С 1890 г. Константиновская станица имела статус посёлка, т.к. станичное правление было перенесено в Поярково. На 1891 г. в поселке Константиновском  числилось: церковь, школа, хлебный магазин, 119 дворов, 831 житель (450 мужского и 381 женского пола). Имелось 1 235 десятин обработанной земли, 300 лошадей и 810 голов рогатого скота. Основные занятия константиновцев, принципиально не отличались от того, чем занимались жители других станиц и поселков АКВ. К основным «ремеслам»  относились: земледелие, рыбный промысел, извоз и доставка дров на пароходы [12, с. 200].
Благосостоянию жителей Константиновской станицы способствовали относительно благоприятные для области почвенные и климатические условия. Хозяйственные успехи ее жителей доказывают сравнительно не высокие цены на основные продовольственные товары, в сравнении с другими станичными округами АККП, о чем свидетельствуют сведения справочных цен. В апреле 1888 г. пуд яричной муки здесь стоил 85 копеек,  против 2 рублей 50 копеек в Покровском, 2 р. 20 к. в Албазинском, 1 р. 10 к. в Екатерининском округах. Пуд овса 70 к., 2 р. 25 к. в Покровском и 1 р. 60 к. в Кумарском. Мясо скотины за пуд 4 рубля, в Покровском 5 р. 75 к., в Екатерининском 4 р. 80 к. [6, л. 41]. В ноябре 1890 г., уже на территории Поярковского станичного округа справочные цены на продовольствие также оставались самыми низкими. Яричная мука – 1 р. 10 к., против 1 р. 80 к. в Черняевском и 1 р. 50 к. в Покровском за пуд. Овес – 50 к., в Иннокентьевском – 60 к., Черняевском – 1 р. 50 к. Мясо скотское имело цену в 4 р. 50 к. за пуд, в Кумарском – 5 р., Черняевском – 6 р. [7, л. 36].       
Обладая богатым статистическим материалом, подчерпнутым из архивных источников, географических словарей и описаний, рассматривая сухие данные о количестве населения, обрабатываемой земли и численности скота мы наблюдаем положительную и уверенную динамику роста Константиновки в хозяйственном и демографическом отношении. Опираясь на указанные данные, мы видим, что постепенный рост был характерен для почти всех станиц и поселков АКВ, однако Константиновский поселок относился к числу активно развивавшихся. К 1894 г. его население составляло 881 человек (478 мужчин и 403 женщин), оно заселяло 124 двора. В поселке имелась школа с 50 учащимися, две лавки, водяная и конная мельницы. 
Структура землепользования выглядела следующим образом: пахотной, в т. ч. залежной земли – 12000 десятин; покосов – 5500 дес.; усадебной с выгонами – 5750 дес.; всего же 23250 дес. земли реального и потенциального оборота. Посевами яровой пшеницы было занято 231 дес., ярицы – 204, овса – 198, проса -13, по 3 – ячменя и гречихи. Незначительный охват посевами всех имеющихся земель, характерен в целом для местного казачества, немногочисленного в своем составе и испытывавшего дефицит рабочих рук. Казаки держали 568 лошадей, из которых 416 являлись рабочими, 408 свиней, 344 короы и 155 быков [10, с. 508]. Несмотря на принадлежность поселка к конному разряду казачьего войска, земледелие процветало, в сравнении со скотоводством, о чем свидетельствует преобладание рабочих лошадей среди их общего количества.   
Константиновка, в которой сегодня действует казачий колледж, имеет право гордиться своими земляками, Георгиевскими кавалерами. Среди уроженцев Константиновской станицы и одноименного поселка, обладателями ор. Св. Георгия 4-й степени были: Семен Архипович Бутин, обладатель высшего государственного ордена за дела от Айгуна до Мергена в 1900 г.; Степан Власьевский за поиск неприятеля под Сахаляном в ночь на 18 июля 1900 г. Михаил Павлович Попов, участник Русско-японской войны, награжден орденом в 1912 г. Петр Размахнин – машинист парохода «Селенга», будучи отставным казаком, за блиндирование своего судна 18 июля 1900 г. под Айгуном был удостоен высокой награды  [8, с. 287-288, 309, 311]. Вахмистр Иван Филинов, стал обладателем двух Георгиевских крестов: ордена 3-й степени за дела от Айгуна до Мергена и 4-й степени за бой у китайской деревни Колушаны в 1900 г. [8, с. 322]. В 1906 г. Поярковским станичным атаманом был избран Илья Иванович Бутин (1872-1932), также как и Филинов, обладатель ор. Св. Георгия 3-й и 4-й степеней, за дела под Сахаляном и сражения от Айгуна до Мергена во время Китайского похода 1900 г. [8, с. 286]. 
К 1912 г. в поселке Константиновском Поярковского станичного округа насчитывалось 196 дворов. Жителей 709 мужчин и 583 женщины войсковых, а также 20 человек мужского и 14 женского пола не войскового населения: крестьян, мещан и представителей других сословий, всего – 1326 человек. Жители имели 784 лошади, 707 голов рогатого скота, 12 овец и 670 свиней. В поселке было 6 торговых лавок. Одна двухклассная школа, такая же имелась на территории округа лишь в Поярковской станице [4, л. 1]. Константиновцы имели одно из самых больших поголовий свиней в войске, высоким была обеспеченность лошадьми и рогатым скотом. С уровнем благосостоянием жителей, а также количеством объектов инфраструктуры конкурировал лишь станичный центр. 
В 1917 г. в связи с ростом численности населения и увеличением численности Поярковского станичного округа Константиновка вновь обрела станичный статус. В составе восстановленного округа вошли поселки: Новопетровский, Коврижский, Ключевской, Новотроицкий, Грязнушенский [11, с. 23].    
К 1919 г. Константиновская станица располагала следующей инфраструктурой: двухклассная школа, церковь, почтово-телеграфное отделение, кредитное и потребительское товарищество, мукомольное общество, торговая лавка. Население: 763 мужского и 715 женского пола лиц войскового сословия, 68 и 47 соответственно – не войскового населения. Проживали они на территории 215 дворов. В распоряжении жителей имелось 1016 лошадей, 622 головы рогатого скота, 168 овец и 624 свиньи. Вся пашня занимала площадь в 2917 десятин [5, л. 1].  
В 1923 г. Константиновская станица была преобразована в сельский населённый пункт. В советский период собственной истории село Константиновка обрела статус районного центра, с развитым сельскохозяйственным производством. Константиновский район был впервые образован в 1944 г., в 1963-1967 гг. находился в составе Тамбовского, а с 1967 г. вновь в качестве отдельного района Амурской области [1, с. 210]. На примере местной истории мы вновь наблюдаем цикличность процесса исторического развития! 
В 1989 г. в Константиновке располагалась центральная усадьба колхоза «Верный путь», средняя школа, а также восьмилетняя санаторная школа-интернат, сельскохозяйственное профессиональное училище, ветеринарная лечебница, метеостанция и гидрологический пост и др. объекты производственной и социальной инфраструктуры. Тогда же на территории района находилось 16 сел, в которых располагалось 12 колхозов, один совхоз и один свиноводческий комплекс [1, с. 211].   
Современное село Константиновка, административный центр одноименного района, в котором получило развитие фермерство. Цена земли сельскохозяйственного назначения является одной из самых высоких в Амурской области. Здесь возрождаются казачьи традиции. Открыт Амурский казачий колледж, в котором ведется обучение юношей и девушек, в т. ч. из неблагополучных семей. 
Жизнь пограничного села не лишена типичных социальных проблем современной российской «деревни», т. к. распространение алкоголизма и наркомании, дефицит местного бюджета, отсутствие развитого производства и рынка труда и как следствие отток населения, прежде всего молодежи! Тем не менее, своим историческим прошлым и отчасти настоящим Константиновка являет пример успешного освоения стратегически важных территорий региона.       
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