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           История регулярных и казачьих войск Амурской обл. и их участия в военных событиях 2-й пол. XIX – нач. XX вв. исследована в незначительной степени. Краеведческие работы в основном освещают историю Амурского казачьего войска (АКВ), определенное внимание уделяется 13-му и 14-му батальонам Восточной Сибири в период освоения Приамурья и основания военных гарнизонов Благовещенска и Хабаровска. При этом роль и значение офицерского корпуса совершенно не были освещены. 
          Офицерский корпус Русской регулярной армии с его традициями служения царю и Отечеству начал создаваться в ходе государственных реформ Петра I в начале XVIII века. Для привлечения в офицерский корпус лучшего «социального материала», которым обладало российское общество того времени, государство использовало следующие условия:
- законодательством Российской империи представители офицерского корпуса были отнесены к высшему сословию. Согласно «Табели о рангах» 1722 г. военные чины имели преимущества по сравнению с гражданскими. Военные чины, независимо от происхождения, получившие первое офицерское звание 14-го класса (прапорщика), приобретали потомственное дворянство (передававшееся детям, жене), на гражданской службе потомственное дворянство достигалось лишь с получением чина 8-го класса (коллежского асессора). [С 1856 по 1917 г. потомственное дворянство приобреталось только при присвоении чина полковника (6-го класса), для гражданских чинов – действительного статского советника (4-го класса). Обер-офицеры (от подпоручика до капитана) возводились в  личное дворянство]. В России офицер являлся прежде всего представителем государственной власти, а не только военным профессионалом. Это закреплялось в практике широкого привлечения офицеров на ответственные гражданские должности государственного управления. 
- принадлежность всего кадрового офицерства к дворянству не делала его замкнуто-сословным. Указом от 16 января 1721 г. не происхождение, а личные заслуги перед царем и государством стали определять продвижение по службе и получение дворянства. 
- была установлена жесткая система перемещений по служебной лестнице, которая запрещала производить в офицеры не записанных в службу дворян. 
- русский офицерский корпус объединял в себе лучших представителей народов России.         

          Вплоть до 1917 г. лояльность трону, профессионализм и знатное происхождение ценились гораздо выше, чем этническая или конфессиональная принадлежность. Понятия «национальности» в справочно-биографических данных русского офицерского корпуса того времени не было, а в анкетных документах указывалось вероисповедание. Так, например, в 1860-х годах примерно 23% офицеров принадлежали к инославным конфессиям, в том числе среди полных генералов на долю протестантов приходилось не менее 27%. В самых престижных военно-учебных заведениях определялась квота на прием кадетов из кавказских мусульманских семей.
           На протяжении 200 лет идеи, заложенные в основу формирования офицерского корпуса, оставались неизменными. Но разные этапы развития российской государственности оказывали существенное влияние на его облик. Обычно выделяют три периода в истории становления офицерского корпуса Русской императорской армии.
Формирование структуры войск и служба представителей офицерского корпуса в Амурской области проходила в третий период (сер. XIX в. – 1920-е гг.).  Бурное развития капитализма в России, разорение поместного дворянства, снятие социальных ограничений при поступлении в военные училища привели к тому, что для подавляющего большинства офицеров служба стала единственным источником существования. К началу XX в. более 90% офицеров не имело никакой собственности, в виде земельных имений, заводов и вкладов в банки. Расширение сети военно-учебных заведений в ходе военных реформ генерала Д.А. Милютина привело к тому, что производство из нижних чинов было полностью заменено выпуском из военно-учебных заведений. Формально сохраняя сословный (дворянский) характер офицерский корпус стал всесословной корпорацией военных профессионалов. [voenn.info›docs/ogp/ogp-kl/2006/2006-09-1.html]
Однако, несмотря на определяющую роль командного (офицерского) состава, армия не способна обходиться без административно-хозяйственных и специальных служб. В составе Военного ведомства Российской империи значительную роль играл институт гражданских чинов, который включал специалистов различного профиля (интендантов, медицинских и ветеринарных врачей, фармацевтов, оружейных мастеров и др.). Лица, состоявшие на службе по военному ведомству в гражданских чинах, именовались военными чиновниками. В подчинении Протопресвитера военного и морского духовенства находились военные священники частей регулярной армии, призванные обеспечивать духовные нужды военнослужащих.
          Благодаря труду исследователя истории российских служилых слоев С.В. Волкова изданы биографические справочники и созданы информационные базы российского генералитета и офицеров вплоть до окончания Гражданской войны 1918-1922 гг. и периода эмиграции. [Русский офицерский корпус. М.: Воениздат, 1993 (2-е изд.: М., Центрполиграф, 2003); Трагедия русского офицерства. М.: 1999 (2-е изд.: М.: Центрполиграф, 2001; 3-е изд.: М.: Центрполиграф, 2002); Офицеры российской гвардии: Опыт мартиролога М.: Русский Путь, 2002; Белое движение. Энциклопедия гражданской войны. СПб.: Нева — М.: ОЛМА-Пресс, 2003; Офицеры армейской кавалерии: Опыт мартиролога. М.: Русский Путь, 2004; Генералитет Российской империи. М.: Центрполиграф, 2009. Тт. 1-2; Офицеры российской артиллерии: Опыт мартиролога. М.: Изд-во ПСТГУ, 2010; Офицеры казачьих войск: Опыт мартиролога. М., Русский фонд содействия образованию и науке, 2013 с.; Генералы и штаб-офицеры русской армии: Опыт мартиролога. М.: ФИВ, 2012; База данных «Участники Белого движения в России».]         

         Значительную помощь в выявлении биографических сведений офицеров оказывают современные электронные базы данных «Русская армия в Великой войне: Картотека проекта» и «Офицеры Русской императорской армии». [grwar.ru›persons/persons; ria1914.info]
          Однако подобные работы регионального уровня сравнительно редки, привязаны к конкретным территориям и ограничены хронологически [Волков Е. В., Егоров Н. Д., Купцов И. В. Белые генералы Восточного фронта Гражданской войны: Биографический справочник. М.: Русский путь, 2003; Ганин А.В. Офицерский корпус Оренбургского казачьего войска. 1891-1945. Биографический справочник. М.: 2007 (в соавт. с оренбургским историком В. Г. Семеновым); Картагузов С.В. Офицерский состав частей Уральского казачьего войска 1914-1918 гг. Биографический справочник.  М.: Рейтар, 2012.]
Определенным этапом в восстановлении истории войск Амурской области (равнозначно — Благовещенского гарнизона) явилось издание книги «Георгиевские кавалеры Приамурья. 1854-1917 гг.»  [«Георгиевские кавалеры Приамурья, 1854–1917 гг.: историко-краеведческие очерки, списки и материалы к биографиям Георгиевских кавалеров» / Абеленцев В.Н., Гаршин А.А.; [отв. ред. А.В. Телюк; редколл: Е.В. Иванова и др.]. Благовещенск-на-Амуре, 2014.] Книга получила в 2015 г. Золотую медаль Дальневосточной межрегиональной выставки-ярмарки «Печатный двор», как лучшее краеведческое издание. В сборнике опубликованы биографические справки более 200 генералов, офицеров и священников войск Амурской области, заслуживших георгиевские награды. Биографический справочник «Господа офицеры…» в определенной степени продолжает и завершает работу по восстановлению забытых имен офицеров и военных чиновников, чьими трудами и подвигами укреплялась оборона Приамурья. На протяжении всего дореволюционного периода российской истории их подвиги пользовались заслуженным уважением, но впоследствии долгие годы находились в забвении. Сегодня многие события истории Дальнего Востока, ранее находившиеся вне сферы научных интересов или интерпретированные историками исключительно в русле псевдо-классовой идеологии, вновь обретают актуальность и привлекают внимание исследователей. В современной России, находящейся в процессе выработки новых духовно-нравственных ориентиров и новой государственной идеологии, изучение примеров массового героизма защитников Отечества, проявленного в том числе и на Дальнем Востоке, может и должно вызывать особый исследовательский интерес.

Составители поставили перед собой задачу с максимальной полнотой восстановить биографические сведения об офицерах, военных чиновниках и священниках, проходивших службу в войсках Амурской области со времени начала их формирования (1854) до окончания Гражданской войны в России (1922) и их судьбы. При этом особое внимание уделялось кадровым офицерам постоянного состава регулярных войск Благовещенского гарнизона и Амурского казачьего войска. 
В справочнике приведены как биографические справки различной степени полноты, так и фамилии военных чинов, однократно упомянутых в официальных источниках. Это связано с тем, что основным источником биографических сведений являются «Списки военных чинов по старшинству», периодически издававшиеся Военным ведомством Российской империи, в которых учитывались офицеры в чинах от капитанов (ротмистров, есаулов) до генералов. Выявление биографических сведений обер-офицеров (от подпоручика до штабс-капитана) проводилось по текстам высочайших приказов по Военному ведомству за 1892-1917 гг., где указывались перемещения по службе, производство в следующие чины и награды. При этом зачастую указывались только фамилии, что затрудняло идентификацию офицеров. Без привлечения архивов практически невозможным представляется выявление дополнительных сведений об офицерах запаса или производства военного времени. Составители выражают благодарность к.и.н. Г.В. Никитину (БГПУ), предоставившему дополнительные сведения о казачьих офицерах, и благовещенскому краеведу С.В. Емельянову, пополнившему информацию об амурцах-эмигрантах.  
К настоящему времени установлены фамилии более 1800 генералов, штаб- и обер-офицеров, военных чиновников и священников, служивших в войсках Амурской области со времени начала амурских сплавов до установления советской власти на Дальнем Востоке. Около 1000 из них проходили службу непосредственно в войсках Амурской области, преимущественно в составе Благовещенского гарнизона. Остальные офицеры, как правило, пополняли амурские части в период военных действий переводом из других кадровых частей и призывом из запаса. В 1-ю Мировую войну пополнение офицерского корпуса производилось, главным образом, производством нижних чинов и гражданских лиц в прапорщики военного времени. Следует отметить, что ниже, при анализе роли офицеров в истории Амурской области, учитываются только кадровые офицеры постоянного состава Благовещенского гарнизона и все категории офицеров Амурского казачьего войска.
Общественная роль офицерского корпуса Восточной Сибири, а затем Приамурского генерал-губернаторства состояла не только в обучении войск и организации обороны Дальнего Востока, но и распространялась на все сферы жизни территорий. Из кадровых и отставных офицеров в значительной мере формировался аппарат государственного управления и органов местного самоуправления, проводилось исследование и обустройство Приамурского края. В истории войск Амурской области можно выделить два периода:
- 1854 - 1890-е гг. – формирование органов управления войсками, воинских частей и вспомогательных служб; 
- 1890-е – 1922 гг. – реорганизация войсковых структур в соответствии с потребностями времени, участие в войнах 1-й четверти XX в. 

В период амурских сплавов (1854-1857) и заселения Амурской области (1856 - 1860-е гг.) офицеры регулярной армии и Амурского казачьего войска (около 100 чел.) в основном занимались исследованием территории и организацией жизни населения, то есть исполняли административно-хозяйственные функции (военные губернаторы – Н.В. Буссе и И.К. Педашенко, майор В.Е. Языков, подполковник Е. А. Савич, командир Амурской казачьей бригады Г.Ф. Черняев). Командир Амурского пешего казачьего полубатальона, войсковой старшина П.П. Пузино, отличился при обороне от англичан бухты Де-Кастри (1855). Поручик Д.И. Прищепенко был назначен первым полицмейстером Благовещенска. Типичным и наиболее ярким представителем офицеров «Амурского дела», несомненно, был В.Е. Языков, в 16 лет вступивший в службу унтер-офицером (1839) и вышедший в отставку в 1894 г. в чине генерал-лейтенанта. Участник амурских сплавов и похода 1856 года, исполнявший обязанности военного губернатора и начальник Благовещенского гарнизона до 1870 г. Примером карьеры молодого амурского офицера может служить биография Н.А. фон Глена. Он был произведен в прапорщики, переведен в Нерчинск (1852), но остался в Чите для зачисления в новый сводный батальон, предназначенный для Амура, и обучения учебной казачьей команды (1853). До марта 1854 г. служил в Чите, участник 1-го сплава (1854), зимовал в Де-Кастри, был в Мариинске и Аяне. С командой солдат был морским путем переброшен на остров Ситху, где участвовал в усмирении бунта индейцев. За участие в присоединении Приамурья награжден орденом Св. Станислава 3-й ст. (1858). Поручик 2-го и 4-го линейных батальонов в Благовещенске (1859-1862), где женился. Награжден орденом Св. Анны 3-й ст. за отлично-усердную службу в российско-американских колониях (1861). Впоследствии командир Уссурийского пешего казачьего полубатальона и дивизиона, вышел в отставку генерал-майором.
Сведения об офицерах первого периода довольно скудны, выявление фамилий производилось по метрическим книгам благовещенской Свято-Николаевской церкви 1858-1866 гг. и приказам по войскам Восточной Сибири. В 1858 – нач. 1860-х гг. в составе формирующегося Благовещенского гарнизона числилось около 30 офицеров регулярных войск: 14(2)-й линейный батальон Восточной Сибири – 20; по одному - 3-го, 5-го и Красноярской гарнизонной команды; по три - Забайкальской артиллерийской бригады и Сибирской военной флотилии. Очевидно, в обустройстве речного порта принимал участие отец будущего флотоводца, поручик по адмиралтейству, Иосиф Федотович Макаров, который с семьей некоторое время жил в Благовещенске. 
Забайкальские казаки, произведенные Н.Н. Муравьевым из нижних чинов в  зауряд-офицеры Амурского казачьего войска [Зауряд-офицер — военнослужащий армии Российской империи в XIX – нач. XX века, занимавший офицерскую должность, но не имевший офицерского чина. В Государственном ополчении могли присваиваться чины до зауряд-полковника включительно. Генерал-губернатор использовал эту возможность для выдвижения рядовых казаков и формирования офицерских кадров из состава казачьих войск Лица казачьего сословия, исполнявшие во время службы обязанности соответствующих казачьих офицеров, но не имеющие права на производство в воинское звание, именовались «зауряд-хорунжий», «зауряд-сотник», «зауряд-есаул». От кадровых казачьих офицеров зауряд-офицеров также отличали и некоторые детали обмундирования — отсутствие офицерских темляков, офицерского галуна на портупеях и пр.], организовали расселение казачьего населения и, как правило, назначались атаманами основанных ими станиц (К.А. Богданов, Г.П. Гантимуров, Ф.Д. Софронов, Н.И. Щеголев и др.). Зауряд-войсковой старшина Г.Д. Скобельцын был проводником исследовательских экспедиций и обеспечивал прохождение войск в низовья Амура. Выпускник Пажеского корпуса, сотник АКВ (1862-1867), князь П.А. Кропоткин, будучи офицером для поручений при забайкальском губернаторе, проводил караваны судов по Амуру и занимался разведкой сопредельной китайской территории. Командир Амурской конной бригады Г.Ф. Черняев возглавил экспедицию на р. Сунгари, во время которой были проведены замеры маршрута и составлена лоция для торгового плавания. Войсковой старшина Я.Ф. Рубинов в 1888 г. совершил поездку по р. Сунгари в китайский город Сансин для выявления сведений о хунхузах и положении гольдов, причисленных маньчжурскими властями в «служилое население».
В более позднее время получили известность молодые офицеры Амурского конного казачьего полка – уральский казак А.Б. Карпов, поэт, историк, этнограф и автор гимна Приамурских казачьих войск; сотник Д.Н. Пешков, совершивший знаменитый конный переход из Благовещенска в Петербург; начинающий поэт Л.П. Волков. Были опубликованы воспоминания ветеранов амурских сплавов Г.Д. Скобельцына и Р.К. Богданова, которые до сих пор являются значимыми источниками, освещающими период освоения Приамурья.  Пограничный комиссар Амурской области (1896-1899) Б.Л. Громбчевский к моменту своего назначения в Приамурье прославился как выдающийся исследователь Средней Азии, имел опубликованные труды и был награжден несколькими медалями Русского географического общества.
Постепенно, по мере развития области и обострения международной обстановки, на первый план выходила задача укрепления обороны и боевой подготовки регулярных и казачьих войск. Благовещенский губернский батальон был переформирован во 2-й Восточно-Сибирский линейный. В 1880 г. был сформирован кадровый Амурский конный казачий полк. В 1895 г. переведен в Благовещенск из Троицкосавска 4-й Восточно-Сибирский линейный батальон. Две батареи Забайкальской легкой артиллерийской бригады были переданы во вновь образованную 2-ю Восточно-Сибирскую артиллерийскую бригаду. К 1900 г. в составе Благовещенского гарнизона находились следующие подразделения регулярных войск: 2 линейных батальона (50 офицеров и чиновников), Благовещенская местная команда (4), управление и две батареи Восточно-Сибирской артбригады (21). При военном губернаторе состояло управление войск Амурской области (4), военный инженер (1), управление Амурского воинского начальника (4), управление пограничного комиссара (3), Благовещенский местный лазарет (5), Благовещенский продовольственный магазин (1). Всего по штатам 93 офицера и чиновника. В составе войскового правления АКВ, Амурском казачьем полку и Амурском казачьем дивизионе – 52 офицера и чиновника. Всего 145 штатных единиц.
Общая численность офицеров и чиновников, служивших в составе Благовещенского гарнизона и Амурского казачьего войска к 1922 г. составила около 1 тыс. Человек, из них достигли генеральских чинов около 10%, штаб-офицерских (включая капитанов и есаулов) – 40% [Положение капитанов (должность ротного командира) было несколько двойственным. После упразднения в 1884 г. чина майора, который был штаб-офицером и перевод капитанов в 8-й класс Табели, капитаны стали титуловаться «Ваше высокоблагородие», что свойственно штаб-офицерам, но причисляться к обер-офицерам. По своему реальному значению капитаны составляли наиболее профессионально подготовленную и опытную часть офицерского корпуса, резерв для выдвижения на вышестоящие должности, поэтому мы при анализе причисляем их к штаб-офицерам. – Сост.], обер-офицерских – 35%. Военных чиновников насчитывалось около 130 человек – 13%. Отдельную категорию составили прапорщики запаса и военного времени, не произведенные в обер-офицерские чины – 2%. 
В связи с тем, что в Русской армии понятие национальности не употреблялось и не указывалось в документах, по косвенным данным и нашим подсчетам русские (великороссы, малороссы, белорусы) составляли около 80%, из них потомственные казаки - 10%. Значительную долю составляли офицеры немецкого (7%) и польского происхождения (6%), кавказцы и прибалты – по 1,5%. Следует отметить, что среди офицеров-амурцев было два этнических корейца. Кадровые офицеры - поручик 22-го полка Виктор О-Уен-Сок в 1-ю Мировую войну был награжден орденами Св. Анны 3-й и 4-й ст.; Семен Хонг произведен в капитаны 37-го полка (1916).
Подавляющее большинство офицеров принадлежало к православному веросповеданию, но по неполным данным значительную долю составляли лютеране (этнические немцы и прибалты) и католики (в основном поляки). Интересно, что четверо-офицеров-мусульман были польско-белорусскими татарами. Среди них кадровый офицер 2-й Восточно-Сибирской арт. бригады Тамерлан Сулейманович Беляк, участник русско-турецкой войны 1877-1878, китайского похода 1900-1901 и русско-японской войны 1904-1905, кавалер золотого оружия в 1-ю Мировую войну – полковник, командир дивизиона 6-й Сиб. саб. Капитан 10-й Сибирской саб Гасан Конопацкий в 1919-1920 гг. стал командующим формируемой Белорусской армии (распущена польской администрацией) и впоследствии видным деятелем национального белорусского движения в Польше.
Подавляющее большинство офицеров к началу ХХ века получало общее среднее образование в классических гимназиях (121) и кадетских корпусах (107); другие типы учебных заведений (реальные и городские училища, духовные семинарии и специальные училища) окончили около 80 человек. Офицеры, начавшие службу в 1-й половине XIX в., как правило, имели домашнее образование или оканчивали частные учебные заведения; зауряд-офицеры Амурского казачьего войска в лучшем случае 2-3 класса казачьей школы. Соответственно, в это время немногие поступающие на службу получали военное образование в Пажеском корпусе (только дети титулованных дворян) или Дворянском полку. Большинство дворян поступало на службу в регулярные войска возрасте 16-17 лет в чине рядового или унтер-офицера и сдавало экзамен на первый офицерский чин. 
К 1914 году практически все офицеры получали среднее военное образование в военных и юнкерских училищах. В амурские части наибольшее число юнкеров были выпущены из Александровского, Иркутского, Павловского и Константиновского артиллерийского училищ (30-40). По 20-30 юнкеров окончили Виленское пехотное, Николаевское кавалерийское, Оренбургское казачье и Михайловское артиллерийские училища. Как правило, офицеры достигшие капитанского чина, повышали квалификацию в Офицерской стрелковой (13), артиллерийской (7) и кавалерийской (5) школах. Три офицера окончили авиационные школы и перешли на службу в авиацию. Шестеро получили дополнительное образование в Восточном институте (японо-китайское отделение), трое на интендантских курсах. Высшее военное образование в академиях получили более 40 генералов и офицеров, в т. ч. Николаевская академия Генерального штаба (33), Военно-юридическая (4), Николаевская инженерная (2), Михайловская артиллерийская (1). Довольно много строевых офицеров-амурцев сделало блестящую карьеру за счет боевых заслуг, но среди них заметно выделяется служебный путь штабс-капитан 2-го Восточно-Сибирского линейного батальона А.И. Звонникова. Прослужив 10 лет в Благовещенском гарнизоне, он окончил Военно-юридическую академию и в 1912 г. стал ее начальником. Генерал-лейтенант (1913), главный редактор газеты «Русский инвалид» (1915-1916); в Гражданскую войну в Вооруженных силах Юга России, умер от тифа в Ростове-на-Дону (1919).
Старшие (по возрасту) офицеры начинали свою боевую карьеру во время Венгерского похода 1849 г. (2), Восточной (Крымской) (1853-1856) (6) и Кавказской войн (1860-е гг.) (2), при подавлении польского восстания 1863 г. (8), в походах в Среднюю Азию (5) и русско-турецкую войну 1877-1878 гг. (28). Однако подавляющее количество кадровых офицеров Благовещенского гарнизона, начав боевую деятельность в период обороны Благовещенска и китайского похода 1900-1901 гг. (171), продолжили ее вплоть до конца Гражданской войны (1922). 
В 1900 г. линейные батальоны были развернуты соответственно в 21-й и 22-й Восточно-Сибирские полки 6-й Восточно-Сибирской стрелковой дивизии, которые участвовали в обороне Благовещенска (21-й полк) и Сунгарийском походе отряда В.В. Сахарова (22-й полк) наряду с казаками АКВ. 
В ходе боевых действий в районе Благовещенска погибли сотники АКП В.М. Резунов и Л.П. Волков, поручик артиллерии Н.В. Юрковский, был тяжело ранен пограничный комиссар В.Б. Кольшмидт. Спасая русскую колонию в Сан-Сине погиб отставной командир АКП Г.В. Винников. 
За проявленную личную храбрость орденом Св. Георгия 4-й ст. был награжден сотник Р.А. Вертопрахов; золотым оружием - командир 22-го полка Н.А. Багенский и командир батареи 2-й стрелковой арт. бригады Ф.В. Жонсон. Солдатские кресты получили казак пос. Бибиковского Д.Г. Номоконов (3-й и 4-й ст.), произведенный за храбрость в зауряд-прапорщики и прапорщики запаса, и мл. урядник А.Ф. Сливинский (произведен в офицеры в 1-ю Мировую войну). 
 В период Русско-японской войны 1904–1905 гг. 2-я Восточно-Сибирская стрелковая артиллерийская бригада была переформирована в 6-ю, образован Благовещенский резервный батальон, 21-й Восточно-Сибирский стрелковый полк за массовый героизм, проявленный солдатами и офицерами, получил шефство имп. Александры Федоровны и Георгиевское знамя. Георгиевские знамена заслужили 22-й Восточно-Сибирский стрелковый полк и 1-й пехотный Сибирский резервный Сретенский полк (в 1910 г. преобразованный в 37-й Сибирский стрелковый). Георгиевскими серебряными трубами были награждены 1-я и 2-я батареи 6-й Восточно-Сибирской стрелковой бригады. Казаки в составе Амурского казачьего полка и дивизиона вели войсковую разведку, участвовали в разведывательных экспедициях, охраняли ставку Главнокомандующего Маньчжурской армией. 
За боевые подвиги 8 генералов и офицеров были награждены орденами Св. Георгия 4-й ст. и золотым оружием, четверо – орденами, 20 – золотым оружием. Трое офицеров – участников героической обороны Порт-Артура в последующее время служили в войсках Амурской области. 
Казак Игнашинской станицы Г.Г. Сычев за неоднократные отличия в боях (георгиевский крест 4-й ст.) и выполнение офицерских обязанностей был произведен в зауряд-прапорщики (в прапорщики в 1-ю Мировую войну). Также в зауряд-прапорщики был произведен за храбрость казак Албазинской станицы И.И. Тонких (кресты 3-й и 4-й ст.), впоследствии станичный атаман 4 срока подряд. [Высшее воинское звание в штатной категории унтер-офицеров.] 
Участник обороны Порт-Артура, фельдфебель 28-го Восточно-Сибирского полка А.И. Цибульский стал полным кавалером Знака отличия Военного ордена и был произведен в зауряд-прапорщики. В 1913 г. поступил на сверхсрочную службу в 37-й стрелковый полк, затем перевелся в 22-й, с которым прошел 1-ю Мировую войну. Был произведен в подпоручики и награжден орденом Св. Георгия 4-й ст. 
Военные священники А.Н. Костров (1-й сибирский Сретенский пп), П.Я. Крахмалев (34-й Восточно-Сибирский сп) и Н.В. Макаревский (21-й Восточно-Сибирский сп) за проявленное мужество на поле брани были награждены золотыми наперсными крестами на Георгиевской ленте.
В связи с общей реорганизацией Русской армии в 1910 г. «старые» части Благовещенского гарнизона (21-й и 22-й полки, две батареи), переименованные в Сибирские, были переведены в гарнизоны Хабаровска и Никольск-Уссурийска, упразднен Амурский казачий дивизион (штаты переданы в полк). На базе Благовещенского резервного батальона и других частей были вновь сформированы 37-й и 38-й Сибирские полки 10-й Сибирской дивизии и батареи 10-й Сибирской стрелковой артиллерийской бригады.

На фронты 1-й Мировой войны выступили 37-й и 38-й полки 10-й Сибирской стрелковой дивизии, приданная дивизии артиллерия 10-й Сибирской стрелковой артиллерийской бригады, 1-й Амурский казачий им. графа Муравьева-Амурского полк, 2-й Амурский казачий полк, отдельная Амурская казачья батарея. Амурские части организационно входили в состав 5-го Сибирского армейского корпуса, казачьи полки со временем были включены в состав 3-го конного (кавалерийского) корпуса. Сибирские стрелки были брошены в бой уже осенью 1914 г., когда войска западных округов империи были обескровлены в тяжелых приграничных сражениях, и сумели стабилизировать фронт. Многие известные военачальники этой войны, которую в то время в России называли Великой, или 2-й Отечественной, отмечали, что по сравнению с другими частями сибирцы отличались стойкостью в обороне и упорством в наступлении. 
Масштаб и ожесточенность боевых действий значительно выросли в период 1-й Мировой войны 1914–1918 гг., их участниками в составе фронтовых частей стали более 360 генералов и офицеров до войны служивших в войсках Амурской области. Около 200 офицеров (от генералов до прапорщиков) в ходе войны поступило на доукомплектование частей, при этом большая часть приходилась на офицеров военного времени, окончивших школы прапорщиков. Характерным явлением стал быстрый карьерный рост офицеров - после получения первого чина прапорщика за год-полтора достигали звания штабс-капитана. Большинство из них за годы войны были награждены 5-6 боевыми орденами (с мечами), многие – золотым оружием и орденами Св. Георгия 4-й ст. 
Стали Георгиевскими кавалерами 70 участников боевых действий: 7 были награждены золотым оружием и орденом Св. Георгия 4-й ст., 34 – орденами 4-й ст., 29 – золотым оружием. 

25 генералов и офицеров погибли в боях или умерли от ран, в том числе командиры амурских полков — Б.В. Дзерожинский, А.Ф. Зенкович, Н.М. Оберучев. Однако наибольшие потери были среди молодых офицеров — подпоручиков, поручиков, выпущенных из училищ перед самой войной.

События 1917 г. и развал императорской армии круто изменили судьбы генералов и офицеров Русской армии, но только о немногих сохранились биографические сведения. Был убит распоясавшейся солдатней генерал К.Г. Некрасов; расстреляны красногвардейцами или чекистами — генерал Э.-А. Ф. Раддац (1918); генерал-лейтенант П.Д. Шипов (1919). В период мартовской междоусобицы 1918 г. в Благовещенске погибли 3 офицера.
Большей частью генералы и офицеры включилась в Белое движение, некоторые приняли участие в формировании национальных армий бывших окраин империи и РККА.

В Белом движении и контрреволюционных организациях состояли более 200 генералов и офицеров, из них большинство в белых армиях Восточного фронта (Сибирь, Дальний Восток) – 135; в Вооруженных силах Юга России, Русской армии Врангеля – 49; в армиях - Украины (11), Северо-Западной и Северной (2), Латвии (2), Польши (2), Эстонии (1). Были взяты в плен Красной Армией 7 офицеров, 6 содержались в концентрационных лагерях. После взятия Крыма красными войсками в 1920 г. было расстреляно 7 офицеров, четверо погибли в различных обстоятельствах.
В создании армии Украины принимали участие 11 генералов и офицеров. Бывший подпоручик 22-го полка (1904-1906) Л.П. Бараневич стал полковником Армии Украинской народной республики, служил в 1-й Запорожской дивизии Армии УНР (1920-1921), инвалид (потерял левую ногу). Дальнейшая судьба неизвестна.
Кадровый офицер 10-й арт. бригады А.М. Бенуа после октябрьского переворота оставался на Украине и вступил в армию гетмана Скоропадского с чином генерального хорунжего, командовал 13-й лёгкой артиллерийской бригадой (1918). Состоял в Добровольческом им. графа Келлера корпусе и артиллерийском управлении Русской Западной армии. Эмигрировал в Германию (1919), скончался в 1944 г. в Вернигероде.
          С.П. Былим-Колосовский, генерал-майор, командир бригады 10-й Сибирской дивизии в 1-ю Мировую войну, с 1918 г. в армии гетмана Скоропадского. Генеральный хорунжий Армии Украинской Державы, командовал дивизиями (1918). С 1920 г. проживал в Одессе, получая средства случайными заработками, состоял на учете Одесского ГПУ, был репрессирован (в 1931?), дальнейшая судьба неизвестна.

          Капитан П.М. Волкобой, кадровый офицер 21-го полка, генерал-майор в Великую войну, по мобилизации - начальник 1-й Финляндской стр. бригады, с которой ушел на фронт в составе XXII арм. корпуса. Участвовал в боях в Восточной Пруссии, Карпатах, Галиции. Отличился в боях при Журавине и на Стрыпе. Генерал-лейтенант по армейской пехоте (1915). После Февральской революции возглавил XLIV армейский корпус 7-й армии (22.04.1917), который был передан в состав Особой армии и переброшен на Украину, начал украинизацию корпуса. В армии УНР и Украинской Державы: начальник Харьковского (затем - 7-го) корпуса Армии УНР (17.04.1918 - 24.09.1918), переименован в чин генерального значкового. Умер от болезни (тяжелая форма астмы) в Киеве, где и похоронен. 
Бывший офицером для поручений при командующем войсками Амурской области (1900-1903) Д.М. Зигель, затем – генерал-майор, командующий 6-м Кавказским армейским корпусом (1917). В армии Украинской Державы (с 11.10.1918). Представитель ГУГШ Украинской Державы при Морском министерстве Украинской Державы. Проживал в Одессе. С 12.1918 член Научного комитета ГУГШ армии УНР. В 1919 г. перешел на сторону ВСЮР. В Русской армии — начальник гарнизона и комендант крепости города Керчи, генерал-лейтенант (01.01.1920). В авг. 1920 г. содействовал отходу десантных войск генерала Улагая с Кубани. В эмиграции с ноября 1920 г. Умер в 1922 г. в госпитале Панчево, под Белградом (Югославия).
Бывший поручик Благовещенского резервного батальона В.А. Павленко, в 1-ю Мировую войну – подполковник, кавалер Георгиевского золотого оружия, командующий авиационным дивизионом охраны имп. резиденции в Могилёве (01.06.1915). После февр. 1917 в распоряжении Центральной Рады. Делегат Первого Всеукраинского военного съезда 18-20.05.1917, на котором был избран в состав Украинского Генерального Военного Комитета и Совета Военных Депутатов (ставшего частью Украинской Центральной Рады). С апр. 1918 возглавлял военно-воздушные силы Украинской Державы. При содействии гетмана создал 16 авиационных отрядов общей численностью около 500 самолётов, были организованы кадровые авиаотряды при укр. корпусах. Генерал-хорунжий Армии УНР, в эмиграции в Польше, в 1926 г. вернулся по амнистии на Кубань, умер во время «голодомора» (1932).
          Бывшие офицеры войск Благовещенского гарнизона в период развала империи активно участвовали в формировании армий Польши, Латвии, Литвы, Эстонии. 

          Белорус, католик, В.В. Ивашкевич, выпущенный подпоручиком в 4-й Восточно-Сибирский батальон (1891), стал одним из создателей армии Польши. В 1-ю Мировую войну - генерал-майор, командовал Финляндской пограничной сводной дивизией (03.06.-19.09.1917). Затем - командующий 3-й польской стр. дивизией 1-го Польского корпуса, формировавшейся в г. Ельне Смоленской губ. (с 21.10.1917). В польской армии командовал Литовско-белорусской дивизией (с 26.11.1918), оперативной группой в районе Волковыска (02.1919-13.04.1919), Галицийским фронтом (с 11.03.1919); Галицко-Волынским фронтом (с 29.05.1919-07.1919); 6-й армией и одновременно Южным фронтом (08.1920), генерал дивизии. В отставку вышел с чином генерал-поручика (с 01.10.1921). Умер в 1922 г. в Варшаве, посмертно генерал брони. 
           Бывший капитан 38-го полка Р.М. Клинсон добровольно вступил в Латвийскую армию (08.07.1919), назначен начальником военного училища  (01.09.1919). Генерал (1936), зам. командира Латгальской дивизии (1936-1940). Был председателем армейского спортивного клуба, членом латвийского комитета физкультуры и спорта, заместителем председателя АО «Аларис», редактором журнала «Физкультура и спорт». После установления советской власти уволен со службы (04.02.1941), работал завскладом торфяной фабрики «Олайне», жил в Риге. Арестован 30.05.1941 по делу группы бывших военачальников Латышской армии, этапирован в Бутырскую тюрьму. Приговорен Военной коллегией Верховного суда СССР 29.07.1941 к расстрелу по обвинению в участии в контрреволюционной заговорщической организации, расстрелян 16.10.1941. 
          Командующий ротой 21-го полка (1903) А.Э. Миссин в 1-ю Мировую войну - командир бригады 79-й пехотной дивизии (с 08.02.1916), генерал-майор. Назначен командиром 1-й Латышской стрелковой бригады (11.1916). Весной 1917 г. командовал Латышской стрелковой дивизией, командующий 3-й Особой пехотной дивизией (20.05.-12.09.1917). В конце 1917 г. уволен в отставку. В 1919 г. вступил в Латвийскую армию. Назначен начальником Главного штаба Латвийской армии (24.03.1919), затем занимал должность инспектора армии, в 1920 г. уволен в отставку. Жил в Эстонии, скончался в 1940 г. в Риге.
           В РККА добровольно или по мобилизации служили немногим более десятка офицеров, почти все они были впоследствии репрессированы. 
Из бывших офицеров-амурцев видным организатором Белого движения на Востоке России стал капитан 10-й Сибирской стрелковой артиллерийской бригады А.Н. Гришин-Алмазов, заметную роль играли офицеры Амурского казачьего войска Р.А. Вертопрахов, А.Д. Кузнецов, Е.Г. Сычев, Р.Ф. Унгерн-Штернберг. К ним также нужно причислить первого выборного атамана АКВ И.М. Гамова, не имевшего военного чина, но в силу своей должности пользовавшегося правами начальника дивизии. В справочнике представлены также биографии видных деятелей Белого движения в Амурской области – начальника Амурского отряда (1918) подполковника И.Н. Никитина, командующего войсками Амурской области (1918) полковника И.Я. Шемелина, членов войскового правительства АКВ, командиров Амурского казачьего полка. После установления власти ДВР в Амурской области (1920) продолжали партизанскую борьбу в амурском приграничье офицеры АКВ производства военного времени С.Я. Рязанцев (кавалер знаков отличия Военного ордена 2-4-й ст.) и В.В. Сараев. 
После окончания Гражданской войны примерно 15% офицеров служивших в Благовещенском гарнизоне или 1/2 ее участников в стане белых была вынуждена эмигрировать, в том числе все офицеры Амурского казачьего войска, чьи судьбы известны. Большей частью они поселились в Маньчжурии (45) и центральном Китае (20), другие оказались в Европе: Великобритания (1), Германия (1), Греция (2), Латвия (3), Польша (7), Румыния (1), США (2), Тунис (1), Франция (11), Финляндия (1), Эстония (1), Югославия (16). Следует отметить, что выходцы из Царства Польского и прибалтийских губерний автоматически стали полноправными гражданами вновь образованных государств. Однако формальное завершение Гражданской войны не привело к примирению противоборствующих сторон, последствия ее ощутимо сказывались вплоть до окончания 2-й Мировой войны. Белая эмиграция, в том числе ее военные объединения, стала одним из факторов противодействия распространению идеи мировой революции во многих странах мира.
Офицеры, оставшиеся в советской России, хотя и находились на особом учете органов ВЧК-ОГПУ, имели возможность служить в Красной армии или гражданских учреждениях, до начала 1930-х гг. не подвергаясь прямым репрессиям. Однако в 1924 г. были расстреляны активные участники Зазейского восстания, казаки Николаевского станичного округа, офицеры АКВ производства военного времени хорунжий Ф.П. Просвиров и подхорунжий А.А. Чуриков. Внесудебным репрессиям 1930-1941 гг. подверглось 22 человека. В 1930 г. был расстрелян, якобы за контрреволюционную деятельность бывший поручик Благовещенского резервного батальона С.С. Романовский, хуторянин в Смоленской обл., впоследствии реабилитирован. Бывший подъесаул АКВ А.Ф. Сливинский, кавалер знака отличия Военного ордена 4-й ст., хозяин-единоличник в Амуро-Зейском районе расстрелян в 1932 г. Вероятно, оба пошли под расстрел из-за сопротивления политике коллективизации. 
Бывший выпускник Благовещенской мужской гимназии, офицер Благовещенского гарнизона Х.Е. Бутенко, 1-ю Мировую войну окончил в чине полковника командиром 35-го Сибирского полка и кавалером золотого оружия. В 1918-1920 гг. – активный участник Белого движения на Востоке России, начальник дивизии, в 1930-х – коммерческий директор «Лесоснабсбыта» в Новосибирске. Расстрелян в 1933 г. как один из руководителей так называемого «Белогвардейского заговора», сфабрикованного ПП ОГПУ по Западно-Сибирскому краю (по делу привлечено 2114 «участников»).
Брат генерала Сычева – Георгий Георгиевич, прапорщик АКВ, кавалер знака отличия Военного ордена 4-й ст. за русско-японскую войну, десятник леспромхоза расстрелян в 1934 г. вместе с женой-учительницей. 
В период репрессий 1937-1938 гг. казнены 7 бывших офицеров: бывший капельмейстер 37-го полка Б.М. Врублевский; член военно-полевого суда Благовещенского гарнизона (1918-1920), сотник АКВ В.А. Никольский; прапорщик АКВ (1918-1920) А.А. Писарев, хорунжий АКВ В.И. Подосенов, штабс-капитан 21-го полка А.Я. Ратнек, поручик 22-го полка М.Л. Тарасов и капитан Н.И. Шило. Приговорен к 10 г. ИТЛ бывший поручик 21-го Сибирского полка В.В. Озерецковский. 
Войсковой врач АКВ периода Великой войны В.Я. Подгаецкий, киевлянин, создатель первой в бывшем СССР кафедры гигиены труда, организатор первого института физкультуры был арестован по делу «Спiлки визволення України», приговорен Верховным судом УССР 18.04.1930 по ст. 54-2-11 УК УССР к 8 г. ИТЛ, в 1937 г. расстрелян в лагере.
Дед известного актера театра и кино Вадима Ледогорова, албазинский станичный атаман И.И. Тонких, кавалер знаков отличия Военного ордена 3-й и 4-й ст. за японскую войну в конце 1920-х гг. выехал к сыну в Ташкент. В 1937 г. арестован, умер в тюрьме от сердечного приступа. 
Бывший поручик 22-го Восточно-Сибирского полка (1908-1910) П.Г. Лилль, впоследствии - генерал-лейтенант, военный министр Эстонии (1933-1939). После аннексии Эстонии был арестован и вывезен в Россию (14.06.1941). Приговорен к заключению (14.10.1941), обвинен в организации восстания в лагере (09.03.1942). Умер в тюрьме Свердловска (ныне Екатеринбург).
Естественно, это только отдельные фрагменты необъявленной войны советской власти против своего народа, которая дополнялась борьбой с Белой эмиграцией. В 1920-е -1930-е гг. в Европе и Китае действовали многочисленные организации российских эмигрантов, в том числе избравшие путь вооруженного свержения советской власти. Наиболее авторитетным и массовым объединением бывших чинов белых армий стал созданный в 1924 г. генералом П.Н. Врангелем «Русский общевоинский союз» (более 100 тыс. членов), наиболее активная часть из которых вступила в созданный после оккупации Югославии в 1941 г. Русский корпус Вермахта. Корпус в основном вел борьбу против югославских партизан-титовцев, но в 1944 г. вступил в бои и с наступающей Красной Армией. В его составе воевали: бывший офицер 22-го полка Ф.Н. Гришин (1887-1981), в Гражданскую войну полковник, начальник штаба 1-й Кубанской казачьей дивизии и кавалер ордена Св. Николая Чудотворца; есаул Амурского казачьего полка С.Н. Додонов (1886-1958), в Гражданскую войну командир 2-го Таманского полка Кубанского войска. 
Бывший поручик 22-го Сибирского полка, в 1-ю Мировую войну подполковник ГШ И.Н. Гуцько в 1939 г.  – адвокат в г. Новогрудке (Западная Белоруссия), 25.05.1941 был приговорен Особым совещанием к 5 г. ИТЛ. Освобожден немцами с началом Великой Отечественной войны, сотрудничал с германскими оккупационными властями, начальник Главного штаба корпуса белорусской самообороны в 1942-1944, впоследствии эмигрант в США.
Активная деятельность непримиримой части российской военной эмиграции на Дальнем Востоке в основном  проявлялась в амурском приграничье, ее базой был Харбин и русские поселки Китайско-Восточной железной дороги. До начала 1930-х гг. практиковались рейды на советскую территорию и акции против советских служащих КВЖД, позднее они осуществлялись под контролем Японской военной миссии в Харбине. В 1920-е гг. действовала Амурская военная организация под руководством генерала Е.Г. Сычева, командирами боевых отрядов которой были есаулы В.В. Сараев и С.Я. Рязанцев. Позднее Сычев создал «Восточный казачий союз», в который вошли офицеры, не согласные с прояпонской линией атамана Г.М. Семенова, главы «Союза казаков на Дальнем Востоке». Активным деятелем «Союза казаков» был войсковой старшина АКВ, инспектор полицейского управления железной дороги П.Н. Сотников. Достаточно многочисленными были Амурские станицы в Харбине и Шанхае. Последний атаман АКВ полковник А.Д. Кузнецов исполнял обязанности начальника Южно-Китайского района Дальневосточного союза военных и участвовал в деятельности казачьих организаций. Около десяти офицеров-амурцев участвовали в междоусобной войне в Китае в составе армии правителя Маньчжурии Чжан-Цзо-лина, Русской бригады Шаньдунской провинции и Шанхайского волонтерского корпуса. Так, сын чиновника канцелярии военного губернатора Амурской области, есаул АКВ Е.Н. Пастухин, офицер Особого маньчжурского отряда атамана Семенова, в 1924-1928 гг. воевал против войск Гоминьдана в составе Отдельного конного дивизиона Шаньдунской армии. В 1937 г. он стал основателем, организатором и первым председателем Центрального антикоммунистического комитета (ЦАК) российской эмиграции в Китае, созданного под руководством японцев. Основной целью деятельности союза было содействие Японии и ее союзникам. 
Также как и в Европе, вооруженное противодействие эмиграции распространению коммунистических идей, прекратилось с окончанием 2-й Мировой войны. Освобождение Северо-Востока Китая от японских захватчиков и образование Китайской народной республики привело к массовому выезду эмигрантов в США и Австралию, особенно бывших участников Белого движения. Судьбы бывших активных деятелей эмиграции в Китае сложились трагически. Большая часть была арестована полевыми группами НКВД и военной контрразведки «СМЕРШ», действовавшими в 1945 г., предана суду военных трибуналов и расстреляна. Последний командир Амурского казачьего полка Н.М. Шалыгин и начштаба войск Амурской области (1918) А.В. Сулавко депортированы в Севвостураллаг, первый расстрелян (1947), второй умер в заключении. Бывший офицер АКП, генерал-майор, начштаба Азиатского конного корпуса в Гражданскую войну Е.Д. Жуковский был арестован вместе с атаманом Г.М. Семеновым, депортирован в СССР, отбыл срок в лагере и остаток жизни провел в специнтернате для белоэмигрантов в Мордовии (умер, вероятно, в нач. 1970-х гг.). Последний пограничный комиссар Амурской области Н.А. Спешнев был репрессирован как японский шпион, очевидно, умер в лагере; председатель ЦАК Е.Н. Пастухин застрелился.  
Более 20 бывших офицеров-амурцев пережили 2-ю Мировую войну и большинство из них скончалось на чужбине. Последним ушел из жизни ветеран Гражданской войны, кавалер ордена Св. Николая Чудотворца Ф.Н. Гришин (14.02.1887, Тамбов – 05.02.1981, Бостон, США). 
Биографические справки расположены в алфавитном порядке. Описательная статья состоит из краткой аннотации и текстовой части. Аннотация включает фамилию, имя, отчество, даты жизни, последний воинский чин (для генералов и командиров частей), принадлежность к части (годы службы в ней) и к ордену Св. Георгия. В текстовой части указываются: сословная принадлежность, вероисповедание, общее и военное образование, чинопроизводство и прохождение службы, награды, военные кампании, другие сведения. Курсивом выделены примечания. Ссылки на источники и литературу не даются в том случае, если биографическая справка составлена исключительно на основании приказов по Военному ведомству.
