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70-летие Великой Победы стало лейтмотивом состоявшейся 16 мая 2015 года в Белогорском краеведческом музее им. Н.Г. Ельченинова традиционной культурно-образовательной акции «Ночь в музее». Напомню, что подобный международный опыт успешно работает уже с 1997-го года, в России – с 2002-ого, а наш музей в 2015 году присоединился к акции шестой раз.
Основные задачи ежегодной международной акции «Ночь в музее» – выявление новых, креативных подходов в презентации музейной деятельности на стыке различных дисциплин и жанров, популяризация музеев, расширение зрительской аудитории, а также привлечение как можно большего количества участников акции (музеи и другие учреждения культуры).

Новшеством при подготовке данной акции в 2015 году стало то, что  наш музей присоединился к Всероссийской акции «Ночь музеев 2015» на портале «Культура.РФ», где можно было выложить информацию о проводимых мероприятиях, публиковать фотографии, и впервые для удобства пользователей социальных сетей было разработано специальное приложение, с помощью которого можно было выбрать музей, который пожелали бы посетить и пригласить своих друзей (https://vk.com/app4914330). Также нашим музеем были разработаны и изготовлены значки, программы, билеты на основе официальной символики акции. 
16 мая 2015 года двери музея для желающих посетить акцию были открыты  в вечернее время с шести до девяти часов.
Вниманию зрителей была  представлена разнообразная познавательная программа, посвященная событиям времен Великой Отечественной войны,  которая рассчитана как на семейную аудиторию, так и на индивидуального посетителя. 

Открытие «Ночи в музее» началось с выступления военного духового оркестра (дирижер С.П. Пирфанов) и  вальсом в исполнении участников хореографического отделения Гимназии № 1. 

В течение всего вечера на площадке перед музеем работали «Фронтовое кафе», где можно было угоститься чаем и сладостями, а также посетить фотосалон «Фронтовое фотоателье», где на фоне баннера «Фронтовой блиндаж» и предметов образца 1941-1945 гг. все желающие могли сфотографироваться.

В залах музея посетителей ожидала не менее интересная программа. 

В фойе музея в течение вечера звучали песни военных лет на проигрывателе из фондов музея «Ригонда». Это – «Майский вальс» в исполнении Я. Евдокимова, М. Бернеса «Темная ночь», «Любимый город» и др. Здесь же работала выставка книг «А музы не молчали…», посвящённых военной тематике, представленная центральной городской библиотекой им. М. Горького.

В зале № 1 свою работу развернул стилизованный «Призывной пункт», где можно было, пройдя испытания, вступить в ряды участников акции «Ночь в музее». Условия приёма простые и увлекательные: сдача короткого ориентировочного (отборочного) теста, проверка зрения на планшете-таблице образца 40-х гг., измерение давления и пульса у посетителей, приседания и т.д.
Свои знания по Великой Отечественной войне можно было проверить в ходе викторины «Шаги Победы». Участники викторины с интересом отвечали на вопросы ведущего о важнейших сражениях Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., подвигах советского народа и, в частности, наших земляков.
Данью уважения юбилею Великой Победы стали площадки в залах № 3 и 4, где вниманию посетителей были представлены интерактивные занятия и программы.

Во время программы «Солдатский привал» участники Белогорского городского народного театра им. А.И. Уласовец (руководитель Е.А. Шуйская) исполняли стихи и песни военных лет, а зрители охотно им подпевали. 

В зале был развёрнут «солдатский привал» с «костерком», плясками, солдатскими письмами и байками. Экипированные в форму времён Великой Отечественной войны, посредством исполнения стихов и песен, ребята постарались рассказать о разных ситуациях, передать разные чувства, которые возникали у их прадедушек и прабабушек на войне. 

На основе экспозиционного комплекса «Тыл – фронту» участники акции получили представление о том, как жили белогорцы (в то время город назывался Куйбышевка-Восточная) в далекие годы военного лихолетья и как помогали фронту, о работе предприятий города в годы Великой Отечественной войны, а также  научились шить кисеты на швейной машинке «Singer» 40-50-х гг. ХХ века и собирать посылки бойцам на фронт. 
На основе экспозиционного комплекса «Фронтовая землянка» гости вечера познакомились с предметами солдатского быта и узнали о них много интересного. Вместе с гармонистом В.В. Курдяевым пели песни военных лет. 

На основе выставки  «Фронтовое письмо – свидетель «живой» истории» было проведено интерактивное занятие  «Почта памяти». Каждому желающему волонтеры, так называемые «почтальоны памяти», выдавали простой карандаш и бумагу, а также рассказывали о работе фронтовой почты и научили складывать солдатские треугольники. Все желающие смогли написать фронтовые письма.
В ходе экскурсии в фондохранилище посетители познакомились с коллекцией оружия и защитного снаряжения образца 1941-1945 гг.
Не менее интересно прошло занятие по сборке, разборке оружия.
На мастер-классах «Голубь мира» и «Яркие эмоции» можно было изготовить поделки в технике бумагопластика и флористика, которые провели волонтеры музея, преподаватели дополнительного образования С.И. Попова и Э.В. Куленкова.  

Литературно-музыкальная композиция «Культура в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» позволила вспомнить стихотворения и  песни военных лет, историю их создания. Во время композиции прозвучали музыкальные номера в исполнении народного фольклорного ансамбля «Казачья вольница» (рук. В.П. Ткачук), детского ансамбля скрипачей  МАОУ  ДОД «Школа искусств» (рук. Е.В. Скрипченко) и учащегося Школы искусств С. Заруба (преподаватель В.Л. Короткова).  Завершилось мероприятие песней «День Победы» в исполнении А.И. Погодина и праздничным фейерверком.
Акция «Ночь в музее» получилась интересной, насыщенной самыми разными событиями и развлечениями.
Мероприятия такого формата способствуют популяризации музея, сохранению культурного наследия родного края, патриотическому, духовно-нравственному и культурно-просветительскому воспитанию детей и молодежи. 

