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В документальном архиве Белогорского краеведческого музея   хранятся документы и фотографии, рассказывающие об истории создания и работе первой в Амурской области любительской киностудии «Белогорскфильм», которой 2 марта 2015 года исполнилось 55 лет. У истоков ее создания стоял директор кинотеатра имени 312-ти павших борцов (ныне кинотеатр «Россия») Александр Михайлович Рыжков (1907-1983), заслуженный работник культуры РСФСР, внесший большой вклад в культурную жизнь города. Киностудия «Белогорскфильм» получила звание «народной» и работала на протяжении 25 лет, с 1960 по 1985 годы. За это время было создано и показано свыше сорока киноочерков, киножурналов «Белогорские киноновости» и более пятидесяти документальных фильмов. Показ любительских фильмов проводился в дневной проекции в фойе кинотеатра перед каждым киносеансом до 6-7 раз в день. В сюжетах рассказывалось о труде и отдыхе горожан, о праздновании знаменательных дат, о сельских тружениках, героях социалистического труда и многом другом. 

К сожалению, после закрытия киностудии многие фильмы были безвозвратно утрачены или повреждены. Часть фильмов, благодаря работе волонтеров были восстановлена и ежегодно демонстрируется жителям и гостям города. 
В 2015 году сотрудниками музея принято решение о поиске и реставрации новых киноматериалов и создании кинозала для их показа. В связи с этим был разработан проект «История в кадре», который вошел в число победителей 1 грантового конкурса  музейных проектов в рамках музейной программы «Гений места. Новое краеведение», объявленный  некоммерческой организацией «Российский фонд культуры». Сумма грантовой поддержки составила 773 648 руб. 
Основными целями и задачами проекта являются:
- восстановление культурно-исторических ценностей города Белогорска;
- воссоздание и изучение истории города Белогорска путём реставрации кинопленок любительской киностудии «Белогорскфильм»;
- создание кинозала с целью показа оцифрованных фильмов;
- пополнение фондов музея с целью формирования тематического комплекса по истории города за 1960-1980-ые гг.; 
- привлечение внимания государственных, муниципальных и общественных организаций к сохранению исторического наследия родного края. 
Для реализации проекта создана рабочая группа, состоящая как из числа сотрудников музея, так и привлеченных волонтеров.  В настоящее время проект находится в стадии реализации (конечная дата реализации 30 апреля 2016 г.) и согласно календарного плана проекта проделана немалая работа.  
Часть собранного киноархива (28 фильмов) прошла профессиональную оцифровку  в Московской фирме ООО «ТОП-кадр». В ходе оцифровки удалось максимально восстановить цвет, убрать царапины, склейки, и другие повреждения пленки. Кинофильмы вернулись в обновленном виде. Сейчас идет второй этап реставрации -  наложение звука на изображение. К сожалению, у большинства фильмов были утрачены фонограммы, поэтому их предстоит заново озвучить. С этой целью участники проекта работают в городском и областном архивах, встречаются со старожилами города и обращаются за помощью в другие муниципальные музеи Амурской области. Так, например,  для воссоздания текста к фильму «Соревнования двух городов: Белогорск - Свободный. 1969 г.» информационную  помощь оказали сотрудники Свободненского краеведческого музея им. Н.И. Попова. А для восстановления киноочерка «Город, в котором живем» (1975 г.) проводилась работа в Амурской областной научной библиотеке, так как киноочерк был построен на стихах белогорского поэта Игоря Еремина, написанных до 1975 года.  Ведь главная задача при написании текста к фильмам – как можно точнее восстановить содержание утерянных фонограмм, отражая стиль и дух того времени. В ходе работы был найден фильм «Спорт! Спорт! Спорт!» (1979 г.), в создании которого принимал  участие поэт и публицист Н. Дегтярев, благодаря  которому удалось восстановить содержание утраченной фонограммы и начать работу по синхронизации звука и изображения.

При работе в Государственном архиве Амурской области дополнительно были обнаружены телевизионные сюжеты о Белогорске с 1960 по 1985 гг., авторами которых являются А. Рыжков и А. Филатов, работавшие  одновременно в Белогорской любительской киностудии  и на областном телевидении. Найденные сюжеты были пересняты на видеокамеру. Таким образом, удалось идентифицировать некоторых героев Белогорской кинохроники. 
В настоящее время проводится наложение заново созданных фонограмм на отреставрированные фильмы.  Подготовлена вторая партия фильмов и отдельных фрагментов, не вошедших в кинофильмы при монтаже,  для отправки в Москву на оцифровку. 
- Рекламно-информационную поддержку проекта осуществляет телекомпания «Город-ТВ». Периодически на канале СТС демонстрируются рекламные слайды о поиске утраченных материалов и сборе информации о киностудии «Белогорскфильм» и публикуется  реклама  в газете «Сегодня на Амуре».  Материалы о проекте размещаются на официальном сайте Администрации г. Белогорск.     
С целью показа кинофильмов и информирования населения города о проведении мероприятий по проекту «История в кадре» закуплено  рекламное и техническое оборудование на сумму 198 188 руб. Это ноутбук, колонки  громкоговоритель уличный, экран на штативе, диапроектор, DVD-плеер, мобильный звуковой комплект.   
Подходят к завершению работы по созданию документального фильма о киностудии «Белогорскфильм» и ее фильмах, которые выполняет партнер проекта - Амурская областная Общественная  Организация  «По развитию и поддержке регионального кино и видео творчества АмурКиноСоюз» (Президент В. Розанов).
В рамках проекта по итогам исследовательской работы планируется издать иллюстрированную книгу  о Белогорском кино. Уже подготовлена к печати одна глав книги по истории Белогорской любительской киностудии, основанная на воспоминаниях и архивных данных.
Согласно плана мероприятий по проекту 27 августа   2015 года состоялось открытие выставки «Кино и время» с просмотром ретро-фильмов, выпущенных киностудией «Белогорскфильм». В экспозиции выставки были представлены фотографии и документы, посвященные истории кинотеатра «Россия» и людям, чья профессиональная деятельность была тесно связана с кино  (В. Е. Богдан, А. М. Рыжков), а также представлены предметы, связанные с показом кинофильмов (1950-1980-ых гг.) из личной коллекции В.М. Харькова, бывшего работника кинотеатра «Россия». На мероприятие были приглашены бывшие работники кинофикации г.  Белогорска: ветеран труда,  отличник кинематографии СССР Иван Григорьевич  Бабюк и  его супруга Раиса Семеновна Бабюк, почетный кинематографист РСФСР, бывший начальник районной киносети Валерий Васильевич Медведев.        
В результате проведенного мероприятия фонды музея пополнились документами и фотоматериалами о работниках кинотеатра «Россия» за 1960- 1990-ые гг. А пришедшие на мероприятие гости – члены Белогорской городской организации (Союз пенсионеров), работники кинофикации и просто посетители окунулись в атмосферу прошлого века, увидев старые кадры о жизни родного города. Все желающие с удовольствием приняли участие в просмотре фильмов 1961-1967 гг. Это «Заключительный концерт художественной самодеятельности города и района» 1961г.; «Выставка цветов и плодов». 1963 г., 1965 г.; «Юбилейные торжества в Белогорске». 1967 г.
Работа по проекту продолжается. В ближайшее время необходимо доработать разделы книги по истории кинофикации в Амурской области, найти дополнительные материалы по истории кинотеатра «Россия», организовать вечер кино «Кинолетопись Белогорска», как итоговое мероприятия по реализации проекта, оцифровать вторую часть собранных киноматериалов.  В рамках Года кино в России проект «История в кадре» приобретает еще большую значимость, прежде всего, для жителей города и близлежащих районов.
В завершение хочется привести слова Анатолия Филатова, который в своей статье «Причастность к кино», опубликованной в газете «Ленинский путь» от 19.07.1977 г.  сказал: «И сейчас…. начинаешь ощущать свое приближение к кино, еще глубже сознавать свою причастность к кинолетописи нашей страны. А кино – это искусство, важнейшее из всех искусств». 
