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     Во 2-й половине XIX – начале XX вв. семейное воспитание основывалось на важнейших принципах, присущих большинству русских семей: её самобытности, прочности, родственной любви, теплоте отношений между её членами, общности духовных интересов. Семья понималась как колыбель человеческой цивилизации, хранилище национальных, культурных и нравственных ценностей, семейное воспитание связывалось с развитием дарований человека. Традиционный семейный уклад помогал детям познавать жизнь в разных её проявлениях и учил включаться в эту жизнь по мере сил и способностей. На основе традиционных духовно-нравственных устоев семьи закладывалась последующая социальная и духовная состоятельность личности. 
     Одним из ярких примеров воспитания детей в духе православных традиций является казачья среда. Казачество всегда представляло собой особую этносоциальную группу. Так, ставшей к середине XIX в. уже традиционным для Российской империи способ закрепления и заселения приграничья казачеством привёл к образованию на восточных территориях России, Забайкальского, Амурского и Уссурийского казачьих войск, связанных единством происхождения и территории. С присоединением Приамурья к России в середине XIX в. забайкальские казаки, переселённые на Амур и составившие Амурское казачье войско, образованное по инициативе генерал-губернатора Восточной Сибири Н.Н. Муравьёва, стали основной частью населения края [2, с.404-413]. Таким образом, формирование населения Амурской области началось с переселения казаков Забайкалья, которые с 1857 по 1862 г. основали до 60 станций и посёлков, а также город Благовещенск как военный, административный и торговый центр [4, с.22]. 
     Религия амурских казаков была православной. Это объяснялось тем, что на протяжении всей истории казачества происходил процесс христианизации казаков. Поэтому рассматривая традиции православного воспитания в казачьих семьях, можно отметить, что оно немногим отличалось от традиций, существовавших в старых казачьих войсках: Донском, Терском, Кубанском, Оренбургском и других. Общеказачьими нравственными ценностями были: православная вера, служение государству по договору «за землю и воду», которые определяли самосознание всех представителей казачьего сословия [1, с.109]. 
     Казачьи семьи были многочисленными, чаще всего 7-10 человек. Детей до 7 лет считали младенцами, и все грехи, совершаемые ими в этом возрасте, оставались на совести матери. Поэтому казачата до 7 лет не исповедовались. Сведения о мироздании они черпали из рассказов взрослых. Так, Бога и дьвола они представляли в образе живых существ: Господь Бог – добрый и карающий за все неблаговидные поступки, а от дьяволов можно ждать всех напастей. 
     Нелёгкий военно-земельный уклад жизни требовал от казаков быть всегда в постоянной готовности, хорошей физической форме, выносливыми, мужественными. Всё это не могло не сказаться на своеобразии казачьего характера, особенностях воспитания. Казаки в течение многих веков создали своеобразную школу воспитания моральной устойчивости, которая сводилась к следующим правилам:

1. Быть всегда правдивым и искренним не только в словах, делах, но и мыслях.
2. Не причинять вреда окружающим ни в мыслях, ни в словах, ни в делах, искоренять зло и ненависть, относиться к другим так, как относились бы они к вам, разумно бороться с причинами зла, а не их последствиями. 
3. Жить только за счёт своего труда, избавляться от алчности, жадности, зависти, различных соблазнов, которые могут привести казаков к предательству, подлости и другим порокам. 
4. Воздержание и умеренность во всём.
5. Свобода от накопительства; настоящий казак должен приобретать те вещи, которые необходимы, принимать подарки, преподносимые от чистого сердца и в которых есть истинная нужда
     Казаки – отцы и деды – говорили своим детям и внукам: «Каждый вечер вы должны уделять 10-15 минут, чтобы мысленно оценить прожитый день». Казачья семья и казачье общество являлись основой для формирования подрастающего поколения. Детям постоянно внушались идеалы строгой доброты и послушания, совестливости, справедливости, прилежания к труду. 
     Семейное воспитание казаков проходило по следующим направлениям:

     1.Воспитание трудолюбия, честного отношения к воинской службе, порядочности. 
С малых лет родители приучали детей рано вставать, самим одеваться, убирать постель, помогать по хозяйству, спутать и взнуздать лошадь и т.д. В труде вырабатывалась сноровка, сообразительность. Большую роль в воспитании детей играла совместная жизнь со старшим поколением (бабушками и дедушками). В старину говорили: «Тот род силён, где старость в почёте». Дети-дошкольники больше времени проводили с бабушками и дедушками, так как в труде они были менее заняты, чем родители, и чаще могли быть с детьми, приучая их к нелёгкой казачьей жизни, передавая свой опыт и навыки. Занимаясь с детьми, они часто приговаривали: «Труд человека кормит», «Без труда не выловишь и рыбку из пруда». Так в с. Албазино, по свидетельству очевидцев, дети любили вместе с бабушками и дедушками выполнять работу по дому, во дворе, на поле и огороде. Такой интерес поддерживали местные умельцы, которые изготовляли длдя малышей детские инструменты – игрушки (маленькие лопаточки, грабли, цепы, саночки и др.). Игрушки были не только забавой, а обучали приёмам работы. Детей привлекали к молотьбе, покосу и др., давали возможность реально оказать помощь в большом деле, тиспытать радость от совместного участия. Чувство красоты, эстетического вкуса прививалось вместе с необходимостью трудиться. Для этого взрослые обращали внимание детей на результаты своего труда: если складываешь поленницу, поленья должны лежать ровно; если косили, то прокосы должны быть чистыми: на них не должно быть торчащих травинок: скошенная трава должна лежать ровными рядками: если жнёшь серпом – колосья нужно срезать на одном уровне. Все работы необходимо было делать аккуратно, а после окончания работы – оглянуться, посмотреть на результаты своего труда. Так постепенно прививалась детям красота труда. 
     2.Учение добру, благожелательности. 

Как только ребёнок начинал понимать, старшие ему давали почувствовать привлекательность добра и отвращение к злу. Одновременно с этим детей учили отличать истинную правду от ложной, героическое от трусости. Они говорили: «Бойтесь козла – спереди, коня – сзади, а человека – со всех сторон. А чтобы узнать человека, не глядите ему в лицо, а заглядывайте в сердце. Знайте, что злой человек, всегда корыстолюбивый, и он постоянно стремится властвовать над другими». С детства взрослые прививали заповедь: «Не укради». Так, например, взяв чужую игрушку, ребёнок должен был вернуть её сам тому, у кого взял. Воспитывалось умение видеть и понимать красоту природы, уважение и любовь не только к людям, но и к животным. Если взрослые замечали у детей восторг от общения с животным, то старались поддержать интерес, приучая кормить и ухаживать. 
     3. Вырабатывание способности правильно оценивать жизненную ситуацию.
Казаки знали, что в каждом явлении, событии, заложены конфликты, поэтому молодое поколение обязано действовать так. Чтобы во всём был лад да порядок. 

     4.Учение послушанию. 

Из послушного всегда выйдет разумный человек. Добрый семьянин и честный казак, а не из не послушного – верхогляд, вор, обманщик. 
     5.Учение жить своим умом и чувствовать боль близких. 

С детства детям внушали, что себялюбие может привести к отрицательным жизненным ситуациям. Особенно зорко следили в каждом казачьем роду, чтобы ребёнок не был заражён завистью. У казаков считалось, что зависть – это ненависть. Завистники – это люди, которые не чуждаются ни воровства, ни ножа, ни топора, ни возможности уничтожения всего хозяйства. Родители старались привить детям навыки почитания корней родства. Близкое родство почиталось до пятого колена. Реализацию родовых корней начинали сызмальства, а уже к 6 годам ребёнок знал почти всех своих близких родственников, проживающих в станице. Посещение родственников в праздники, помощь им в трудностях закрепляли у детей не только родственные узы, но и воспитывали их в требованиях традиций, обычаев, нравов и т.д. Отец и дед обучали сыновей и внуков хозяйствованию, выживанию в опасных условиях: как вести себя с врагами, при пожаре, при встрече в лесу или в степи с опасным зверем, обучали как развести огонь в дождь и т.д. Матери и бабушки обучали дочек и внучек ведению домашнего хозяйства, умению любить и беречь семью, обучали мягкости, уступчивости, ласковости. Они внушали своим чадам: «Лаской да уговорами больше берите. На упрямое слово – не сердитесь, на противное – не гневайтесь» [3, с.37-38]. 
Таким образом, главной особенностью в Амурской области в указанный период было, прежде всего, наличие Амурского казачьего войска. Большинство казаков исповедовало православие – это было обязательным условием службы государству и выполнялось не декларативно: казаки строили свою жизнь согласно христианским заповедям, воспитывали своих детей в духе православной веры. 
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