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Амурский областной краеведческий музей  в сентябре 2016 г. принял участие в Фестивале культур «Улица Дальнего Востока» на  II Восточном Экономическом Форуме в г. Владивостоке. Участие в культурной программе фестиваля принимали девять регионов Дальневосточного Федерального Округа  и как приглашённый гость -  Республика Крым. Каждый регион представлял основную экспозицию, арт-объект, мастер-класс от мастеров ДПИ, концертную программу, выставку продуктов питания на Рыбном рынке и принимал участие в конкурсе «Краса форума». Общая тема фестиваля - «Дальний Восток – территория развития», девиз – «Увидеть, ощутить, попробовать». 


Амурская область приняла активное участие в Фестивале культур Дальнего Востока. Название основной экспозиции – «Три века Приамурья: от острога до космодрома». Экспозиция состояла из двух частей - исторической и современной. Амурский областной краеведческий музей представлял историческую часть экспозиции.


Выставочная интерактивная зона была оформлена в виде деревянных конструкций из бруса, имитирующих отдельные части Албазинского острога, основанного в 1665 г. казаками-первопроходцами: часть угловой башни, крепостной стены и двухъярусной галереи. Выбранное архитектурно-художественного решение позволило посетителям совершить путешествие по Албазинскому острогу, познакомиться с бытом и культурой албазинских казаков, примерить вооружение и доспехи образца XVII  в.


На крепостной стене располагалась выставка   Алексея Сидорова - члена Академии художеств мира, творческого союза художников России «Русский народ не победить», выполненная в технике «резьба по дереву». Перед входом в импровизированный Албазинский острог находилась его инсталляция в виде часовни «Киворий» (ковчег для освящённого хлеба), представляющая собой навес над престолом в алтаре в виде купола, опирающегося на столбы и завершающегося Крестом.

 
На втором ярусе крепостной стены была представлена выставка, посвященная истории основания Албазинского острога, археологическим исследованиям этого памятника федерального значения и торжественной церемонии перезахоронения останков защитников крепости, состоявшейся в 2015 г., в год 350-летия основания Албазинского острога. Выставка рассказывала о сохранении самобытной культуры амурских казаков-первопоселенцев, вековые традиции которой бережно передаются из поколения в поколение. 


Рядом с историко-документальной выставкой разместилась выставка доспехов и вооружения образца XVII в.,  более 20 разнообразных экспонатов, демонстрирующих особенности военной истории средневековой Руси. Посетители могли не только примерить доспехи русского воина периода XVII  в., но и научиться плести кольчугу, узнать подробности военной истории  Руси. 


Культурные традиции амурских первопоселенцев продолжают жить и в творчестве современных мастеров. Посетителей острога мастера декоративно-прикладного искусства посвящали во все тонкости изготовления глиняной посуды на гончарном круге, предлагали своими руками сделать глиняную игрушку или тряпичную куклу-оберег. 

Гостям предлагали отведать настоящий албазинский чай с травами и кореньями, которые издавна славятся своими тонизирующими целебными свойствами, а также множество сортов знаменитого амурского мёда.

На память о посещении экспозиции Амурской области гости могли приобрести сувенирную продукцию и изделия мастеров из натуральных материалов: глины, кожи, когтя, пера, льна.
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Общий вид «Улицы Дальнего Востока». Съёмка с квадрокоптера.
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Монтаж экспозиции «Три века Приамурья: от острога до космодрома».
