    «САМЫМ ИСКРЕННИМ МОИМ ДРУЗЬЯМ-ПОТОМКАМ ПОСВЯЩАЮ

 (о жизни и творчестве  Виктора Хиля,  
амурского художника и поэта)
Пожарская Дарья Николаевна
Амурский областной краеведческий музей 
им. Г.С.  Новикова-Даурского 

г. Благовещенск
21 октября 2016 года  в Амурском областном краеведческом музее им. Г.С. Новикова-Даурского состоялось открытие выставки живописных работ   художника из  села Желтоярово Свободненского района  Виктора Хиля (1944-2015) - «Посвящение». В экспозиции было представлено более 60 картин, отражающих жизнь сельской глубинки: это портреты, пейзажи, натюрморты,  написанные  в разных техниках (маслом, акварелью, пастелью). 

Много лет пейзажи и портреты могли видеть только близкие художника. После его смерти работы впервые были представлены широкой аудитории. Все, кто познакомился с художественным творчеством В. Хиля на выставке в музее, отмечают, что полотна Виктора Андреевича удивительным образом  наполнены гармонией и радостью бытия, чувством единения человека и природы, они лирически проникновенны и  открывают человеку привлекательность обыденного. В каждом конкретном холсте, куда художник вдохнул собственное внутреннее «Я»,  ощущается  присутствие искренней поэтической интонации, ведь даже  названия работ – это строчки из собственных стихов: «Уж осени огонь холодный затронул первые листы»,  «Опустился занавес заката, по озёрам медь небес горит…», «Русь моя, ведь мы с тобою! Мы с тобою вместе дышим...», «И одиночества глаза мне из пустых углов молчали» и др.  
В каждом поколении появляются талантливые художники, певцы и поэты родных просторов. Таким был и В.А. Хиля.  В силу природной скромности, самокритики Виктор Андреевич,  не позволив свои работы выносить на суд публики,  посвятил  творчество (и художественное, и поэтическое) «самым искренним друзьям-потомкам»:
Несбывшееся правит тризну,

Но, стиснув боль, я промолчу…

Я, истекая днями жизни, 

Всё что-то наверстать хочу…
…Виктор Андреевич Хиля родился 21 января 1944 года в селе Каменка Мазановского района в семье простых сельских учителей Марии Михайловны и Андрея Адамовича Хиля. Первые годы жизни мальчик провел у бабушки с дедушкой в деревне. Но когда Виктор учился в 6 классе, родители приняли решение о дальнейшем обучении сына в городе Свободном. Этот выбор был сделан еще и потому, чтобы сын начал обучение в музыкальной школе. Вот так, на зимних каникулах, Виктор переехал к тете в Свободный, где пошел в среднюю школу и одновременно в музыкальную, где стал учиться игре на баяне. Музыкальную школу он бросил через три года обучения, по причине «несовпадения желаний» с преподавателем. Ему хотелось играть сложные серьезные произведения, преподаватель же задавал неинтересные песенки и польки. После переезда в город, он стал вести свой дневник, скорее, это был большой автобиографический рассказ, в котором он описывал свою жизнь на новом месте, в новом школьном коллективе, говоря о себе в третьем лице: «Январские каникулы подходили к концу. Еще два дня и снова в школу, и снова за уроки. Все ребятишки старались досыта набегаться еще до того, как идти в школу. Вот и в том селе, где жил Витька, тоже целыми днями катались с гор на лыжах и на санках, боролись в сугробах, строили снежные крепости. Они с хохотом и со свистом носились друг за другом, падая и разбивая себе носы, сажали шишки и синяки. В последние дни они особенно хотели набегаться, ведь это на всю четверть! Напрасно их звали домой, они и слушать не хотели, а появлялись дома только на закате солнца, все с головы до ног облепленные снегом, который замерзнув, образовывал толстую корку. Вот и Витька набегавшись за целый день, с аппетитом ужинал свой обед, который ему не было времени съесть днем, и он его ел вечером. Дома были папа, младшие брат и сестра, которые в своем углу строили из кубиков свой «магазин» и громко спорили. Витька с ними не спорил, пусть сами ругаются, ведь они ничего не понимают, а он как никак в шестом классе учится, понимает, что к чему. Мама была на конференции учителей и скоро должна была приехать. Витька с нетерпением ждал ее. Ведь она привезет важную весть: будет он учиться и жить в городе или нет. Не успел он еще докончить свой ужин, как под окном загудела машина. Это на такси приехала мама, она зашла в дом и сказала, чтоб сейчас Витька собирался. Витька подпрыгнул от радости и начал собирать свои школьные пожитки. Через час он катил в «Победе», по бокам которой были нарисованы клетки, точь-в-точь такие, как на Витькиной шахматной доске, которую ему подарил папа в день рождения. Витька мягко покачивался на сиденье и глядел в окно. Вот и город. В синей дымке он казался каким-то таинственным и интересным. Машина заколесила по улицам, сигналя на пешеходов и обгоняя грузовики и автобусы. Наконец она остановилась около одноэтажного дома, где жила Витькина тетя и где он должен был жить. Он с сестрой Ниной перетащил свои пожитки из машины в квартиру. Затем торжественная церемония встречи. Так Витька оказался в городе».
Позже в иронической форме Виктор Андреевич написал в своей автобиографии о начале своего творческого пути: «Мои родители работали в системе народного образования. Как утверждают мои современники и многочисленные родные, я рос смышлёным и послушным ребенком. В 9 месяцев я уже уверенно ходил по земному шару. В 3 года мне на глаза попались краски. Я стал учиться рисовать. Это была моя первая ошибка в жизни. Если бы я знал, что меня ждет через 10 лет, я бы никогда не взял кисть в руки. Но об этом после. В 5 лет я знал, что 2х2=4, свободно читал по букварю фразы типа: «Ма-ма мы-ла ра-мы» и т.д. и еще множество житейских премудростей.


В 1951 году мне сообщили мои родители, что я еще должен идти в школу. Это было любопытно. И я пошел в первый класс. Началась смешная жизнь. Свою маму я должен был теперь звать Мария Михайловна. Должен был учить уроки. Сидеть и не вертеться и многое другое. В конце концов, мне это надоело, и я начал хитрить. И наша учительница, т.е. моя мама, безбожно ставила мне единицы и двойки. А мой папа, которому не нравился мой стиль учебы, стал применять по отношению ко мне откровенно антипедагогические приемы воспитания.


В конце концов, я взялся за ум. Стал переходить из класса в класс. Учился хорошо. Был немножко тщеславный. Меня хвалили, и я старался изо всех сил. В 5 классе я был в зените своих творческих способностей. Одни пятерки. Во! Затем в 6 классе я приехал в г. Свободный Амурской области и продолжал учёбу в СШ №187. С этого времени кривая моей успеваемости круто пошла вниз.

Вот когда я пожалел, что умею рисовать. Всё оформление школы, газеты, плакаты, стенды, «Молнии», «Ежи», «Колючки» -  всё делал автор. Были и другие. Но всё давали мне. Потому что делал на совесть. До сих пор, как услышу гимн, так в глазах краски, какая-нибудь газета или плакат и мысль «А наш 7 «а», 8 «а», 9 «а», 10 «а» уже спит. А я вот рисую. Так я рисовал до 10 класса. Учителя всегда говорили обо мне: «Способный мальчик, но лентяй». Нет, не лентяй. Просто мне было некогда учить уроки. Наверное, в каждой школе есть такие «лошадки», какой был автор. 

В 1959 году подал заявление в комсомол. На школьном собрании пионеры давай спрашивать, как учусь. Я грубо так: «Посмотрите в журнале». Меня выгнали. Второй раз приняли. Были за время учебы и благодарности, и выговоры, и грамоты, и проработки на педсоветах. Всё как обычно. И вот выпускной. Я блестяще завалил экзамены в институт (дорисовался!)». 
Виктор вернулся в деревню, год отработал в совхозе. Попробовал поступить во второй раз, снова завалил экзамены, поэтому поехал поступать в мореходную школу, которую окончил с отличием в качестве судового моториста первого класса. Его морские походы продолжались в течение года на гидрографическом судне. И даже будучи юным моряком, с первого взгляда полюбившим море, он не мог не писать. Остались немногочисленные странички его дневника, которые бережно хранились в деревянном ящичке, напоминающем чемоданчик. 
Вообще, желание заниматься творчеством пришло к нему еще в детстве, когда жажда знаний утолялась чтением книг. С бесконечной преданностью он пронес через всю свою жизнь любовь к поэзии, написав около двухсот стихотворений и более восьмисот афоризмов, точно подметив: «Единственный способ удлинить жизнь – это наполнить ее до предела содержанием»:  

Рукой махали старики,

Что со стихами лезу я.

Мне говорили мужики:

«Нам не нужна поэзия».

Хлеба растить, ковать с руки - 

По вам, так дела нет полезнее.

Никак довольны мужики?

А это ведь и есть поэзия.

Упав шуршанием щеки,

Душа простая скупо грезила…

Никак грустите, мужики?

А это ведь и есть поэзия.

А ночью бабьих две руки - 

Ну, как никак, а всё же лезвие.

Никак смеётесь, мужики?

А это ведь и есть поэзия.

Стихи, как в бане веники, 
С мужицких душ не слезу я.

Пока не скажут мужики:

«Ох, как нужна поэзия…»


Всю жизнь Виктор стремился наполнить свою жизнь содержанием. После того, как его списали на берег, он вернулся в деревню, устроился работать в школу преподавать физику. Отработав в школе два года, поехал поступать в Ленинград. Его огромным желанием было поступить в академию художеств, но без среднего специального образования туда не брали, поэтому он поступил в 1967 году в лесотехническую академию им. С.М. Кирова, которую окончил в 1974 году. Он учился заочно, а работать устроился электромонтером контактной сети в троллейбусное управление Ленинграда. Свободное от работы время он посвящал походам в музеи, филармонию, на выставки. 


В 1969 году он вернулся на малую родину. Работал столяром,  позже, окончив Хабаровский пединститут,  учителем рисования и черчения. В январе 1992 года был избран председателем сельского совета, а через два месяца назначен главой администрации с. Желтоярово. Как он  объяснил позже, «хотел попробовать свои силы во власти». У него это получилось блестяще! 

Период работы главой администрации выпал на тяжелые «девяностые», когда, чтобы привезти уголь для маленькой котельной в соседнее село, он просто выкладывал свои деньги. Благодаря ему, была построена котельная в центре села, вместо удаленной и старой. К нему шли люди со своими проблемами и бедами. Он мог просто поговорить с человеком, найти слова, чтобы человек успокоился и принял правильное решение. Он всегда подчеркнуто уважительно разговаривал с любым человеком… 

 Глубина и содержательность интересов Виктора Андреевича поражают: он писал картины, сочинял стихи, прозу и афоризмы, играл на музыкальных инструментах, увлекался кибернетикой, физикой. Ему были интересны психология, философия и многое другое.  «Муж был при жизни очень скромным, достойным человеком. Это был человек глубокой и очень красивой души»,  - вспоминает  супруга Наталья Геннадьевна.  Название  выставки в музее  "Посвящение" - это, прежде всего, слово из его завещания, которое жена художника нашла в блокноте. Там была простая фраза: "Самым искренним моим друзьям, потомкам посвящаю». 
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