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Важнейшая особенность музеев XXI века проявляется в их многофункциональности. Современный музей - это не только научно-просветительное учреждение, сочетающее в себе отбор, реставрацию, хранение и экспозицию историко-культурных ценностей. Сегодня музей - это сложная, многоуровневая система, решающая ряд социально значимых задач, среди которых все более заметные позиции занимает организация досуга, интеграция познавательной, развлекательной и творческой функции.

В настоящее время музейные посетители разных групп населения  ассоциируют музей не только как с образовательно-развивающим и развлекательно-познавательным центром досуга, но и центром нетрадиционного общения.
Формирование привлекательного образа музея, расширение его аудитории с учетом объективных потребностей людей в свое свободное время заставляет современные музеи использовать самые разные формы и методики. Диапазон методик достаточно широк - от «погружения вглубь веков» до нетрадиционных форм «Музей плюс», включая интерактивные ночные акции и концертные программы в музее.

Увлекательная, познавательная и вместе с тем духовно насыщенная форма досуга является дополнительным стимулом к посещению музея. Каждый год в жизни музея – это новые проекты, новые выставки, новые экскурсии, новые идеи. Одним из основных направлений работы музея с посетителями является организация работы индивидуальных посетителей и семей в выходные дни. В выходные дни музей живёт максимально активной жизнью.

Учитывая, что музейная аудитория делится на реальную и потенциальную, постоянную и нестабильную, традиционную и новую, музейщики постоянно в поиске.
Всё больше в тематический репертуар выходного дня входят интерактивные мероприятия, позволяющие активизировать визуальный, тактильный и вербальный каналы восприятия экспозиции. «Расскажи – я забуду, покажи - я запомню, дай попробовать - я пойму» (гласит китайская пословица).
Мероприятия выходного дня включают интерактивные экскурсии (начало в 12.00 и 15.00), работу интерактивных зон, занятия музейной изостудии «Новые имена», мастер-классы по декоративно-прикладному искусству.

В настоящее время в списке интерактивных зон - 79 тем, рассчитанных на возрастные категории 6+, 12+, 16+ и старше, соответственно растёт и музейный арсенал дидактического материала, который систематизируется по тематическим папкам. Среди интерзон можно выделить следующие темы: «Укрась наряды для Ивана и Марьи» (раскрась русские народные костюмы и подпиши название одежды), «В какие игры играли наши бабушки», «Чум, нарты, лочоко…» (помоги Улукиткану украсить костюм - дорисуй эвенкийский орнамент, а также соедини между собой одинаковые по смыслу русские и эвенкийские слова), «Что такое архаизмы?» (игра на соотношение: устаревших и современных слов (уста-губы, чело-лоб и т.д.), «Символика России» (соотнеси герб, флаг, денежную единицу стран мира; для детей младшего возраста: дорисуй и раскрась недостающий символ; сравни, найди отличия), «Белый, синий, красный» (викторина ко Дню флага; собери флаг АО, г. Благовещенска и России), «Улицы перепутались» (игра на соотношения), «Здания перепутались» (игра на соотношения), «Загадки старого портфеля», «Найди знаки-эмблемы родов войск и служб на петлицы (1935-1945)», «Знаки различия военнослужащих» и другие.

Такие специальные зоны, насыщенные разного рода музейными и немузейными предметами, позволяют некогда пассивным посетителям включиться в активный процесс музейной коммуникации и увлекательно провести время в музее. Только за 2016 год интерес к интерактивным зонам проявили более 5.000 музейных посетителей, в том числе китайские туристы. Я думаю в этом году уместно сделать своеобразные интерактивные зоны на китайском языке.
Всё чаще в музейный репертуар выходного дня входят концертные программы с участием профессиональных и самодеятельных коллективов. Это ещё один повод прийти в музей. Музыка в музее – это не только способ привлечь «нового» посетителя, но и накопление уникального опыта взаимодействия музея с музыкальными коллективами. Импровизированная сцена музея стала для многих исполнителей новой стартовой концертной площадкой. А особая аура музея – «хранителя древностей», где музы соседствуют и объединяют прошлое и современность, способствует неповторимым впечатлениям от прослушивания музыки под сводом старинных стен.

Так, в 2016 году состоялось 14 концертных программ, в том числе посвящённых Году российского кино. Среди участников концертных программ: Амурская хоровая капелла «Возрождение», Амурский народный хор, оркестр русских народных инструментов АКИиК, самодеятельные исполнители народных и советских песен. 
К числу традиционных поводов прийти в музей становятся уже полюбившиеся в музее интерактивные программы «Ночь в музее» и «Ночь искусств». И всегда посетители ждут что-то новое и необычное.

«Операция «КИНО» - так называлась программа, которую предложили посетителям Амурского областного краеведческого музея 20 мая в рамках  акции «Ночь музеев-2016». Все мероприятия программы были посвящены Году российского кино. С 19 часов выставочные залы превратились в съёмочные площадки, кинозалы и творческие мастерские. 

Взрослые и дети участвовали в киновикторинах, пробовали себя в роли начинающих актёров. Выполняя задания, посетители получали звёздочки, по итогам розыгрыша которых можно было выиграть пригласительные билеты на другие мероприятия.

В эту ночь каждый желающий мог пройти по символичной «красной звёздной дорожке» и сняться в настоящем музейном фильме. Фильм был смонтирован и показан 29 мая во время праздничных мероприятий, посвящённых юбилею города Благовещенска. 

Гостям музея особенно запомнились встречи с амурскими артистами и режиссёрами - участниками съёмок российско-китайского фильма «А зори здесь тихие», а также молодыми операторами-любителями, которые представили снятые ими игровые фильмы и трейлеры и рассказали о том, как делается кино.

Отдельная программа была подготовлена для людей с ограниченными возможностями здоровья. Документальные фильмы с тифлокомментариями и субтитрами демонстрировали для инвалидов по зрению и слуху.
Невероятной популярностью пользовалась интерактивная выставка теле- и киноаппаратуры, организованная совместно с музеем Кино.

 «Операция «Кино» захватила и музейный двор, где проходили съёмки фильмов «Викинги» и «Двенадцать стульев»: здесь можно было попробовать себя в стрельбе из лука с участниками арбалетно-лучного тира «Племя совы» и сразиться в шахматном турнире с известным гроссмейстером Евгением Козенко, пятикратным чемпионом Амурской области. В это время в музейном подвале благовещенский музыкант Андрей Швалов исполнял песни из репертуара группы «Кино». 

Украшением программы стали показательные выступления и концертные номера с участием шоу-театра «Котовасия», конно-спортивного клуба «Аллюр», которые открыли акцию яркой праздничной программой на улице Ленина (перед входом в музей). 

Участниками музейной ночи стали около 1000 посетителей. К организации мероприятий было привлечено более 20 партнёров. 

3 ноября 2016 года Амурский  областной краеведческий музей в четвёртый раз  стал участником ежегодной   культурно-образовательной акции «Ночь искусств», традиционно приуроченной ко Дню народного единства. Девиз акции -  «Время создавать». Впервые музей открыл двери для своих посетителей в этот день бесплатно, в честь 125-летнего юбилея музея. Для посетителей была подготовлена специальная программа  «Я поведу тебя в музей».  Пришедшие на мероприятие (а это около 800 человек) окунулись в специфическую жизнь музея: увидели, как создаётся  новая экспозиция по истории легендарного Албазинского острога, пообщались с краеведами, познакомились с искусством амурских художников и фотохудожников на персональных выставках:  «Русь» (оконопись   народного художника России  Александра Тихомирова),  «Под небом голубым» (живопись члена Союза художников России Олега Гулевича), «Посвящение»  (живопись художника из Свободненского района Виктора Хиля (1944-2015)), «Чемпионы «Детства»» (работы члена Амурского фотографического общества Натальи Поспеловой).
В двадцати шести залах музея работали интерактивные площадки, где все желающие смогли поучаствовать в разнообразных конкурсах и программах, послушать живую музыку из прошлого в исполнении настоящего гусляра, познакомиться с искусством плетения кольчуги, посмотреть показательные бои … 
«Жемчужиной» программы стало почти часовое выступление образцового художественного коллектива Министерства образования и науки РФ академического хора «Детство» (директор заслуженный работник культуры РФ Т.Л. Бедёрина).

2016 год стал юбилейным для нашего музея. И этому событию был посвящён ещё один проект: музейный марафон «Пять поводов прийти в музей». Проект стартовал 23 августа (за пять дней до юбилейного дня рождения музея). Программа мероприятий включала пять мероприятий, пять поводов:

-Повод № 1: благотворительная акция «Дни дарений» (23-28.08.) - она была адресована тем, кто готов внести свой вклад в пополнение музейных коллекций. Наиболее интересные дары были представлены на выставке «Новые поступления – 2016». Нами были предложены номинации: 

— «Самый древний» — предмет, датируемый самым ранним периодом;

— «Предмет-легенда» — предмет с самой интересной историей;

— «Раритет» — самый уникальный предмет;

—«Предмет-мемориал» — предмет, связанный с жизнью и деятельностью выдающейся личности.
Благодаря нашим дарителям в течение праздничной недели музей пополнил свои фонды на пять предметов, среди которых: гранёный стакан советского периода, два набора спичек фабрики «Искра», форма для изготовления леденцов на палочке в домашних условиях, велосипед.
-Повод № 2: экскурсия по новым выставкам (вниманию посетителей было предложено пять выставок из фондов музея: выставка часов и стульев (к. 19 – н. 20 вв.), графики и живописи, а также советских учебников).

-Повод № 3: акция «Поздравь музей!» (в Юбилейной гостевой книге музея свои поздравления могли оставить все желающие, ими оказались не только жители г. Благовещенска, но и гости из Китая, г. Комсомольска-на-Амуре, г. Краснодара, г. Ленска, г. Улан-Удэ). Спасибо нашим посетителям за активное участие и добрые слова в адрес музея! «…Успехов Вам в Вашем удивительном труде на благо сохранения истории Амурского края, удивительных находок, интересующихся нашим краем посетителей. Всех благ…» (отзывы из Гостевой книги). 
-Повод № 4: награждение 70-тысячного посетителя 2016 года (им стал Максюта Виктор, который получил пригласительный билет на все музейные мероприятия до конца года).

-Повод № 5: розыгрыш подарочных билетов в музей состоялся 28 августа с 17.00 до 18.00. Все участники тянули экзаменационные билеты (в каждом по три вопроса), и, если отвечали правильно, получали приз. Из 20 участников – 10 человек стали победителями розыгрыша, который завершил юбилейный марафон  «Пять поводов прийти в музей»!
Таким образом, повод отдохнуть, развлечься и найти удовлетворение своих интеллектуальных запросов в комфортном и умном музейном пространстве всегда должен быть. 

Обобщая все вышесказанное, можно утверждать, что музей располагает богатым социально-воспитательным потенциалом и позволяет осуществлять организованную познавательную, культурно-досуговую, творческую деятельность; создает благоприятные условия для осуществления патриотического, нравственного, эстетического воспитания детей, подростков и молодёжи.

