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Пояснительная записка

Реформа отечественного образования является важнейшей политической, государственной, общественной и национальной задачей. Её базовое звено – школа, призванная сформировать у учащихся новую систему универсальных знаний, умений и навыков, необходимых в информационном обществе. Основная цель общего образования определяется сегодня как подготовка гражданина, ориентированного в современной системе ценностей, способного к активной социальной адаптации в обществе и самостоятельному профессиональному выбору, необходимому для начала трудовой деятельности и продолжения образования, самообразования и самосовершенствования. В современных социально-политических условиях укрепляется и растёт интерес молодёжи к историческому прошлому, народным обычаям и традициям, проблемам регионального развития и возрождения национальной самобытности. Краеведческие музеи рассматриваются как важные социальные институции, которые могут и должны выполнять важнейшие функции в части образования, просвещения, патриотического воспитания. В последнее время усилилась роль исторического краеведения. Образовательные учреждения и музеи Амурской области ведут активную научно-исследовательскую работу по изучению истории родного края. Большое значение для совершенствования исторического краеведения имеют и новые труды учёных-краеведов, музейных работников. Составлены музейные программы с краеведческим содержанием, в том числе углубленных и факультативных курсов по истории края, местных этносов, их культуре. Занятие краеведением помогает школьникам глубже уяснить смысл, сущность вопросов, включённых в Конституцию страны: «Каждый обязан заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры», «Каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам» (статья 44, часть 3; статья 58). 
Благодаря открытости и доступности музей создает особые условия для педагогического воздействия на аудиторию. Музей, музейные экспонаты имеют уникальную возможность воздействовать на интеллектуальные, волевые и эмоциональные сферы личности человека одновременно, а каждая экспозиция представляет собой программу передачи через её экспонаты знаний, навыков, суждений, оценок и чувств. На конкретных примерах учащиеся знакомятся с историей и традициями своего народа, прошлым других этносов, историей их расселения в данной местности, особенностями их быта, культуры, обычаев, национальных духовных черт, экономической жизни, труда. На базе музея проводятся общие обзорные экскурсии, тематические экскурсии, экскурсии-беседы, в том числе и выездные, городские и квест-экскурсии, а также театрализованные мероприятия.

Особенностью данного проекта является то, что учащиеся уже с 5-го класса знакомятся с основами исторической науки, изучив историю государств и народов древнего мира, Востока, Индии, Китая. В некоторых школах Амурской области ученики с 5-го класса изучают краеведческий курс. Имеющийся запас знаний позволяет им проводить сравнительный анализ различных цивилизаций и культур. 
«Урок в музее» – межведомственный образовательный проект Министерства образования и науки Амурской области и Министерства культуры и национальной политики Амурской области. Уроки, представленные в данном проекте, разработаны сотрудниками Амурского областного краеведческого музея. Уроки строятся на основе музейных коллекций, используют потенциал экспозиции музея для более глубокого и прикладного изучения предмета, разработаны на основе многолетнего опыта деятельности Амурского областного краеведческого музея им. Г.С. Новикова-Даурского в области патриотического и духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения.

Цели и задачи проекта
Цель проекта: создание научно-обоснованной системы взаимодействия музея с учреждениями образования, создание условий для формирования у учащихся эстетических и духовно-нравственных качеств личности и ценностного отношения к истории, культуре и традициям родного края.

Для достижения данной цели предполагается решение следующих задач: 
-воспитывать уважение к историческому прошлому и настоящему родного края;

-развивать интерес к истории и культурным традициям народов, проживающих на территории Приамурья; 
-формировать интерес к посещению музеев, способствовать углублению опыта восприятия истории через музейные предметы; 

-способствовать совершенствованию умений музейной коммуникации, активизировать самостоятельность и инициативу в процессе освоения предметов в условиях музея;

Базой для осуществления проекта являются:

-музейная экспозиция;

-средние общеобразовательные школы; 
-памятные места и достопримечательности г. Благовещенска.
Биология

5 класс 
Январь

«Природа Амурской области» (Разнообразие животного и растительного мира. Взаимосвязь флоры и фауны в резко-континентальном климате. Животные и лекарственные растения, занесённые в Красную книгу. Хищники и растительноядные).
6 класс 
Май
«Маршрутом познавательным» (Урок на улице - дендрарий на площади Ленина) (Разнообразие редких и распространённых деревьев. Породы деревьев. Лечебные свойства, особенности строения и роста).
7 класс
Сентябрь
«Животный мир Амурской области» (Экология как наука. Разнообразие животного мира Амурской области. Влияние изменений климата на занимаемые животными экологические ниши. Виды, занесённые в Красную книгу).
Февраль

«По страницам Красной книги» (Красная книга. Растительный и животный мир Амурской области. Общая характеристика, распространение, численность, меры охраны. Виды животных: моллюсковые, насекомые, рыбы, пресмыкающиеся, птицы, млекопитающие. Виды растений: деревья, кустарники, травянистые цветковые растения, водные растения).
Март

«Жизнь птиц» (Жизнь и многообразие пернатых. Этажи проживания птиц (1-4). Красная книга. Хищные и растительноядные птицы).
История 
5 класс
Февраль

«Древние люди» (Народы Дальнего Востока и Приамурья. Культура и быт народов Приамурья. Археология как наука. Археологические объекты, их выявление, изучение и охрана. Поселения, как любые остатки жизни древних людей на одном месте, виды поселений: стоянки, селища, городища. Палеолит Приамурья. Неолит Приамурья).
6 класс
Январь
«Далёкое прошлое Приамурья» (Народы Дальнего Востока и Приамурья. Культура и быт народов Приамурья. Археология как наука. Археологические объекты, их выявление, изучение и охрана. Поселения, как любые остатки жизни древних людей на одном месте, виды поселений: стоянки, селища, городища. Палеолит Приамурья. Неолит Приамурья. Ранний железный век Приамурья. Основные виды хозяйственной деятельности: земледелие, скотоводство, охота, рыболовство, собирательство. Возникновение государства. «Золотая империя» чжурчжэней. Место древних государств Бохай и Цзинь в истории Дальнего Востока).
7 класс
Апрель
«Из истории Земли Амурской» (XVII –XIX века) (Исторический подвиг русских землепроходцев. И.Ю. Москвитин, И.М. Перфильев, В.Д. Поярков, Е.П. Хабаров. Коренные народы Приамурья. Эвенки-орочоны. Маньчжуры. Нанайцы. Ульчи. Нивхи. Удэгейцы. Население, хозяйство, быт, обычаи аборигенов. Образование Албазинского воеводства. Н.Р. Черниговский. Осада Албазинской крепости маньчжурами лето 1685 год. Нерчинский трактат 1689 года, основные положения. Г.И. Невельской. Амурские сплавы (1854-1856). Н.Н. Муравьёв-Амурский. Основание города Благовещенска. Дипломатические отношения. Айгунский договор (16 мя 1858 год). Тяньцзинский трактат (1 июня 1858 год). Е.В. Путятин. Пекинский договор (1 ноября 1860 год). Н.П. Игнатьев. Образование Амурской области. Н.В. Буссе – генерал-майор, первый военный губернатор Амурской области. Административно-территориальное устройство и органы власти Амурской области, герб Амурской области. Общая характеристика).
Май

«Албазин – древняя столица Приамурья» (середина XVII- начало ХХ веков) (Албазинский острог. Первые русские поселения на Амуре. Основные занятия русских поселенцев: земледелие, скотоводство, промыслы, ремёсла. Сложности хозяйственного освоения новой территории. Зарождение русской культуры в Приамурье. Образование Албазинского воеводства. Албазино – аванпост русских владений в Приамурье. Формирование русского населения. Особенности освоения дальневосточных земель. Столкновение государственных интересов России и Китая. Международное положение региона в первой половине XVIII века. Подготовка и ход маньчжурской агрессии. Русско-китайский конфликт (Албазинская эпопея 1685-1689 гг.). Оборона Албазина. Судьба Албазинского острога. Нерчинский трактат 1689 года, его условия. Причины территориальных уступок. Коллекция археологических предметов, обнаруженных на месте бывшего Албазинского острога (1970-2013 гг.).
8 класс
Март
«Экономическое развитие Амурской области в XIX – ХХ веках» (Физико-географическое положение Амурской области. Благовещенск как крупный торгово-промышленный центр Дальнего Востока. Сельское хозяйство. Правила для поселения русских и иностранцев в Амурской и Приморской областях 1861 года. Понятия «новосёлы», «старожилы», «батраки». Промышленность, паровые мельницы и крупнейшие заводы Амурской области в конце XIX – начале ХХ веков, золотодобывающая промышленность. Транспорт, развитие амурского пароходства, строительство Транссибирской железнодорожной магистрали. Торговля, крупные магазины, располагавшиеся на территории г. Благовещенска в конце XIX – начале ХХ веков, торговля с иностранцами, система «Порто-Франко»).
«История народного костюма» (Одежда крестьян – переселенцев конца XIX – начале ХХ веков: понёва, душегрея, картуз, сарафан, рубаха женская и мужская, кушак, запаска, полоска-повязка, платок – ширинка. Отражение народных традиций в одежде крестьян- переселенцев).
Апрель

«Из истории амурского казачества» (Положение об Амурском казачьем войске от 1 июня 1860 года. Основные обязанности казаков. Первые амурские казаки. Сотник Д.Н. Пешков. История основания казачьих станиц. Материальная и духовная культура амурского казачества к. XIX – н. ХХ веков. Известные семейные династии амурских казаков).
Март-апрель
«Развитие системы народного образования в Амурской области в к. XIX – н. ХХ веков» (Причины необходимости появления учебных заведений в Амурской области в конце XIX – начале ХХ веков. Процесс формирования начальной школы на Амурской земле. Школы грамоты: «ходячая», «частная», «традиционная». Церковно-приходские школы: одноклассные, двухклассные. Речное училище, городское районное училище в память Отечественной войны, ремесленное училище имени Графа Н.Н. Муравьёва-Амурского, женское епархиальное училище. Средние учебные заведения: Благовещенская мужская гимназия, Алексеевская женская гимназия, Благовещенская духовная семинария. Общая численность учебных заведений в Амурской области в конце XIX – начале ХХ веков).
9 класс
Февраль

«Первая Мировая война» (Причины Первой Мировой войны и повод. Военно-политические союзы накануне войны. Основные события Первой Мировой войны. Боевые действия (1914-1918). Ход военных действий 1914 год. Ход военных действий 1915 год. Первое сражение при Ипре. Марнское сражение. Битва при Вердене. Ютландское сражение. Битва на Сомме. Брусиловский прорыв. Битва при Камбре. Герои и полководцы. Компьенское перемирие. Итоги и последствия войны. Брестский мир).
Март
«Гражданская война и интервенция на Дальнем Востоке» (Причины Гражданской войны. Этапы Гражданской войны. Февральская буржуазно-демократическая революция. Манифест об отречении Николая II. Комитет Общественной безопасности. Политическая ситуация в области весной и летом 1917 года. Мятеж И.М. Гамова. Амурская трудовая социалистическая республика. Основные события Гражданской войны и иностранной интервенции на Дальнем Востоке. Борьба за власть Советов. Мазановское восстание. Виноградовский бой. «Таёжный исполком». «Красный остров». Итоги Гражданской войны. Образование ДВР. «Буферное государство». Роспуск ДВР, образование РСФСР).
Апрель
«Победа на Дальнем Востоке» (Причины войны. Подготовка к войне. Тегеранская конференция 1943 год. Герои и полководцы. Силы и планы сторон. Ход войны: Маньчжурская операция, Южно-Сахалинская операция, Курильская десантная операция. Подписание акта о безоговорочной капитуляции Японии. Ялтинская конференция 1945 год. Значение войны. Итоги войны).
10 класс
Апрель

«Благовещенск вчера, сегодня, завтра» (История города. Казаки-первопроходцы. Усть-Зейский пост. План города. Первая улица. Свято-Никольская церковь – как первый деревянный дом г. Благовещенска. Благовещенская станица. Основатели города (Н.Н. Муравьёв-Амурский, Святитель Иннокентий Вениаминов). Личность императора Александра II, Указ об образовании города Благовещенска. Основные памятники истории, архитектуры и монументального искусства города Благовещенска. Современное развитие города).
11 класс
Март

«Амурцы на фронте и в тылу (1941-1945)» (Причины войны. Нацистские планы в отношении СССР. Начало войны. Подготовка военных кадров. Промышленность в годы войны. Сбор средств в фонд обороны. Начальный период войны (22 июня 1941 – 18 ноября 1942). Летне-осенняя компания 1941 год. Зимняя компания (1941-1942). Амурцы – участники битвы под Москвой. Лето – осень 1942 год. Период коренного перелома. Зимняя компания (1942-1943). Амурцы – участники Сталинградской битвы. Летне – осенняя компания 1943 год. Курская битва. Битва за Днепр. Женщины медики. Освобождение Украины, Белоруссии, Кавказа и Прибалтики. Освобождение Европы. Окончание войны с Германией. Выдающиеся полководцы. Итоги войны. Людские потери в Великой Отечественной войне. Амурцы – Герои Великой Отечественной войны. Парад Победы 24 июня 1945 года).
«Экономика Амурской области в годы Великой Отечественной войны» (Промышленность в годы войны (1941-1942). Сбор средств в фонд обороны. Патриотические движения. Понятия: «Стахановцы – двухсотники», «стахановцы – трёхсотники». Амурцы – труженики тыла. Выпуск военной продукции. Деятельность амурских заводов и фабрик в годы войны. Сельскохозяйственная продукция в годы войны. Агитационные бригады).
